6. úloha: Týždeň od 5. do 11. mája 2019
Zvláštne svetlo

Andrew McChesney

Ruth Jereh si celou cestou domov oduševnene spievala. Pochádza z mesta Mazabuka, ktoré sa nachádza v Zambii. Bol práve piatok večer. Celý deň strávila v bare a pila pivo. 

Odrazu sa pred ňou zjavilo silné oslepujúce svetlo. Bolo veľmi zvláštne. Zdalo sa jej, že visí vo vzduchu. Jereh naň ohromene civela a nechápala, odkiaľ sa z ničoho-nič vzalo. Pieseň sa jej zasekla kdesi v hrdle a okamžite vytriezvela. Po chvíli svetlo zmizlo.

Začala sa triasť na celom tele. S vypätím síl sa jej podarilo dostať v poriadku domov. V ten večer manželovi ani svojim 14 deťom nič nepovedala. Ráno to však už nevydržala a manželovi povedala: „Zlatko, keď som sa včera večer vracala domov, z ničoho-nič sa predo mnou zjavilo silné svetlo a vystrašilo ma.“

„Prestaň už piť,“ odpovedal jej manžel. „Možno je to Boh, ktorý sa ti snaží prihovoriť.“

V ten istý deň ich navštívila jedna žena, ktorá ju pozvala na bohoslužby Cirkvi adventistov siedmeho dňa. Jereh mala stále pred očami živý obraz žiarivého svetla z minulej noci, preto sa aj s manželom rozhodli, že pozvanie príjmu.

Jereh v detstve spolu s rodičmi navštevovala bohoslužby cirkvi adventistov s.d. Keď sa však vydala za svojho muža, ktorý patril k inej denominácii, odišla z cirkvi. Jej manžel hrával v baroch na saxofóne a Jereh počas jeho vystúpení predávala domáce potraviny. Potom spolu dlhé hodiny pili. Tak to trvalo celé roky.

Dospelo to tak ďaleko, že Jereh pila od rána do večera a vôbec sa nestarala o svoje malé deti. Alkohol sa stal súčasťou jej života. Vo vnútri bojovala s predstavou, že by sa ho mala vzdať. O dva týždne sa odrazu zobudila uprostred noci úplne vydesená a začala veľmi plakať. „Bože, takto to nemôže ísť ďalej. Veď ja sa vôbec nestarám o naše deti,“ povedala v modlitbe. „Prosím, pomôž mi prestať piť.“

Po tejto udalosti si jedného dňa uvedomila, že úplne stratila túžbu po alkohole. Miestni ľudia, ktorí ju poznali ako stále opitú alkoholičku, boli veľmi prekvapení, že je akosi často triezva. Pýtali sa jej, pri ktorej čarodejnici bola, že sa takto zbavila pitia.

„Ako sa ti podarilo prestať piť?“ spýtal sa jej jeden známy. „Daj aj mne z tých zázračných byliniek, ktoré ti pomohli,“ poprosil ju ktosi iný.

Jereh odpovedala všetkým rovnako: „Liek, ktorý som použila, bola modlitba.“

Jereh z vlastnej skúsenosti spoznala moc modlitby. Vďaka nej sa jej podarilo priviesť ku Kristovi celú svoju rodinu. Najprv bola pokrstená ona a po čase ďalších desať členov jej rodiny, vrátane manžela.

„Vo svojich modlitbách stále ďakujem Bohu za to, že mne a mojej rodine dovolil oslavovať jeho meno,“ dodala nakoniec Jereh, ktorá má v súčasnosti 62 rokov.
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