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Týždeň od 8. do 14 decembra 2019
Odpadnutie a nové oživenie
Texty na tento týždeň
Neh  13,1–9;  5Moj  23,3–6;  Neh  13,10–14;  4Moj  18,21–24;  Neh  13,15–22; Ján 5,5–16
Základný text
Levitom som prikázal, aby sa očisťovali, keď išli strážiť brány, aby sa deň sobotného odpočinku svätil. Pamätaj na mňa, môj Bože, i pre toto a zmiluj sa nado mnou pre svoju veľkú milosť.   (Neh 13,22)
V čase, ktorý sa odohráva medzi 12. a 13. kapitolou sa Nehemiáš vrátil späť do Babylona. Prvýkrát prišiel do Jeruzalema v roku 444 pred Kr. a ako guver- nér pôsobil dvanásť rokov. Nevieme presne, ako dlho bol potom v Babylone, ale môžeme predpokladať, že to bolo niekoľko mesiacov alebo aj rokov (pozri Neh 13,6–7). Do Judska sa teda mohol vrátiť niekedy okolo rokov 430 až 425 pred Kr., aby znova slúžil ako guvernér. Mimo Judska bol dosť dlho nato, aby ľudia úplne „zdiveli“. Napriek tomu, že uzavreli s Bohom zmluvný vzťah, pre- stúpili tri svoje dôležité záväzky, (1) že nebudú uzatvárať zmiešané manželstvá s modloslužobníkmi, (2) že budú starostlivo zachovávať sobotu a (3) že sa prostredníctvom desiatkov a zbierok budú starať o chrám a jeho služobníkov (Nehemiáš 10).
Keď sa Nehemiáš vrátil do Jeruzalema, zistil, že vzťah ľudu k Bohu ochladol a národ zaujal v mnohých otázkach veľmi ľahostajný postoj. Izraeliti prestali dávať desiatky a dary, chrámové miestnosti začali používať na niečo úplne iné, než boli určené, upustili od riadneho zachovávania soboty, a dokonca sa vrátili k uzatváraniu zmiešaných manželstiev s ľuďmi z okolitých národov. Najhoršie bolo, že k celkovému úpadku prispeli ľudia, ktorých Nehemiáš ako guvernér poveril vedením národa (vrátane veľkňaza) pri svojom odchode do Babylona. Keď Nehemiáš zistil, kam to národ dopracoval, úplne ho to zlo- milo. Odmietol sa však s danou situáciou zmieriť a podľa svojej zvyklosti začal konať na Božiu slávu.
11 Nedeľa 8. decembra
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Skazení chrámoví služobníci
4Ešte predtým kňaz Eljášib, ktorý bol správcom siení domu nášho Boha a bol Tóbijov príbuzný, 5prepožičal mu veľkú miestnosť, kde predtým ukla- dali pokrmové obety, kadidlo, nádoby, desiatky obilia, muštu a oleja, čo patrilo levitom, spevákom a vrátnikom, ako aj pozdvihované obety pre kňazov.   (Neh 13,4.5)
Osobné štúdium
Aplikácia

Uvažuj o texte Neh 13,4–9 (pozri aj verše Neh 2,10.19; 3,1; 12,10.22 a 13,28). Pokús sa zhrnúť, čo si sa dozvedel o Eljášibovi a Tóbijovi. Aké bolo ich kona- nie? Čo bolo na ňom neprijateľné?
Eljášib aj Tóbija sa v knihe Nehemiáš objavujú opakovane. Eljášib bol najvyšší kňaz národa a bol zodpovedný za fungovanie chrámu. Tóbija je spomínaný ako amónsky odporca Nehemiáša, ktorý vystupoval proti jeho práci v Jeruza- leme. Spojenie Eljášiba a Tóbiju naznačuje, že by mohli byť v nejakom príbu- zenskom vzťahu prostredníctvom sobáša napríklad ich detí. A hoci doklady o takomto spojení nemáme, vieme, že Tóbija mal hebrejské meno („Boh je dobrý“) a mohol mať teda hebrejské korene. Rodina jeho manželky, potom- kovia Aracha, boli pravdepodobne v nejakom vzťahu s Eljášibovou rodinou. Okrem toho, Sanballat Chóronský, další Nehemiášov protivník, mal dcéru, ktorá bola vydatá za Eljášibovho vnuka.
Keďže vysokí predstavitelia krajiny boli v príbuzenských vzťahoch a všetci vystupovali  proti  Nehemiášovmu  vedeniu,  veľmi  pravdepodobne  spria- dali voči nemu rôzne intrigy. Počas Nehemiášovej neprítomnosti veľkňaz dal do užívania Tóbijovi miestnosti v chráme, ktoré boli určené na skladova- nie desiatkov, darov a zbierok. Tóbija mohol prebývať v chráme, čo z neho postupne urobilo jedného z vodcov národa. Nehemiášovi nepriatelia napo- kon dosiahli to, o čo im celý čas išlo: vytlačiť Nehemiáša, oslabiť jeho vplyv a vládnuť si sami. Našťastie, Nehemiáš sa rozhodol nezostať ticho a zasiahnuť.
� Boží ľud (či už Izraeliti v staroveku alebo kresťania počas novozmluvnej éry) podliehal rôznym zvodom. Čo ovplyvňovalo ich tendenciu nechať sa zviesť na zlé? Čo môžeš urobiť, aby si sa vyvaroval ich chýb?
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Obnova podpory levitov

Pondelok 9. decembra  11
10Dozvedel som sa tiež, že levitom sa neodovzdávalo to, čo im patrí, na čo sa službukonajúci leviti a speváci rozutekali, každý na svoje pole. 11Vtedy som pokarhal predstavených a opýtal som sa: Prečo je Boží dom opustený? Potom som ich zhromaždil a postavil na ich miesta. 12Vtedy všetci Júdovci prinášali desiatky obilia, muštu i oleja do zásobární. 13Za dozorcu nad skla- diskami som určil kňaza Šelemju, zákonníka Cádoka, z levitov Pedáju a za ich pobočníka Chánana, syna Zakkúra, syna Mattanju, lebo ich pokladali za spo- ľahlivých. Ich úlohou bolo rozdeľovať čiastky svojim bratom. 14Pamätaj preto na mňa, Bože môj, a nevymaž z pamäti moje dobrodenie, ktoré som preuká- zal domu svojho Boha a jeho službe.   (Neh 13,10–14)
Uvažuj o texte Neh 13,10–13. Pokús sa vlastnými slovami zhrnúť vzniknutú situáciu a Nehemiášovo riešenie. Ktoré princípy Nehemiáš použil na vyrie- šenie daného problému?
Keďže národ prestal podporovať Boží chrám, služobníci v chráme a speváci museli chrám opustiť a ísť si zarábať na živobytie na vlastných poliach. Desiat- kový a zbierkový systém, ktorý sa Nehemiášovi tak bolestne podarilo vybu- dovať, sa počas jeho neprítomnosti zrútil. Nehemiáš sa preto musel pustiť do práce odznova. Začal tým, že dal z chrámu povyhadzovať všetko Tóbijovo zariadenie (Neh 13,8). Tento krok ukazuje na Nehemiášovo zúfalstvo a rozča- rovanie. Jeho konanie môže čitateľovi pripomenúť Ježišovo vyčistenie chrámu (Mat 21,12.13; Mar 11,15–18).
„Znesväcovaný bol nielen chrám, ale zneužité boli aj dary. To ochromilo aj obe- tavosť mnohých ľudí. Strácala sa horlivosť, ľud sa prestal oduševňovať a nepri- nášal desiatky. Do Božej pokladnice prichádzali len skromné dary. Následkom toho mnohí speváci, ako aj ďalší chrámoví služobníci nedostávali príslušné diely, a preto opustili Božie dielo a odišli pracovať inde.“ (PK 670; PK /sk/ 355)
Je pozoruhodné vidieť, že všetci Júdovci sa zomkli a znova obnovili to, čo bolo zničené. Ľudia sa postavili na Nehemiášovu stranu proti Tóbijovi a Eljá- šibovi. Museli totiž rozpoznať, že Nehemiáš robil naozaj všetko pre ich dobro a na Božiu slávu. Okrem toho, za dozorcov nad správou skladísk určil spo- ľahlivých ľudí, ktorých mohli ostatní považovať za dôveryhodných. Za úlohu dostali zhromažďovať desiatky a dary a dozerať na to, aby sa všetko rozdeľo- valo medzi levitov spravodlivo. Nehemiáš svojím konaním veľmi rázne odstrá- nil zo zodpovedných pozícií tých, ktorí sa podieľali na vzniknutej situácii.
Aj keď Nehemiáš poveril organizačnými vecami v chráme hodnoverných ľudí, skazený veľkňaz Eljášib o svoje postavenie neprišiel, pretože to sa odovzdá- valo Áronovým potomkom. Jeho vplyv však mohol byť oslabený práve tým, že Nehemiáš poveril iných ľudí vykonávaním niektorých zodpovedností, ktoré predtým náležali veľkňazovi.
� Nehemiáš sa modlil: „Pamätaj preto na mňa, Bože môj, a nevymaž
z pamäti moje dobrodenie, ktoré som preukázal domu svojho Boha
a jeho službe.“ (Neh 13,14) Ako tejto modlitbe rozumieš? Nezdá sa ti
príliš „ľudská“? Prečo áno alebo nie?


Osobné štúdium
Aplikácia
11 Utorok 10. decembra
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Desiatky a dary
Osobné štúdium
Aplikácia

12Vtedy  všetci  Júdovci  prinášali  desiatky  obilia,  muštu  i  oleja  do  záso- bární.   (Neh 13,12)
6Je to tak: Kto skúpo seje, skúpo bude aj žať, kto však seje štedro, štedro bude aj žať. 7Každý tak, ako si umienil v srdci: Nie s nevôľou alebo z donútenia, lebo ochotného darcu miluje Boh. 8Veď Boh má moc rozhojniť vo vás všetku milosť, aby ste mali vždy a vo všetkom všetkého dostatok na každý dobrý skutok, 9ako je napísané: Rozsýpal, dával chudobným, jeho spravodlivosť trvá naveky.   (2Kor 9,6–9)
Nehemiášove reformy chrámovej služby sa týkali aj obnovenia prinášania desiatkov a ďalších darov.
Čo učia nasledujúce texty o desiatkoch a daroch na podporu Božieho diela vo všeobecnosti a čo v kontexte fungovania chrámu?
4Moj 18,21–24
Mal 3,10
Mat 23,23
1Kor 9,7–14
2Kor 9,6–9
Heb 7,1.2
Bez desiatkov a zbierok by chrám nemohol fungovať. Keď ľudia prestali dávať desiatky, znamenalo to koniec chrámovej služby a v podstate aj koniec fun- govania obetného systému. Keďže ľudia zodpovední za činnosť chrámu boli nútení začať sa starať o nasýtenie seba aj svojich rodín, nemohli zaisťovať aj chod chrámu. To negatívne ovplyvnilo aj celkový postoj národa k uctievaniu Hospodina.
„Desiatkový systém je nádherný vo svojej jednoduchosti. Jeho spravodlivosť spočíva v proporcionálnych nárokoch na bohatých aj chudobných. V úmere s tým, ako nám Boh zveril svoje vlastníctvo, dávame my jemu desiatok. Keď Boh vyzýva na dávanie desiatku (Mal 3,10), neodvoláva sa na vďačnosť alebo štedrosť. A hoci vďačnosť by mala byť súčasťou nášho postoja voči Bohu, desiatok dávame preto, lebo to Boh prikázal. Desiatok patrí Bohu, ktorý nás vyzýva, aby sme mu ho vrátili.“ (Seventh-day Adventists Believe... 2. vydanie, Boise, Idaho: Pacific Press, 2005, str. 304.)
Podobne ako to bolo s chrámom Izraelitov, aj činnosť našej cirkvi by bola ohrozená, keby ju členovia nepodporovali svojimi desiatkami a darmi. V cirkvi pracuje veľa platených zamestnancov, ktorí sú zodpovední za pastoračnú čin- nosť, plánovanie, účtovníctvo a podobne. Bez ich práce by cirkev fungovala len v obmedzenom rozsahu. Bez finančnej podpory členov by bola ohrozená hlavne evanjelizačná činnosť cirkvi.
Desiatkového systému sa držíme, pretože je to systém zjavený v Božom slove. V určitých obdobiach Boh nemusel uvádzať dôvody, pre ktoré niečo ustanovil. Očakáva od nás dôveru, že má veci pod kontrolou. Mali by sme pochopiť, ako systém funguje a mať o ňom informácie, ale potom by sme mali zložiť svoju dôveru do Božích rúk.
� Prečo je dávanie desiatkov dôležité pre našu vlastnú duchovnosť? Ako odzrkadľuje dávanie desiatkov to, že Bohu dôverujeme?
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Svätosť sobotného dňa

Streda 11. decembra  11
15V tých dňoch som videl, že v Judsku v deň sobotného odpočinku lisujú víno, zvážajú snopy, na osly nakladajú bremená a v deň sobotného odpočinku privážajú do Jeruzalema aj víno, hrozno, figy a rozličný náklad. Vystríhal som ich, keď v takýto deň predávali potraviny. 16Týrčania, ktorí tam bývali, privá- žali v deň sobotného odpočinku ryby a predávali rozličný tovar Júdovcom i v Jeruzaleme. 17Vtedy som pokarhal judských šľachticov a opýtal som sa ich: Čo to za veľké zlo páchate, keď znesväcujete deň sobotného odpočinku?
18Nerobili tak už vaši otcovia, takže náš Boh uviedol na nás aj na toto mesto všetku tú pohromu? Vy podnecujete voči Izraelu ešte väčší hnev, tým, že zne- sväcujete deň sobotného odpočinku.   (Neh 13,15–18)
Uvažuj o texte Neh 13,15–22. Pokús sa vlastnými slovami zhrnúť podstatu opísaného problému. Prečo ho podľa teba Nehemiáš považoval za taký závažný?
Nie je ľahké stáť na Božej strane a obhajovať jeho princípy, keď sme v men- šine. Keďže Boh povedal, že sobota je svätým dňom, v ktorý sa nemá konať žiadna práca, Nehemiáš robil všetko preto, aby ľud toto prikázanie dodržiaval aj v Jeruzaleme. Cítil morálnu zodpovednosť jasne sa postaviť za danú vec. Sobota bola stvorená ako vrchol stvoriteľského týždňa. Išlo o jedinečný deň, počas ktorého mali ľudia tráviť čas v Božej prítomnosti. Nemali sa zameriavať na svoje svetské snaženie, ale prežívať obnovu v Božej blízkosti.
Ktosi raz povedal: „Viac, ako Izraeliti zachovávali sobotu, sobota zachovávala Izraelitov.“ Sobota siedmeho dňa bola a zostáva mocným prostriedkom, ktorý pomáha udržiavať živú vieru tým ľuďom, ktorí sa z Božej milosti usilujú zacho- vávať sobotu a tešiť sa z ponúkaných požehnaní.
Prečítaj si text Neh 13,17–22. Aké kroky podnikol Nehemiáš proti ľuďom, ktorí znesväcovali sobotu (nakupovali a predávali)? Ako by to podľa teba vyzeralo, keby niekto zasiahol podobne v dnešnej dobe?
Keďže Nehemiáš bol miestodržiteľom Judska, považoval za svoju úlohu dbať na dodržiavanie pravidiel. Keďže pravidlá v Judsku boli postavené na Božom zákone, Nehemiáš bol strážcom zákona, vrátane zachovávania soboty. Možno keby sa kniežatá krajiny postavili proti rozkladu spôsobenému veľkňazom, Nehemiáš by sa neocitol v takejto zložitej situácii. Ale kniežatá a boháči boli už zrejme nabrúsení voči Nehemiášovi, pretože ich v minulosti prinútil vrátiť časť majetku chudobným. To bol určite jeden z dôvodov, prečo nijako neprotesto- vali proti konaniu Eljášiba a Tóbiju.
Nehemiáš najprv kniežatá napomenul a potom prikázal, že na sobotu majú byť brány zatvorené. Ustanovil dokonca strážcov, ktorí na to mali dohliadať. Keď sa miesto obchodovania presunulo z mesta za hradby, zaujal pomerne surový postoj: vyhrážal sa obchodníkom, že na nich nasledujúcu sobotu
„položí ruku“. Nehemiáš si určite stál za svojím slovom, pretože obchodníci jeho vyhrážky pochopili a Jeruzalemu sa radšej v sobotu vyhli.
� Čím je pre teba sobota? Ako „zachovávaš“ jej svätosť? Čo je pre teba v sobotu najdôležitejšie? Prečo?


Osobné štúdium
Aplikácia
11 Štvrtok 12. decembra
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Keď dvaja robia to isté...
23Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci! Dávate desiatky z mäty, kôpru a rasce, ale zanedbali ste to, čo je závažnejšie v zákone: spravodlivosť, milo- srdenstvo a vernosť. Toto bolo treba robiť, ale tamto nezanedbávať. ... 28Tak aj vy sa zvonka zdáte ľuďom spravodlivými, zatiaľ čo vnútri ste plní pokry- tectva a neprávosti. 29Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci! Staviate hrobky prorokom a ozdobujete pomníky spravodlivých. 30Hovoríte: Keby sme boli žili za dní našich otcov, neboli by sme s nimi prelievali krv proro- kov.   (Mat 23,23.28–30)
Osobné štúdium
Aplikácia

Nehemiášovo oduševnenie pre sobotný deň je obdivuhodné. Nehemiáš bol taký zanietený pre správne zachovávanie soboty, že sa dokonca vyhrážal obchodníkom z iných národov, ktorí prichádzali do Jeruzalema, že proti nim zasiahne. Bol pripravený osobne zakročiť proti tým, čo nebudú poslúchať jeho nariadenia. Ako miestodržiteľ mal úradnú zodpovednosť za to, aby boli priká- zania náležite dodržiavané.
Diskusia o správnom prežívaní soboty bola v židovskom národe aktuálna aj počas Ježišovho života. Mnohí z vodcov národa vtedy horlili za svätosť sobot- ného dňa s podobným zápalom ako Nehemiáš a rázne zasahovali proti tým, čo sobotu nesvätili podľa ich predstáv. Napriek tomu s nimi Ježiš veľmi často nesúhlasil a staval sa proti nim (Mat 12,1–8; Mar 3,1–6; Luk 6,6–11; Ján 5,5–16). Ježiš sám túžil, aby ľudia prežívali sobotu správnym spôsobom. Nikdy jej význam nezľahčoval a nepopieral. Náboženskí vodcovia jeho doby však boli vo svojej mylnej snahe dohliadať na správne zachovávanie soboty extrémni, ba až fanatickí. Vo svojej horlivosti dokonca obvinili z porušovania soboty aj samotného Ježiša, ktorý bol„Pánom soboty“ (Luk 6,5). Aj v snahe o dobré veci sa dá prísť do neželaného extrému. Iróniou je, že hoci mnohí z týchto farizejov a zákonníkov vyjadrovali svoje obavy o zachovávanie zákona, zabudli na to, čo bolo „závažnejšie v zákone“ – na „spravodlivosť, milosrdenstvo a vernosť“ (Mat 23,23).
� Ako si môžeme dať pozor (jednotlivci aj cirkev), aby sme nerobili rovnaké chyby a nezabúdali sme na to, čo je „závažnejšie v zákone“
– či už ide o zachovávanie soboty, alebo o iné aspekty viery
a náboženstva? Ako sa môžeme brániť pred extrémom a fanatizmom
na jednej strane a pred relativizáciou a zľahčovaním Božích nariadení
na strane druhej?
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Podnety na zamyslenie

Piatok 13. decembra  11
V knihe Cesta ku Kristovi si prečítaj kapitolu „Radosť v Pánovi“. (SC 115–126; CK 77–85)
„Keď im pripomenul Božie príkazy, hrozby i tvrdé tresty, ktoré na Izrael privo- lala v minulosti práve táto neprávosť, svedomie mnohých sa ozvalo a začala sa náprava, ktorá odvrátila Boží hnev a následkom bola znova Božia priazeň a Božie požehnanie.
Niektorí z tých, ktorí zastávali posvätné povolanie, sa prihovárali za svoje pohanské ženy a vyhlasovali, že sa od nich nemôžu odlúčiť. Príkaz však platil pre všetkých bez ohľadu na hodnosť a postavenie. Kto tento príkaz odmietol, či to bol kňaz, alebo šľachtic, musel Hospodinovu službu opustiť. Veľkňazov vnuk, ktorý sa oženil s dcérou slávneho Sanballata, prišiel nielen o úrad, ale bol vylúčený aj zo spoločenstva Izraela. Nehemiáš prosil: Pamätaj to, môj Bože, tým, ktorí poškvrnili kňazstvo a tú zmluvu, ktorú si s kňazmi a levitmi uzavrel! (Neh
13,29).“ (PK 673.674; PK /sk/ 357)
Námety na spoločné uvažovanie
1.   Uvažujte o uvedenom citáte z knihy Proroci a králi. Aký je váš názor na Nehemiášovo rozhodnutie nerobiť žiadne výnimky ani v prípade tých, ktorí naozaj milovali svoje manželky a nechceli sa od nich oddeliť? Nebol Nehemiáš predsa len príliš tvrdý a neústupčivý? Nemohol urobiť aspoň nejaké ústupky alebo výnimky? Prečo nie? V tomto kontexte uvažujte o spôsobe, akým cirkev napomína svojich členov. Prečo by cirkev mala konať s láskou a porozumením a zároveň neznižovať Božie štandardy?
2.   Hoci vieme, že na zachovávaní soboty nie je nič zákonnícke, podobne ako nie je nič zákonnícke na nevraždení alebo nekradnutí, prečo si musíme dávať pozor, aby sa pre nás svätenie soboty (alebo zachová- vanie iných prikázaní) nestalo len prázdnou formou? Ako nás vedomie toho, čo pre nás Kristus vykonal na kríži, môže chrániť pred pascou zákonníctva?
3.   Ako sa môžeme brániť pred nebezpečenstvom, ktoré hrozí z pomalého, ale stáleho robenia kompromisov, proti ktorému bojoval aj Nehemiáš?
Západ slnka: 15.46
