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Po horúcich a prašných uliciach mesta Butuan na Filipínach sa potuloval osamelý knižný evanjelista. Aj keď sa celý deň veľmi snažil, nič nepredal. Táto práca bola jeho jediným zdrojom príjmu, a tak ho dnešný neúspech dosť znechucoval. Rozhodol sa však, že zaklope ešte na posledné dvere. Keď sa blížil ku vchodu, vyslal k nebu rýchlu modlitbu. Potom zaklopal.

Otvorila mu útla žena s prenikavými očami. Unaveného muža privítala širokým úsmevom. Kolportér jej povedal, prečo prišiel a žena si pritom všimla úprimnosť v jeho očiach a hlase. Zdalo sa, ako keby k tejto žene prehováral Duch Svätý.

Žena bola kresťanka, ale už niekoľko rokov nejavila záujem o kresťanstvo. Keď ju finančná situácia, v ktorej sa jej rodina ocitla, pritlačila k stene, pocítila hlad po poznaní Ježiša. Vrecká však mala stále prázdne. Doma mala 10 detí. Dostať sa zo zlej finančnej situácie nebolo jednoduché.

Ako si môže dovoliť kúpiť nejaké knihy od knižného evanjelistu? Vedela však, čo by si veľmi chcela kúpiť a prečítať. Kniha sa volala Veľký spor vekov a napísala ju Ellen Whiteová. Vedela, že túto knihu si musí prečítať a o tom, čo sa tam dozvedela, povedať aj ostatným. A tak si z posledných rezervných peňazí bez váhania túto knihu kúpila.

Od onoho dňa uplynulo vyše päťdesiat rokov. Ovocie tejto jednej knihy je však stále viditeľné. Žena sa volá Epefania Ty. Každé svoje dieťa priviedla ku Kristovi. Pevne verila tomu, čo Ellen Whiteová napísala v knihe Svedectvo pre cirkev: „Naša práca pre Krista má začať u nás doma, v našej rodine. Neexistuje dôležitejšie misijné pole ako toto.“

Jeden z jej synov, Florente Ty, sa stal kazateľom. Teraz slúži ako vedúci filipínskeho vydavateľstva Cirkvi adventistov siedmeho dňa so sídlom v meste Manila. Ostatné deti sa stali diakonmi, učiteľmi a staršími zborov v rôznych spoločenstvách a akadémiách. Takmer všetci vyštudovali adventistickú vysokú školu Mountain View College a každý, kto mohol, pomohol ďalšiemu súrodencovi so štúdiom. 

Túto ženu poznám pod oslovením „mamka“. Oženil som sa s jednou z jej dcér, Dorcas, ktorá celý život učí na adventistických akadémiách. 

Skôr než som mamku poznal, postihla ju náhla cievna mozgová príhoda. Nemohla už rozprávať, bola slepá a pripútaná na lôžko. Keď sme sa prvýkrát stretli, tak veľmi túžila porozprávať sa so mnou. Už to však nešlo. Ale na tom nezáleží. Môjmu srdcu bola aj tak blízka, pretože pred mnohými rokmi odpovedala na volanie Ducha Svätého. Mamka zomrela v auguste roku 2013 vo veku 89 rokov.

Tucty ľudí prišlo ku Kristovi práve vďaka osamelému knižnému evanjelistovi, mocnej knihe a žene, ktorá sa rozhodla počúvnuť hlas Ducha Svätého. Teším sa, že sa s mamkou opäť stretneme v deň, keď budú mŕtvi vzkriesení. 

Steven Dragoo pracuje ako biblický pracovník a evanjelista v meste Christiansburg v americkom štáte Virginia. 
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