9. úloha: Týždeň od 24. do 30. novembra 2019
Siroty

Andrew McChesney

Natalija Balan stála pred obrovskou výzvou. Práve si priviedla domov dvoch malých chlapcov - bratov z ruského sirotinca a rozmýšľala, ako by im mohla predstaviť Pána Boha. Natalija je 59-ročná stará mama. Chlapci sa volajú Daniil a Nikita. Majú 9 a 10 rokov. Vyrastali vo veľmi ťažkých podmienkach. Veľa si vytrpeli od svojho otca alkoholika a neskôr aj v sirotinci. Mama im zomrela.

Natalija a jej manžel Jakov bývajú v malom meste Obolensk, ktoré má  4 600 obyvateľov. Nachádza sa približne 115 kilometrov južne od Moskvy. Jakov je kazateľom Cirkvi adventistov siedmeho dňa na dôchodku. Pre adopciu sa rozhodli po prečítaní výzvy Ellen Whiteovej, že každá adventistická rodina by sa mala starať o siroty. Veľmi intenzívne sa modlili za to, aby sa Boh prejavil v živote ich malých chlapcov.

Daniila a Nikitu čakala prvá nepríjemná skúsenosť. Od milých susedov dostali dva malé bicykle, na ktorých veľmi radi jazdili. Chlapcom sa však nechcelo vynášať bicykle výťahom na siedme poschodie, kde teraz bývali. Otec ich varoval, aby bicykle nenechávali na prízemí len tak, ale oni to vždy odignorovali. Jedného dňa tam však bicykle už nenašli. To bolo doma plaču! „Poďme sa pomodliť. Boh nám určite pomôže,“ povedala mama. Pri rannej pobožnosti sa modlila týmito slovami: „Drahý Bože, prosím, pomôž chlapcom, ktorí ukradli naše bicykle, nájsť odvahu a vrátiť nám ich.“ Po nej sa za to modlili aj chlapci.

V ich meste bola iba jedna škola. Mama si bola istá, že bicykle musel ukradnúť niekto zo školopovinných chlapcov. S povolením riaditeľa školy vyvesila v škole nasledujúci oznam: „Niekto z tejto školy ukradol dvom sirotám bicykle. Prosím, vráťte nám ich.“

Chlapci sa s mamou modlili každé ráno a večer počas nasledujúcich troch dní. Po troch dňoch u nich zazvonil zvonček. Keď mama zdvihla slúchadlo, ozval sa v ňom mužský hlas: „Príďte si dolu pre bicykel.“

Pri vchode mama našla cudzieho človeka s drahým a úplne novým bicyklom. „Všimol som si v škole váš oznam, keď som tam bol odviezť môjho prváčika,“ povedal. „Môj syn je ešte malý na tento bicykel, tak som sa rozhodol darovať vám ho.“

Daniil, starší z bratov, sa mohol tešiť z nového krásneho bicykla. „Bože, ďakujem ti za taký pekný bicykel,“ povedal počas večernej modlitby.

Nikita sa tiež tešil, ale prirodzene si prial mať svoj vlastný bicykel. Mama mu povedala: „Poďme sa za to spolu modliť.“ Rodina sa za Nikitov bicykel modlila niekoľko dní.

V jedno ráno opäť zazvonil zvonček. Mužský hlas ich zavolal k vchodu, aby si prišli pre bicykel.

Mamu čakal pri vchodových dverách ďalší úplne cudzí muž s ďalším drahým bicyklom. Muž povedal, že tiež má doma prváka, ktorému je tento bicykel ešte veľký. Ako veľmi sa z neho Nikita tešil! „Ďakujem Bohu za to, že odpovedá na naše modlitby. A to najmä na tie moje, v ktorých prosím Boha, aby sa dal poznať našim novým synom,“ dodala nakoniec Natalija.
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