11. úloha: Týždeň od 7. do 13. júna 2020
Beh pre Boha
Marian Kazmierczak
Do zboru som sa dostal vďaka behu. Ako mladý muž som sa začal venovať kulturistike. Lekár ma totiž varoval, aby som so sebou začal niečo robiť. Inak to s mojím zdravím nedopadne dobre. Tak som začal behať na dlhé vzdialenosti. Miloval som to! Behával som maratóny, preteky na 100-kilometrové vzdialenosti a dokonca aj 24-hodinový beh na 203 kilometrov. Pripojil som sa k skupine bežcov, ktorí niekoľkokrát týždenne trénovali. 

Po nejakom čase som si všimol, že Piotr, jeden bežec v našej skupine, každú sobotu vynecháva tréningy. Nechápal som prečo. Raz som sa ho na to napokon spýtal.

„Premýšľal som o zmysle života,“ odpovedal Piotr. „Čítal som Bibliu a navštívil niekoľko cirkví. Chcel som nájsť tú, ktorá sa riadi podľa Biblie. Teraz som ju našiel. Chcel by si s nami študovať Bibliu?“

Štúdium Biblie, ktoré viedol kazateľ z Cirkvi adventistov siedmeho dňa, ma zmiatlo. Považoval som sa za zbožného kresťana, ale patril som k inej denominácii. 

Jedného dňa, keď sme bežali, ma Piotr šokoval otázkou. „Vieš, že váš farár vám nehovorí pravdu?“ „Teraz si zašiel priďaleko!“ vykríkol som. „Mýliš sa.“ 

„Keď sa nabudúce stretneme, prinesiem ti Bibliu,“ povedal Piotr. „Ty prines katechizmus svojej cirkvi. Uvidíme, kde je pravda.“

Tento návrh sa mi celkom pozdával. Vždy som sa snažil žiť čestne a podľa pravdy, ktorú som poznal. Na našom ďalšom stretnutí sme s Piotrom porovnávali tieto dve knihy. Bol som ohromený, keď som si uvedomil, že moja kniha nezodpovedá učeniu Biblie. O niekoľko mesiacov som bol pokrstený. Mal som vtedy 45 rokov. Mal som radosť z toho, že som sa pripojil k cirkvi, ktorej členovia dbajú o svoje zdravie. Zanedlho som si všimol, že niektorí členovia cirkvi nejedia mäso. Preštudoval som si otázku rastlinnej stravy a tiež som prestal jesť mäso. Predtým som považoval svoje telo za svoje a využíval ho pre vlastné túžby. Teraz viem, že moje telo nie je moje. Snažím sa neškodiť mu. Je to predsa Boží chrám. 

Dnes mám 71 rokov. Beh je stále súčasťou môjho života, aj keď som v sobotu prestal trénovať a súťažiť. Beh je ideálny spôsob, ako šíriť evanjelium. Po maratóne, keď majú všetci dobrý pocit z dosiahnutého výsledku, je ľahké hovoriť o Bohu. Hovorím o tom, kto mi dáva silu behať v mojom veku. Behávam najmenej trikrát týždenne, vždy desať kilometrov. Trvá mi to asi 55 minút.

Behávam v lese av prírode. Rozmýšľam pritom o svojom živote a o Bohu. Pohmkávam si piesne a pripomínam si biblické verše. Modlím sa, aby mi Boh priviedol niekoho do cesty, aby som mu o ňom mohol hovoriť. Boh mi posiela ľudí. 

Ďakujeme vám za dary trinástej soboty v roku 2017. Pomohli vybudovať televízne štúdio pre kanál Hope Channel v Poľsku, ktorý vysiela evanjelium do poľsky hovoriaceho sveta.
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