13. úloha: Týždeň od 21. do 27. júna 2020
Havária lietadla
Andrew McChesney
53-ročný laický evanjelista Pius Kabadi Tshiombe nastúpil do jednomotorového dvojplošníka An-2, aby navštívil zbor, ktorý založil v odľahlej oblasti Demokratickej republiky Kongo. Avšak sovietske lietadlo prevádzkované spoločnosťou Air Kasai so sídlom v Kinshase začalo mať krátko po štarte z Kamako do Tshikapy, ktoré sa nachádza neďaleko hranice s Angolou (asi 150 km), problémy s motorom. Keď pilot hľadal miesto na pristátie, lietadlo stratilo výšku a kabínu naplnil dym. Tshiombe videl, ako pilot vyšiel z kokpitu. Zdalo sa mu, že počuje hlas, ktorý mu vravel: „Choď za pilotom.“

Tshiombe vyskočil na nohy. Pilot otvoril dvere a vyskočil. Aj Tshiombe skočil. O chvíľu An-2 narazilo do krovia a vybuchlo. K nehode došlo 27. júla 2018 asi tri kilometre od letiska Kamako. Prežili iba Tshiombe a pilot. Ostatní piati pasažieri zomreli. „Prežil iba so svojím mobilným telefónom,“ povedala Tshiombeho manželka Nicole, ktorá dostala potvrdenie o stave svojho manžela prostredníctvom fotografií Whats App zaslaných priateľom po havárii. „Mal poranenú hlavu a nohy, ale nemal žiadnu zlomeninu.“ 

Medzi fotografiami bola jedna fotografia omráčeného Tshiombeho ešte v zakrvavenej košeli s mobilným telefónom v ruke. Nicole sa nemohla spojiť s manželom tri dni. Jeho prvé slová v telefóne boli vyjadrením chvály Pánu Bohu. „Nikdy neodídem od tohto Boha,“ povedal jej. „Je úžasný.“

Tshiombe chcel navštíviť malý cirkevný zbor s 15 ľuďmi, ktorý založil po evanjelizačných prednáškach v Kabungyu. Keď sa však dozvedel, že na tejto linke lietajú len v sobotu, hľadal iný spôsob ako sa tam dostať už v piatok. Preto skončil v malom dvojplošníku An-2.

„Povedali mu, že bude musieť cestovať v sobotu,“ uviedla jeho manželka. „On odpovedal: ´Nemôžem, pretože sobotu svätím.´ Ale oni na to: ´Na tejto linke sa lieta iba v sobotu.´ On zase: ´Nájdem iný spôsob, ako sa tam dostanem.´“

Tshiombe zavolal z letiska manželke, aby oznámil zmenu plánu. Dúfal, že nájde iný spôsob, ako sa dostane do Kabungyu. Nicole má veľa otázok v súvislosti s tým, čo sa vlastne stalo. Nerozumie, prečo prežili iba Tshiombe a pilot. Nevie, či v tomto príbehu zohralo rolu Tshiombeho rozhodnutie zachovať sobotu. Verí však, že bol zachránený podľa zasľúbenia v Ž 91,14, kde Pán hovorí: „Vyslobodím ho, lebo sa ma pridŕža, ochránim ho, lebo pozná moje meno.“ „Buďte verní Bohu, pretože nás vždy chráni,“ povedala.

Časť darov trinástej soboty v roku 2019 pomohla rozšíriť adventistickú kliniku v Kinshase v Demokratickej republike Kongo. Ďakujeme vám za dary trinástej soboty, ktoré pomôžu šíriť evanjelium v ​​Trans-európskej divízii.
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