6. úloha: Týždeň od 1. do 7. novembra 2020
Zázrak na ceste
Daisy Jung
Jedného dňa sme sa s manželom vybrali do mesta kúpiť materiál na modlitebňu, ktorú staviame v jednej dedine v Indii. Potrebovali sme tiež doplniť zásoby pre študentov-dobrovoľníkov, ktorí nám pomáhali šíriť evanjelium v ​​tejto oblasti. 

Manžel nakúpil elektrický materiál potrebný na stavbu. Ja som zohnala 15 gitár pre dobrovoľníkov a 100 notebookov pre ich triedy. Bolo deväť hodín večer, keď sme sa konečne vydali na trojhodinovú cestu späť do dediny. Šoféroval môj manžel. Počas cesty sme sa rozprávali a počúvali hudbu. 

Asi pol hodiny pred cieľom nás vyplašil čudný zvuk. Dadadadada. Pang! Hluk bol dosť silný. Neboli sme si istí, čo sa stalo. Manžel zastavil. Vystúpil z auta, aby zistil, čo sa deje. Jedna pneumatika bola celkom prázdna. 

Keď sme uvideli defekt, pozreli sme sa na seba a chvíľu sa nahlas smiali. „Koľkokrát sa nám to už stalo?“ spýtal sa manžel. 

„Skúsim to spočítať,“ povedala som. „Ak budem počítať aj defekty na bicykli, potom sa nám to stalo mnoho, naozaj mnohokrát. Naozaj nemáme nudný život, miláčik.“

Problém bol v tom, že sme nemali rezervnú pneumatiku. Uväznení kdesi v poli uprostred noci sme poprosili o pomoc pastora Abisheka. V pokazenom aute potichu hrala hudba. Manžel pokojne sedel na sedadle vodiča a čakal na pastora. Auto nemalo funkčnú klimatizáciu a tak sme sa čoskoro začali potiť. Ja som začala okolo auta naháňať komáre. 

Znenazdajky sa na tmavej oblohe ukázal blesk a zaburácal hrom. Na okná začali padať prvé kvapky dažďa. „Miláčik,“ povedala som, „ocitli sme sa v dosť vážnej situácii, ale aspoň je zábava. Život v Indii naozaj nie je nuda.“

Po nejakom čase sa konečne objavil pastor Abishek. Do jeho malého nákladného auta sme preložili elektrický materiál,15 gitár a 100 notebookov. Cestou domov nás pastor prekvapil, keď povedal: „Keď ste mi volali, môj mobil bol v tichom režime. Dokonca aj funkcia vibrácie bola vypnutá, aby som mohol spať. Neviem, ako sa to stalo, že som sa o polnoci zobudil a pozrel na svoj telefón práve vo chvíli, keď ste mi volali. Normálne celú noc tvrdo spím.“

Ako nám to rozprával, naše srdcia sa chveli. Boh ho zobudil uprostred noci a viedol ho k tomu, aby sa pozrel na svoj mobil. Boh vedel, že jeho dve deti potrebujú pomoc a chcú sa vrátiť domov. 

V silnom lejaku osvietil cestu a krajinu blesk. Hromy burácali. Ale my sme boli šťastní, pretože sme išli domov. Ďakujeme, Pane! Ďakujeme, anjel Abishek! 

Mená osôb v príbehu boli zmenené, aby sme chránili dobrovoľníkov, ktorí pracujú v tejto časti sveta.
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