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Týždeň od 8. do 13. novembra 2020
Škola uctievania
Hospodina
Texty na tento týždeň
Daniel 3; Zj 14,6–12; Ž 78,1–17; Ján 4,7–26; 1Kron 16,1–36; Mar 7,1–13
Základný text
Vzdávajte  Hospodinovi  slávu  hodnú  jeho  mena!  Prineste  obetný  dar a vstúpte pred neho! Klaňajte sa Hospodinovi v jeho svätej nádhere.   (1Kron
16,29)
Uctievanie niekoho, koho považujeme za autoritu, je súčasťou ľudskej pri- rodzenosti, dokonca aj hriešnej ľudskej prirodzenosti. Boli sme stvorení ako bytosti, ktoré majú úctu k Hospodinovi, pretože ho milujú a uvedomujú si, že je jej hodný. Vo svete bez hriechu, smrti a ničenia sa ľudia stretávali s Bohom tvárou v tvár, čo si my dnes, keď poznáme iba hriešny svet, vieme len sotva predstaviť.
Dodnes máme v sebe vrodenú potrebu k niekomu vzhliadať s úctou a obdi- vom. Ale ako všetko ostatné na tomto svete aj toto narušil hriech. Veľmi často sa preto stáva, že uctievame niekoho alebo niečo, čo nie je hodné najvyššej úcty, alebo že síce budeme uctievať Hospodina, ale budeme to robiť nenáleži- tým spôsobom (pozri napríklad Mar 7,1–13; Jer 7,4).
Súčasťou našej životnej školy, do ktorej nás Boh pozýva, je teda aj porozume- nie toho, komu a ako preukazovať najvyššiu úctu.
7
Nedeľa 8. novembra
48
Každý niečo uctieva
Osobné štúdium
Aplikácia

15„Či ste teraz pripravení, len čo začujete zvuk rohu, píšťaly, citary, harfy, lutny, skupiny nástrojov alebo akúkoľvek hudbu, padnúť a klaňať sa soche, ktorú som dal urobiť?“ ... 16Šadrach, Mešach a Abéd-Nego odpovedali kráľovi: „Nebukad- nesar, my sa nepotrebujeme pred tebou obhajovať. 17Ak nás náš Boh, ktorého uctievame, chce zachrániť z ohňom rozpálenej pece a z tvojej moci, kráľ, vyslo- bodí nás. 18Ak aj nie, vedz, kráľ, že tvojich bohov nebudeme uctievať a zlatej soche, ktorú si dal postaviť, nebudeme sa klaňať.“  (Dan 3,15–18)
6Potom som videl iného anjela letieť stredom neba: Mal večné evanjelium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu.
7Volal mohutným hlasom: „Bojte sa Boha a vzdajte mu slávu, lebo prišla hodina jeho súdu. Klaňajte sa tomu, ktorý stvoril nebo i zem, more i pramene vôd.“ ... 9Po nich nasledoval iný, tretí anjel, ktorý mohutným hlasom volal:„Ak sa niekto bude klaňať šelme a jej obrazu a prijme znak na svoje čelo alebo na ruku, 10aj ten bude piť z vína Božieho hnevu, nezriedeného, naliateho do kali- cha jeho hnevu, a bude mučený ohňom a sírou pred svätými anjelmi a pred Baránkom.  (Zj 14,6.7.9.10)
Máme v sebe niečo, čo túži k niekomu vzhliadať, niekoho mať ako svoj vzor, niekoho uctievať. Bezpochyby to do nás vložil pri stvorení Boh. Ale podobne ako všetko ostatné, hriech to pokrivil. Na začiatku sme určite uctievali jedine toho, kto je hoden všetkej úcty – nášho Pána a Stvoriteľa. Po páde do hriechu sa všetko veľmi zmenilo.
Každý z nás k niekomu alebo k niečomu takto s obdivom vzhliada. Pred- metom našej úcty môže byť čokoľvek. V starovekom Egypte ľudia uctievali faraóna. V iných krajinách ľudia uctievali sochy rýb, bohov s mnohými hlavami a iné domnelé božstvá. Niektorí ľudia uctievali slnko, mesiac a hviezdy.
Dnes je väčšina ľudí príliš sofistikovaná nato, aby sa klaňali soche žaby. To však neznamená, že niečo neuctievajú. Dokonca aj sekulárni ľudia môžu mať vo veľkej úcte niečo, čo obdivujú – peniaze, moc, sex, rockové hviezdy, hercov, politikov alebo samých seba. Všetko, čo príliš milujeme, čomu venujeme veľa pozornosti, pre čo žijeme – to uctievame. Sekulárny spisovateľ David Foster Wallace varuje, že ak uctievame zlú vec,„zaživa nás zožerie“.
Čo sa môžeme naučiť z príbehu u Daniela 3 o prastarej tendencii mať nie- koho, pred kým sa človek pokloní, koho bude obdivovať a nasledovať?
Traja židovskí mládenci brali druhé Božie prikázanie veľmi vážne (2Moj 20,4–6). Je to jedno z desiatich Božích prikázaní rovnako ako napríklad zákaz vraž- diť alebo kradnúť. Mať správne zoradený životný rebríček hodnôt a to, koho budeme v živote brať ako vrcholnú autoritu, je také dôležité, že v posledných dňoch pred druhým príchodom Ježiša Krista sa to stane jednou z najdôležitej- ších otázok.
Preto je v kresťanskom živote dôležité hľadať odpovede na otázky: Čo je uctie- vanie? Koho máme uctievať? Ako máme uctievať? Prečo je to dôležité?
� Čo hovorí text Zj 14,6–12 o úlohe, akú bude zohrávať otázka uctievania a uznania vrcholnej autority v záverečnej kríze pred Kristovým návratom?
49
Pondelok 9. novembra
7
Rozprávaj o tom svojim deťom
1Asáfov poučný žalm. Ľud môj, počúvaj moje poučenie! Svoje ucho nakloň k slovám mojich úst. 2Chcem hovoriť príslovia, vyrozprávať záhadné prí- behy dávnych čias, 3čo sme počuli a poznáme, o čom nám otcovia rozprávali.
4Nezatajíme ich deťom, budúcemu pokoleniu rozpovieme slávne skutky Hospodina, jeho moc a divy, ktoré urobil. 5Jákobovi určil ustanovenia, Izra- elovi dal zákon a našim otcom prikázal, aby s ním oboznamovali svoje deti,
6aby o ňom vedelo aj budúce pokolenie, deti, čo sa narodia. Tie budú o tom ďalej rozprávať svojim deťom, 7aby dôverovali Bohu, nezabúdali na Božie skutky a zachovávali jeho prikázania, 8aby neboli ako ich predkovia, poko- lenie vzdorovité a neposlušné, pokolenie s nestálym srdcom, ktorého duch nebol verný Bohu.  (Žalm 78,1–8)
V náboženskom živote starozmluvného Izraela plnili Žalmy veľmi dôležitú úlohu. Izraeliti ich recitovali a spievali často v sprievode hudobných nástrojov najmä na verejných bohoslužbách. Súčasťou bohoslužieb vždy bola aj spo- ločná oslava dobrého a veľkého Boha. Izraeliti fungovali ako spoločenstvo a ako spoločenstvo uctievali Hospodina.
Žalmy sú v podstate básne, lyrické piesne. Hebrejský názov pre knihu Žalmov znie Tehilim a znamená„chvály“ alebo„oslavné piesne“. Keď spievame na Božiu chválu, je to jeden zo spôsobov, ako môžeme prejaviť našu úctu voči nemu.
Čo je hlavným posolstvom Žalmu 78,1–17? Čo sa z neho môžeme dozve- dieť o výchove ďalšej generácie k úcte voči Bohu?
Žalm 78 vyjadruje určité rozhodnutie. Vo verši 2 čítame, že Asáf chce „vyroz- právať záhadné príbehy dávnych čias“. Slovo„záhadné“ neznamená ani čudné, ani temné, ale skôr slabnúce alebo vytrácajúce sa, akými sa významné uda- losti v dejinách postupom času nezriedka stávajú. Neoddeliteľnou súčasťou výchovy v Izraeli bolo učiť deti a rozprávať im príbehy o tom, ako Pán viedol svoj ľud a staral sa o svoj vyvolený národ.
Celý Žalm 78 spomína konkrétne situácie, ktoré Izraeliti prežili s Bohom a o ktorých mali rozprávať ďalším pokoleniam. Silná skúsenosť s Bohom mala byť motiváciou nato, aby Izraeliti uctievali Boha a vždy sa na neho pozerali ako na dobrého Otca. Cieľ výchovy upriamenej na obdivnú úctu a rešpekt je výstižne vyjadrený vo veršoch 6 a 7: „Tie [pokolenia] budú o tom ďalej rozprá- vať svojim deťom, aby dôverovali Bohu, nezabúdali na Božie skutky a zachová- vali jeho prikázania.“ Poslušnosť a zachovávanie Božích prikázaní teda nemali byť v starozmluvnom období cestou k spáse, ale odpoveďou vďačnosti na to, čo už urobil pre ľudí úžasný Boh. Takáto motivácia nás vedie ku skutočnej úcte k Hospodinovi. Takúto motiváciu túži vidieť Boh u svojich detí aj v záverečnom období dejín. Kniha Zjavenie o týchto ľuďoch hovorí, že sú to tí, čo „zachová- vajú Božie prikázania a vieru Ježišovu“ (Zj 14,12).
� Je zrejmé, že láskyplný a úctivý vzťah k Bohu nie je niečím automatickým ani „dedičným“. Čo môžeme urobiť preto, aby sme ďalšiu generáciu v tejto oblasti aspoň správne nasmerovali? Ako môžeme ostatných „učiť“ úcte a láskyplnému rešpektovaniu Božej autority?


Osobné štúdium
Aplikácia
7
Utorok 10. novembra
50
V duchu a v pravde
19Žena mu odpovedala: „Pane, vidím, že si prorok. 20Naši otcovia sa klaňali Bohu na tomto vrchu, ale vy hovoríte, že v Jeruzaleme je miesto, kde sa mu treba klaňať.“ 21Ježiš jej odpovedal: „Ver mi, žena, že prichádza hodina, keď sa nebudete klaňať Otcovi ani na tomto vrchu, ani v Jeruzaleme. 22Vy sa kla- niate tomu, čo nepoznáte; my sa klaniame tomu, čo poznáme, pretože spása je zo Židov. 23Ale prichádza hodina – a už je tu –, keď praví ctitelia budú sa klaňať Otcovi v Duchu a pravde. Veď aj Otec hľadá takýchto ctiteľov. 24Boh je Duch a tí, čo sa mu klaňajú, musia sa klaňať v Duchu a pravde.“   (Ján 4,19–24)
Osobné štúdium
Aplikácia

Medzi najkrajšie novozmluvné príbehy o tom, ako Ježiš pomáhal zdrveným ľuďom, patrí príbeh o samaritánskej žene pri studni.
Uvažuj o texte Ján 4,7–26. Čo povedal Ježiš samaritánskej žene o uctievaní
Boha? Ako sa dostali k tejto téme? Čo je pre Ježiša na uctievaní najdôležitejšie?
Samaritánka zmenila tému rozhovoru a začala hovoriť o tom, čo bolo predme- tom sporu medzi Židmi a Samaritánmi. Chcela sa opýtať na správnu podobu bohoslužby – na to, akým spôsobom by sa mala Bohu náležite prejavovať úcta. Ježiš použil jej taktiku a zjavil jej (a nám) hlboké pravdy o správnom uctievaní a o tom, čo k uctievaniu patrí. Najdôležitejšie slová čítame vo verši Ján 4,24:
„Boh je Duch a tí, čo sa mu klaňajú, musia sa klaňať v Duchu a pravde.“
Ak chceme skutočne uctievať Pána, musíme to robiť „v Duchu“. To znamená, že to musí vychádzať z Božej lásky, zo skúsenosti osobného poznania Pána Boha. „Náboženstvo, ktoré pochádza od Boha, je jediným náboženstvom, ktoré k Bohu vedie. Ak mu chceme správne slúžiť, musíme sa najprv narodiť z Božieho Ducha. Tak získame čisté srdce a novú myseľ, aby sme mohli Boha poznávať a milovať. A to nám pomôže ochotne poslúchať všetky jeho priká- zania. Toto je pravá bohoslužba. Je to ovocie pôsobenia Ducha Svätého.“ (DA
189; TV 121)
Uctievať máme nielen „v Duchu“, ale aj „v pravde“. Potrebujeme mať správne poznanie o Bohu, o tom, kto je a čo od nás požaduje a očakáva. Súčasťou správneho uctievania je teda aj správne poznanie. (Je dôležité napríklad vedieť, že uctievame Boha, ktorý netrápi ľudí po celú večnosť v pekle.)
Naše vyjadrenie úcty k Bohu by teda malo stáť na dvoch základných prvkoch: na skúsenosti, ktorá vychádza z poznania Boha a poslušnosti voči Bohu, a na objektívnej pravde, ktorá nám bola o Bohu zjavená. Duch bez pravdy môže viesť k plytkému sentimentalizmu, ktorý stojí skôr na nestálych emóciách, ako na niečom inom. Protikladom je pravda bez ducha, ktorá môže viesť k mŕt- vemu formalizmu. Preto potrebujeme oboje.
� Ako by si niekomu vysvetlil, čo znamená uctievať „v duchu
a v pravde“? Poznáš prípady, keď treba niekomu pripomenúť, aby
nezabúdal na jeden z týchto aspektov?
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Svätá nádhera

Streda 11. novembra
7
29Vzdávajte  Hospodinovi  slávu  hodnú  jeho  mena!  Prineste  obetný  dar a vstúpte pred neho! Klaňajte sa Hospodinovi v jeho svätej nádhere. 30Chvej sa pred ním, celá zem! Svet je založený pevne, nepohne sa! 31Nech sa radujú nebesia a plesá zem, nech vravia medzi národmi: ‚Hospodin je kráľom!‘
32Nech hučí more i to, čo je v ňom! Nech jasá pole i všetko, čo je na ňom!
33Nech plesajú všetky lesné stromy pred Hospodinom, lebo prichádza súdiť
zem. 34Ďakujte Hospodinovi, lebo je dobrý, lebo naveky trvá jeho milosť.
35Volajte: ‚Zachráň nás, Bože, náš záchranca! Spomedzi pohanov nás zhro-
maždi a vysloboď, aby sme mohli ďakovať tvojmu svätému menu a hono-
siť sa tvojou chválou! 36Zvelebený buď Hospodin, Boh Izraela, od vekov až
naveky!‘“ A všetok ľud odpovedal: „Amen“ a „Haleluja.“   (1Kron 16,29–36)
Prečítaj si 1Kron 16,1–36, kde sa hovorí o slávnosti prinesenia archy zmluvy do svätostánku. Izraeliti tak vlastne stáli takmer „hmatateľne“ v Božej prí- tomnosti, v jeho blízkosti. Ako na toto vedomie jeho blízkosti reagovali? Ako by si reagoval ty? Cítil by si radosť a šťastie? Alebo skôr obavy a hrôzu? Alebo dokonca oboje? Čo sa z toho môžeš naučiť o pravej úcte voči nášmu Bohu?
Izraeliti uctievali Boha vo svätostánku. V ňom Boh prebýval uprostred staro- vekého Izraela a zjavoval im plán spasenia, ktorý sa mal realizovať vďaka obeti toho, kto vezme naše hriechy na seba. Stredobodom uctievania a výchovy k uctievaniu musí byť Ježiš a plán spasenia. Symbolizovala to aj služba vo svä- tyni. Všetko, čo pre nás Boh urobil, si zasluhuje chválu a úctu. Bez nádeje na večný život, ktorý nám ponúka vďaka svojej obetnej a zástupnej smrti na kríži, to však nemá nijaký význam.
Všimni si „evanjelizačný“ ráz tohto textu: celý svet sa mal dozvedieť o Bohu
Izraela.
Sústreď sa znova na tento verš: „Vzdávajte Hospodinovi slávu hodnú jeho mena! Prineste obetný dar a vstúpte pred neho! Klaňajte sa Hospodinovi v jeho svätej nádhere!“ (1Kron 16,29) Čo podľa teba znamená výraz „svätá nádhera“?
Najprv sa zamyslite nad tým, aký odporný, ničivý a ponižujúci je hriech. Dnes si nevieme predstaviť, aké zlé, strašné a ponižujúce modloslužobné praktiky mali národy, ktoré žili v okolí Izraela. Ich súčasťou bolo, okrem iného, aj obeto- vanie detí. Bezpochyby odzrkadľovali povahu ľudí, ktorí ich praktizovali.
V protiklade k tomu mal byť staroveký Izrael svätým národom, oddeleným od zlých praktík, ktoré sa diali v jeho okolí. Izraeliti mali byť svätí vo svojom srdci a vo svojej mysli. To dávalo ich uctievaniu zmysel a krásu pred Bohom. Starozmluvní proroci opakovane ostro vystupovali proti ľuďom, ktorí uctievali Hospodina, a zároveň sa podieľali na zvrátenostiach a svojím srdcom boli od Boha ďaleko.
� Ako si ty sám predstavuješ „svätú nádheru“ alebo „nádheru svätosti“ nášho Boha? Čo na ňom obdivuješ, nad čím žasneš? Čo v tebe vzbudzuje táto predstava? Ako ťa ovplyvňuje v tvojom každodennom živote?


Osobné štúdium
Aplikácia
7
Štvrtok 12. novembra
52
Vernosť navzdory okolnostiam
6On im odpovedal: „Dobre o vás pokrytcoch prorokoval Izaiáš, ako je napí- sané: Tento ľud ma ctí perami, ale jeho srdce je odo mňa ďaleko. 7Zbytočne ma však uctievajú, lebo ako náuku učia ľudské príkazy. 8Opustili ste Božie prikázanie a pridŕžate sa ľudského podania.“ 9A dodal: „Šikovne rušíte Božie prikázanie, aby ste zachovávali svoju tradíciu.  (Mar 7,6–9)
Osobné štúdium
Aplikácia

Staroveký Izrael bol obklopený národmi, ktoré boli hlboko nábožensky zalo- žené. Nešlo o žiadnych ateistov. Tak veľmi sa oddali uctievaniu a uzmierova- niu svojich bohov, že im boli ochotní obetovať dokonca aj vlastné deti! To bol dôvod, prečo boli niekedy Božie deti v pokušení hľadieť na takúto „duchovnú oddanosť“ s obdivom. Možno im ich pohanskí susedia niekedy pripadali dokonca„duchovnejší“ a„zbožnejší“, než boli oni sami. Bohu preto záležalo na tom, aby jeho ľud pochopil, že v pozadí takejto„zbožnosti“ je vlastne zvrátené chápanie Boha a že on im ponúka niečo oveľa lepšie.
Uvažuj o texte Mar 7,1–13. Aký princíp nachádzame vo veršoch 7 až 9? Čo by sme mohli v dnešnej dobe a kultúre označiť za „ľudské tradície“ alebo uznávané hodnoty (a to nielen v náboženskom zmysle), ktoré sú však v roz- pore s Božou vôľou?
Všetci dnes žijeme v prostredí, ktoré ponúka mnoho zaujímavých pohľadov na život, prírodu, rodinné vzťahy, prácu alebo etiku. Môžu síce vyzerať lákavo a inšpiratívne, ale napriek tomu často vychádzajú z predpokladov, ktoré sú v rozpore s tým, čo nás učí náš Stvoriteľ. Ako si môžeme aj v takomto prostredí udržať dôveru v nášho Pána a verne ho uctievať ako najvyššiu a najspoľahli- vejšiu autoritu?
Mnohé z veľkých ideí dnešného sveta sú založené na naturalistickom pohľade na realitu. Rad psychológov a rodinných poradcov napríklad vychádza z toho, že ľudstvo a spoločnosť sa evolučne vyvíjali, a z tohto predpokladu potom vyvodzujú závery pre správne medziľudské vzťahy. A hoci ich rady môžu znieť múdro a zaujímavo, problémom je to, že vychádzajú z predpokladov, ktoré sú v rozpore s Písmom. Ak ich navyše formulujú ľudia vzdelaní, považovaní spo- ločnosťou za autority, môžu byť veľmi lákavé aj pre kresťanov.
Boh si vždy uvedomoval nebezpečenstvo, ktorému v dejinách boli a stále sú vystavené jeho deti. Chcel s nimi preto vždy budovať hlboký vzťah dôvery, aby mu na základe toho, ako ho poznali, dokázali dôverovať a s úctou ho prijímali ako autoritu aj vo chvíľach, keď sú obklopení inými lákavými vplyvmi.
� Ktoré súčasné populárne názory sú vo svojej podstate v rozpore
s Písmom? Ktoré z nich znejú aj pre teba zaujímavo a lákavo? Ako
môžeš pomôcť svojim (alebo iným) deťom, aby sa vedeli v tomto
neprehľadnom prostredí orientovať a správne rozhodovať?
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Podnety na zamyslenie

Piatok 13. novembra
7
„Srdce je nadovšetko klamlivé a zúfalo zlé. Profesori náboženstva nie sú ochotní dôkladne skúmať samých seba, aby zistili, aká je ich viera. Mnohí sa opierajú o falošnú nádej. Niektorí sa spoliehajú na svoje staré skúsenosti spred rokov. Keď však príde čas na skúmanie srdca a každodenné skúsenosti, nemajú sa o čo oprieť. Zrejme si myslia, že vyznávanie pravdy ich zachráni. Keď zanecháte hriechy, ktoré Boh nenávidí, Ježiš vojde a bude večerať s vami a vy s ním. Tak budete čerpať od Ježiša božskú silu, budete v ňom rásť a budete môcť víťazoslávne povedať: Ale vďaka Bohu, ktorý nám dáva víťazstvo skrze nášho Pána Ježiša Krista. (1Kor 15,57) Pán by bol rád, keby vlažní profesori náboženstva nikdy nevyslovili jeho meno. Sú prekážkou tým, ktorí sa mohli stať Ježišovými vernými nasledovníkmi. Sú kameňom úrazu pre neveriacich. Zlí anjeli sa radujú a vysmievajú Božím anjelom pre ich nečestný život. Sú kliat- bou doma i medzi ľuďmi. Svojimi ústami sa chcú stať blízkymi Bohu, ale ich srdce je ďaleko od neho.“ (2SG 227)
Námety na spoločné uvažovanie
1.   Podľa textu Mar 7,1–13 základnou podmienkou falošného uctievania je naše srdce. Boh nechce, aby sme ho uctievali svojimi ústami, ak to nevy- chádza z nášho srdca. Prečo je evanjelium a príbeh Ježišovej zástupnej smrti najlepším prostriedkom, ako otvoriť srdce, aby skutočne milovalo Boha?
2.   Rozmýšľajte o tom, ako uctievať Boha „v duchu a v pravde“. Je možné robiť to len jedným spôsobom bez toho druhého? Vyžaduje pravé uctievanie oboje? Ak áno, prečo?
3.   Aby sme naozaj uctievali Pána Boha, musíme mať čisté a úprimné srdce.
Čo to znamená? Musíme čakať, kým budeme úplne spojení s Pánom
a náš život bude v dokonalom poriadku, aby sme ho mohli uctievať? Na
druhej strane, ako nám môže pravé uctievanie pomôcť uviesť do súladu
naše srdce s Bohom?
Západ slnka: 16.06
