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Týždeň od 29. novembra do 5. decembra 2020
Kresťan, veda a umenie
Texty na tento týždeň
Rim 1,18–21; Ž 19,2–7; 96,9; 1Moj 3,6; 1. Timotejovi 6; Príslovia 1; Jób 38
Základný text
Nebesia rozprávajú o Božej sláve, obloha hlása dielo jeho rúk.   (Ž 19,2)
Ako človek od detstva rastie a poznáva svet okolo seba, nezískava poznatky a skúsenosti len v duchovnej a morálnej oblasti, ale objavuje život v celej jeho šírke – poznáva prírodu, fyzikálne zákonitosti, ale aj dejiny sveta či umenie, ktoré ľudstvo odpradávna sprevádza. Ovplyvní naše vnímanie a poznávanie všetkých týchto oblastí skutočnosť, že sme kresťania? A ak áno, tak ako? Mala by byť pre kresťanov Biblia jediným zdrojom informácií? Je verný kresťan ten, kto si v Písme nájde niekoľko textov, ktoré by mohli súvisieť s vedou a umením, a uspokojí sa s tým? Alebo nám Božie slovo ponúka skôr základ, východisko, perspektívu, vďaka čomu sa môžeme s radosťou pustiť do ďalšieho hlbšieho poznávania v rozmanitých odboroch?
Všetky tieto otázky si potrebuje položiť každý, kto chce prijať Boha ako svojho veľkého Učiteľa, a zároveň poznávať svet v celej jeho rozmanitosti a zložitosti. Tento týždeň budeme preto spoločne uvažovať, akým spôsobom sa naše kresťanstvo môže (a má) premietnuť do nášho životného poznávania a obja- vovania. Vedecké skúmanie a bádanie prináša mnoho nových a podnetných informácií, ktoré môžu byť požehnaním pre nás aj pre druhých. Je však pravda, že poznanie bez Boha môže viesť k pýche a domýšľavosti (1Kor 8,1), prípadne môže byť zneužité hriešnym spôsobom. Na druhej strane nám však štúdium rôznych odborov napomáha viac doceniť veľkosť nášho Stvoriteľa a Spasiteľa a s jeho pomocou môže byť použité pre dobro našich blížnych a na Božiu slávu. Vzdelávanie vo vedných odboroch a poznávanie nášho Boha môžu tvoriť krásny organický celok.
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Dielo úžasného  Tvorcu

Nedeľa 29. novembra  10
2Nebesia rozprávajú o Božej sláve, obloha hlása dielo jeho rúk. 3Deň dňu odovzdáva správu, noc noci zvestuje poznanie 4bez reči, bez slov, nepočuť ich hlas. 5Ich posolstvo znie po celej zemi a ich oznamy doletia až po končiny sveta. Postavil na nich slnku stan. 6Ono vychádza ako ženích zo svojho prí- bytku, teší sa ako hrdina, čo beží do cieľa. 7Na jednom kraji nebies vychádza, na druhom zapadá; nič sa neskryje pred jeho páľavou.  (Ž 19,2–7)
6Ty si jediný, Hospodin, ty si stvoril nebesia, nebesia nebies a všetky ich zástupy, zem a všetko, čo je na nej, moria i všetko, čo je v nich. Ty všetkému dávaš život a nebeské zástupy sa ti klaňajú.  (Neh 9,6)
Celé stvorenie nám pri bližšom pohľade ukazuje a pripomína múdrosť a lásku živého Boha. Keď sa na veci okolo seba pozeráme z tejto perspektívy, začneme si viac uvedomovať, akého úžasného Stvoriteľa máme.
Pozrime sa napríklad na tehotenstvo. Vďaka skúmaniu a poznatkom bioló- gov vieme, že nový ľudský život vzniká z oplodneného vajíčka, ktoré sa deväť mesiacov vyvíja až do podoby, keď môže existovať samostatne. To všetko môžeme vnímať ako mechanický proces. Keď si však uvedomíme, že schop- nosť „stvoriť“ nový život nám bola daná naším Stvoriteľom, ktorý chcel, aby sme boli jeho„obrazom“, môže nás objavovanie zázraku vzniku nového života naučiť mnoho aj o našom Tvorcovi. Tak ako plod po celý čas rastie pod matki- ným srdcom obklopený jej milujúcou prítomnosťou, tak aj náš život je výsled- kom Božej lásky, ktorá nás obklopuje. A podobne, ako nastávajúca mamička vníma každý pohyb svojho dieťatka, tak aj náš nebeský Otec neustále so záuj- mom vníma všetko, čo prežívame, čo robíme a ako sa cítime.
Čo hovoria nasledovné texty o Bohu ako našom Stvoriteľovi?
Rim 1,18–21
Žalm 19,2–7
Neh 9,6
Aj po šiestich tisícročiach trvania hriechu a po ničivej celosvetovej potope existujú veľmi silné dôkazy nielen o Bohu ako našom Stvoriteľovi, ale aj o jeho moci, láske a dobrote. Tieto dôkazy sú také zjavné, že Pavol v Rim 1,18–21 hovorí, že tí, ktorí odmietnu tohto Boha, nebudú mať v deň súdu „ospravedl- nenie“, pretože z toho, čo stvoril, sa o ňom stále môžeme veľa naučiť. Inými slovami, nebudú sa môcť odvolávať na neznalosť!
Najmä v dobe, keď sa mnohí ľudia rozhodli uctievať stvorenie namiesto Stvo- riteľa, je dôležité, aby kresťanské poznávanie a prístup pri štúdiu rôznych odborov ľudského poznávania (či už technických, prírodných alebo humanit- ných) vychádzali z predpokladu, že Boh je Stvoriteľ a Udržiavateľ všetkého, čo existuje. Toto vnímanie samozrejme nezmenia fakty, ktoré pozorujeme a skú- mame. Môže mať však zásadný vplyv na ich interpretáciu a závery, ktoré z nich vyvodíme pre náš život.
� Rozmýšľaj o kráse nášho sveta a o neuveriteľných zázrakoch, ktoré môžeme pozorovať dokonca aj po páde do hriechu. V čom ti príroda a svet okolo nás pomáhajú lepšie poznať Božiu veľkosť a povahu?
A naopak, v čom ju máš problém rozpoznávať?

Osobné štúdium
Aplikácia
10 Pondelok 30. novembra
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Dielo úžasného  Umelca
Osobné štúdium
Aplikácia

1Spievajte Hospodinovi novú pieseň, spievaj Hospodinovi, celá zem! ... 6Pred- chádza ho veleba a dôstojnosť, moc a nádhera je v jeho svätyni. 7Rodiny národov, vzdávajte Hospodinovi, vzdávajte Hospodinovi slávu a moc! 8Vzdá- vajte Hospodinovi slávu hodnú jeho mena! Prineste obetný dar a vstúpte do jeho nádvorí! 9Klaňajte sa Hospodinovi v jeho svätej nádhere. Chvej sa pred ním, celá zem!   (Ž 96,1.6–9)
Žena videla, že by bolo dobré jesť zo stromu, lebo strom je na pohľad lákavý a na získanie múdrosti vábivý. Vzala z jeho ovocia, jedla, potom dala aj svojmu mužovi, ktorý bol s ňou, a jedol aj on.   (1Moj 3,6)
Uvažuj o slovách Žalmu 96. Ako rozumieš pojmu „svätá nádhera“? Aké miesto by mala hrať estetika, krása a umenie v živote kresťana?
Kedykoľvek sa Biblia pokúša vystihnúť povahu Boha alebo aspoň v náznakoch opísať prostredie nebies, používa na to nádherné obrazy plné farieb, krásnych tónov či vôní. Akoby tým chcela naznačiť, že všetko, čo súvisí s dobrým Bohom, je nádherné, harmonické, lahodiace všetkým našim zmyslom. A dokonca aj náš svet stvoril so zámerom, aby nielen dobre fungoval, ale bol aj krásny, pre- kypujúci (zdanlivo zbytočne) farbami a nádhernými vôňami. Ak náš narušený svet vyzerá stále taký krásny, napriek tisícročiam hriechu a zla, vie si niekto z nás predstaviť, aký nádherný musel byť pred pádom do hriechu? Boh je sku- točne Stvoriteľom nádhery!
Umenie v jeho rôznych podobách, ktoré nás učia uvedomiť si a rozpoznať hod- notu krásy (nielen funkčnosti), nám teda môže pomôcť viac doceniť povahu Boha – veľkého Umelca. Nie je to strohý a chladný Pán vesmíru, ktorý sa vo svojom diele obmedzuje na nevyhnutné minimum, ale Majster s veľkou fan- táziou, ktorú premieta do krásy všetkého, čo pre svoje deti tvorí. A keďže sami sme súčasťou Božieho umeleckého diela a vedeckých fenoménov, môžeme sa tiež viac naučiť o našej vlastnej identite v Kristovi.
„Boh chce, aby si jeho deti cenili jeho diela a radovali sa z jednoduchosti, tichej krásy, ktorou vyzdobil náš pozemský domov. On je milovníkom krásy. A nad všetok vonkajší pôvab miluje krásu charakteru a chce, aby sme sa usilovali o čistotu, jednoduchosť a nevtieravý pôvab, taký zjavný v ríši kvetov.“ (SC 85; CK 57)
Text 1Moj 3,6 poznamenáva, že ovocie stromu poznania dobrého a zlého pripadalo Eve krásne a lákavé pre oči. Kedy môže estetická krása niečoho (alebo niekoho) prestať byť pre nás požehnaním a naopak sa stať satano- vým nástrojom?
Pri všetkom, čo Boh stvoril, musíme počítať aj s nepriateľom, ktorý to defor- muje a zneužíva. Nemalo by nás preto prekvapiť, že aj krása a vnímanie krásy môžu byť použité proti nám. Kresťanské poznávanie a vzdelávanie usmerňo- vané Písmom by nám preto najmä v umení malo pomáhať uvedomiť si, že nie všetko, čo je krásne, je nevyhnutne dobré alebo sväté.
� Čo z krásneho umenia (či už výtvarného, hudobného alebo prírodného) ti v poslednom čase pomohlo zažiť radosť a pocítiť obdiv k nášmu Stvoriteľovi?
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Hranice ľudského  poznania

Utorok 1. decembra  10
Timotej,  zachovávaj,  čo  ti  bolo  zverené.  Vyhýbaj  sa  bezbožným  prázd- nym rečiam a protikladným tvrdeniam, ktoré sa falošne nazývajú pozna- ním.   (1Tim 6,20)
Pred čím varoval apoštol Pavol svojho spolupracovníka Timoteja v texte
1Tim 6,20? Prečo?
V dobe apoštola Pavla sa niektorí ľudia domnievali, že v duchovnej oblasti prijali „zvláštne poznanie“ (takzvaný gnosticizmus). Aj napriek tomu, že ich postoje neboli v súlade s evanjeliom, mnohí (vrátane kresťanov) k nim vzhlia- dali s obdivom, pretože ich považovali za ľudí veľmi zbožných a za „odborní- kov“ na duchovno.
Skutočnosť, že je niekto inteligentný, premýšľavý, schopný a vzdelaný, nemusí ešte automaticky znamenať, že je jeho „poznanie“ správne. Ako hriešni ľudia sme obmedzení tým, že hriech zdeformoval našu schopnosť správne vnímať a interpretovať realitu okolo nás. Ak budeme vychádzať z nesprávnych pred- pokladov, dospejeme k nesprávnym záverom. A to nielen v oblasti duchovnej, ale aj v oblasti prírodných či iných vied. S vedomím tejto obmedzenosti nášho porozumenia potrebujeme neustále porovnávať naše „poznanie“ s tým, čo nám zjavil náš Stvoriteľ.
Mnoho storočí sa aj veľmi vzdelaní ľudia domnievali, že Zem nehybne stojí v strede vesmíru a všetky hviezdy a planéty obiehajú okolo nej po dokona- lých kruhových dráhach. Na podporu tohto predpokladu bádatelia použili veľmi zložité matematické a vedecké výpočty, no takmer v každom prípade sa ukázalo, že neplatia. Iní na podporu tohto názoru dokonca používali vybrané biblické texty, ktoré mali ich pohľadu na vec dodať božskú autoritu. Preto by sme mohli povedať, že títo ľudia boli odborníci na omyly a svoje teórie„falošne nazývajú poznaním“.
� Apoštol Pavol hovoril o hrdosti na veľké „poznanie“ v oblasti duchovnej a filozofickej, ktoré je však v skutočnosti v rozpore
s evanjeliom. O akých ďalších oblastiach by toto Pavlovo varovanie
mohlo byť aktuálne dnes v tvojom živote?

Osobné štúdium
Aplikácia
10 Streda 2. decembra
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Bláznovstvo a múdrosť
5Nech múdry počúva a obohatí sa o vedomosti, nech rozumný získa skú- senosť, 6aby pochopil príslovia a prirovnania, slová mudrcov a ich záhady.
7Bázeň pred Hospodinom je začiatkom poznania, múdrosťou a výchovou len blázni pohŕdajú.   (Prísl 1,5–7)
Osobné štúdium
Aplikácia

Prečítaj si Príslovia 1. Čo sa z tohto textu môžeme naučiť o skutočnej život- nej múdrosti? K čomu by nás mala viesť v živote múdrosť?
Biblia veľmi často porovnáva a dáva do protikladu bláznovstvo a múdrosť. Kniha Príslovia varuje pred nebezpečenstvom pochabého správania a vyhľa- dávania spoločnosti bláznov. Boh si želá, aby jeho ľud hľadal múdrosť v dôve- ryhodnom zdroji, vážil si ju a oplýval ňou.
Tí, čo študujú vedu a umenie, sa venujú veľmi dôležitým oblastiam života. Veď ich poznatky, ku ktorým na základe dôkladného štúdia a usilovnej práce pri- chádzajú, môžu priniesť veľké požehnanie pre celé ľudstvo.
Nejde však len o to, aby získali viac znalostí. Veď aký význam má z kresťan- ského hľadiska poznanie vied a umenia, ak sa človek nenaučí rozoznávať medzi tým, čo je dobré a čo zlé, čo je správne a čo nesprávne, čo je pravda a čo omyl? Stačí si napríklad prečítať niečo zo života ľudí, ktorí sú považovaní za najväčších umelcov na svete, a zistíme, že mať úžasné nadanie a talent ešte neznamená žiť morálnym a čestným životom. Alebo že veľkí vedci zapojení do vývoja biologických alebo chemických zbraní hromadného ničenia boli naozaj vzdelaní a veľmi nadaní, ale ich práca priniesla trpké ovocie. Ako sme povedali, poznanie samo osebe nemusí byť nevyhnutne dobré. Požehnaním sa stáva vtedy, keď je spojené s Božou múdrosťou.
� V akej oblasti by si si chcel rozšíriť svoje znalosti? Načo by ti to bolo?
Načo by to bolo ľuďom okolo teba? Ako by si toto svoje poznanie
mohol múdro využiť na Božiu chválu a pre dobro ľudí?
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Boh odpovedá Jóbovi

Štvrtok 3. decembra  10
1Takto odpovedal Hospodin Jóbovi z búrky: 2„Ktože to zatemňuje zámer nevedomými slovami? 3Opáš si teda bedrá ako chlap, budem sa ťa pýtať a ty ma poučíš. 4Kde si bol, keď som kládol základy zeme? Povedz, ak niečo rozumné o tom vieš! 5Kto určil jej rozmery? – Veď to vieš! – Kto nad ňou natiahol meraciu šnúru? 6Do čoho sú zapustené jej podstavce, kto položil jej uholný kameň, 7keď ranné hviezdy spoločne jasali a všetci Boží synovia radostne výskali? 8Kto uzatvoril more vrátami, keď vyvrelo z lona zeme, 9keď som mu dal oblak za odev a temné mračno ho obvinulo, 10keď som mu stano- vil medzu, a dal závoru a vráta, 11keď som povedal:‚Potiaľto smieš prísť, ďalej nie, tu sa zlomí pýcha tvojich vĺn?‘ 12Azda si niekedy v živote dal rozkaz ránu a dal si poznať rannej zore jej miesto, 13aby uchopila zem za okraje a boli z nej vytrasení zločinci? 14Vtedy sa zem mení ako hlina pod pečatným valčekom a všetko sa ukáže vo farbe ako šaty. 15Bezbožným bude však svetlo odoprené a ich pozdvihnuté rameno bude zlomené.   (Jób 38,1–15)
Prečítaj si 38. kapitolu knihy Jób. Čo tento text hovorí o Bohu nielen ako o Stvo- riteľovi, ale aj ako o Udržiavateľovi všetkého živého? Ako by mala táto dôležitá pravda ovplyvňovať náš pohľad na oblasť vedy a umenia?
„Všeobecne sa učí, že hmota má svoju životnú silu, že určité vlastnosti patria k jej podstate, že pôsobí svojou vlastnou vnútornou energiou a prírodné procesy pod- liehajú pevným zákonom, do ktorých Boh nemôže zasahovať. Z hľadiska Božieho slova je to veda falošná. Príroda slúži svojmu Tvorcovi. Boh neruší svoje zákony, ani im neodporuje, ale ustavične ich používa ako svoje nástroje. Príroda svedčí o exis- tencii aktívnej sily, ktorá pôsobí prostredníctvom svojich zákonov. V prírode usta- vične pôsobí Otec a Syn. Kristus povedal: Môj Otec pracuje doteraz, aj ja pracujem. (Ján 5,17)“ (PP 114; PP /sk/ 79)
Nanešťastie, ako sme povedali, veľká časť vedy je založená na ateistických materia- listických predpokladoch. To znamená, že vedec sa môže pozerať na niečo zvlášť krásne alebo nesmierne zložité, dokonca aj na neuveriteľne krásne a zároveň nes- mierne zložité, a napriek tomu tvrdiť, že to vzniklo náhodou, že za tým nie je nijaká dopredu premyslená koncepcia ani zámer.
Veda to v skutočnosti stále tvrdí. Hovorí, že život na Zemi v celej svojej kráse a zlo- žitosti – od motýľov po človeka – je výsledkom pôsobenia chemických látok v prie- behu dlhých miliárd rokov. Pritom sa náhodou vytvorili jednoduché formy života, ktoré sa náhodnou mutáciou a prirodzeným výberom vyvinuli do všetkého, čo dnes žije, hýbe sa a dýcha.
Súčasná veda tvrdí, že samotná idea nadprirodzeného Stvoriteľa je „nevedecká“, lebo ju nemožno vedecky otestovať. Preto sa veda touto teóriou nemôže zaobe- rať. Tento predpoklad samotná veda neučí, je to skôr filozofické stanovisko, ktoré vedci sami vnútili danej vednej disciplíne (v skutočnosti sa zdá, že veda učí opak: všetka krása a zložitosť sveta skutočne poukazujú na Stvoriteľa).
Problém je v tom, že Písmo učí, že Boh nielen všetko stvoril, ale že to všetko aj udr- žuje. To znamená, že každé skutočné kresťanské poznanie vo vede musí vychádzať z radikálne odlišných predpokladov, než aké všeobecne tvrdí veda. Nevyhnutne dôjde k rozporu, najmä pokiaľ ide o pôvod.
� Musia byť veda a kresťanská viera nevyhnutne v rozpore? Prečo by kresťan nemal vedeckým poznaním pohŕdať? Stačí nám pre správne poznanie sveta Biblia? Prečo?


Osobné štúdium
Aplikácia
10 Piatok 4. decembra
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Podnety na zamyslenie
Existujú dva dôvody, prečo sa v otázke pôvodu veda mýli, hoci má v rôznych iných oblastiach poznania pravdu. Po prvé, veda, ktorá študuje prírodný svet, musí hľadať odpovede iba v prírodnom svete. Po druhé, veda predpokladá, že prírodné zákony musia zostať konštantné. Ale pokiaľ ide o pôvod, obidva dôvody sú nesprávne.
Prvý dôvod vyžaduje prírodné príčiny prírodných udalostí. To je v poriadku, pokiaľ ide o smer hurikánu, ale je viac ako zbytočný v otázke pôvodu, ktorý sa začína slovami „na počiatku stvoril Boh nebo a zem“ (1Moj 1,1). Čo nás môže veda, ktorá popiera nadprirodzený pôvod, naučiť o pôvode, ktorý bol úplne nadprirodzený?
A čo konštantnosť prírodných zákonov? Zdá sa, že to dáva zmysel, až na to, že text Rim 5,12 hovorí: „A tak: Cez jedného človeka vošiel do sveta hriech a cez hriech smrť. Takto prešla smrť na všetkých ľudí, pretože všetci zhrešili.“ Tento verš predstavuje prírodné prostredie kvalitatívne odlišné od všetkého, s čím sa dnes veda stretáva. Svet, v ktorom neexistovala smrť, bol radikálne odlišný od všetkého, čo dnes môžeme študovať. A predpokladať, že je to veľmi podobné, keď nie je, povedie tiež k omylom.
Veda sa v otázke pôvodu mýli, pretože popiera dva kľúčové aspekty stvorenia: nadprirodzenú silu, ktorá je za ním, a radikálnu fyzikálnu diskontinuitu medzi pôvodným stvorením a tým, čo vidíme teraz.
Námety na spoločné uvažovanie
1.   Uvažujte spoločne o otázke krásy. Čo je krása? Ako ju definujeme?
Môže kresťan definovať a chápať krásu inak ako nekresťan?
2.   Kristus  mohol  prísť  na  zem  ako  vynikajúci  vedec  a  dostať  bohatú
odmenu za svoje prevratné vynálezy a prelomové objavy. Mohol zožať
všetku slávu ako hudobný umelec. Namiesto toho prišiel a vyučil sa za
obyčajného tesára. Bol pri stvorení, ale učil sa ako začiatočník a poslušne
plnil svoje povinnosti. Aké povzbudenie nám to ponúka, nech sa nachá-
dzame na našej kariérnej dráhe kdekoľvek?
3.   Nie každý kresťan je povolaný učiť na školách. Kresťania však môžu učiť
aj slovami a skutkami, zámerne, alebo si to nemusia vôbec uvedomo-
vať. Aké zvyky by mal kresťan pestovať či už ako Ježišov žiak alebo ako
učiteľ tohto sveta?
Západ slnka: 15.48
