6. úloha: Týždeň od 31. januára do 6. februára 2021
Desatoro
Andrew McChesney
Valentina Shleeová žije na severe Kazachstanu. Zostala zaskočená, keď jej staršia sestra Galina oznámila, že v ich rodnom meste pravdepodobne nikto nezachováva všetkých desať prikázaní. 

Valentina otvorila Bibliu a prečítala si Desatoro. Keď došla k štvrtému prikázaniu, zasekla sa. 

„Pamätaj na sobotný deň, že ho máš svätiť,“ čítala v Druhej knihe Mojžišovej 20,8–11. „Šesť dní budeš pracovať a konať všetku svoju prácu. Siedmy deň je sobota pre Hospodina, tvojho Boha. Nebudeš konať nijakú prácu ani ty, ani tvoj syn, ani tvoja dcéra, ani tvoj sluha, ani tvoja slúžka, ani tvoj dobytok, ani cudzinec, ktorý je v tvojich bránach. Veď Hospodin za šesť dní utvoril nebo a zem, more a všetko, čo je v nich, a v siedmy deň odpočíval. Preto Hospodin požehnal sobotný deň a posvätil ho.“

Spolu s Galinou sa rozhodli, že vyhľadajú cirkev, ktorá zachováva siedmy deň sobotu. Ale kde ju hľadať? „Urobme to takto,“ navrhla Valentina Galine. „Ak je Biblia naozaj pravé Božie slovo, musí existovať cirkev, ktorá sa riadiť všetkými desiatimi prikázaniami. Modlime sa za to.“

Sestry sa modlili tri mesiace. „Ak existuje cirkev, ktorá dodržiava všetky prikázania, prosím, doveď nás k nej,“ modlila sa Valentina

Jedného dňa Valentina pocítila neodolateľné nutkanie navštíviť príbuznú Nelly. Nechápala, prečo to bolo také naliehavé. Zvyčajne bola celý deň doma so svojím dvojročným synom. Valentina a Nelly sa spolu rozprávali, keď pri dverách zazvonila ďalšia príbuzná – Oľga. Oľga nebola blízka príbuzná. Valentina sa pred nejakým časom dopočula, že Oľga sa pripojila k nebezpečnej sekte zvanej Cirkev adventistov siedmeho dňa. 

Oľga spočiatku nerozprávala. 

„Čo si myslíš o Bohu?“ spýtala sa napokon Valentiny. 

Valentina ignorovala jej otázku a položila jej svoju otázku: „Zachovávaš všetky prikázania? Zachovávaš aj siedmy deň sobotu?“

O niekoľko hodín Valentina zvestovala Galine, že Cirkev adventistov siedmeho dňa zachováva všetkých desať prikázaní. Po niekoľkých mesiacoch boli sestry spolu pokrstené. 

„Cez Sväté slovo nás Boh priviedol do cirkvi, ktorá zachováva všetkých desať prikázaní,“ povedala Valentina. 

Časť zbierky trinástej soboty v roku 2017 pomohla otvoriť jedno z prvých predškolských zariadení Cirkvi adventistov siedmeho dňa v rodnom meste Valentiny– v kazachstanskom Pavlodare.
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