12. úloha: Týždeň od 14. do 20. marca 2021
Chcem založiť zbor
Andrew McChasney
Julio Ovalle sršal nadšením, keď sa vrátil domov z konferencie Globálnej misie organizovanej pre členov cirkvi v Mexiku. Svojej manželke Maríi Díaz nadšene rozprával o tom, čo sa tam dozvedel. Bolo to v januári 2017. „Chcem založiť zbor,“ povedal jej. 

Maríi sa tento nápad páčil. „Poďme na to!“ povedala. 

Ale kde začať? Julio chcel osloviť nových susedov. Myslel si, že dobrým spôsobom, ako začať, bude hovoriť ľuďom o základných zdravotných zásadách, ako sú vzduch, voda, slnečné svetlo a odpočinok. Julio a María získali podporu od Severomexickej únie. Dohodli sa, že budú pracovať ako dobrovoľní priekopníci Globálnej misie. Ich plán podporil aj miestny pastor. Niektorí členovia cirkvi však pripomenuli, že posledný pokus o založenie zboru zlyhal. 

„Toto nikdy nebude fungovať,“ povedal im ktosi. „Neuvidíte žiadne výsledky,“ povedal ďalší. 

Julio, María a ich dve dospelé dcéry si obliekli svetlozelené tričká s názvom zdravotného programu „Chcem žiť zdravo“ a začali ľuďom klopať na dvere. Pozývali ľudí, aby sa prihlásili na kurz zdravia a zdravého varenia. 

Rodina intenzívne pracovala štyri týždne. Napokon sa prihlásil prvý človek, 60-ročný muž Rogelio na biblické štúdium.

Keď členovia zboru videli, ako táto rodina usilovne pracuje a dozvedeli sa o Rogeliovi, niekoľkí ďalší si obliekli svetlozelené tričká a pripojili sa k nim. Netrvalo dlho a skupina sa rozrástla na 15 ľudí. 

Členovia cirkvi pracovali nepretržite šesť mesiacov. Keď Julio videl rastúci počet ľudí študujúcich Bibliu, rozhodol sa vytvoriť malú skupinu, ktorá sa bude stretávať v sobotu popoludní. Svoj plán oznámil zboru vo februári 2017. Vyzval ďalších členov cirkvi, aby sa k nim pripojili. Zbor podporil malú skupinu a zapojilo sa ďalších 10 členov. Jeden člen zboru, ktorý prenajímal sálu na oslavy narodenín a svadby, im ponúkol toto miesto zadarmo. Na prvé stretnutie malej skupiny prišlo 25 účastníkov biblického štúdia. 

Po roku a pol, v septembri 2018, sa táto skupina stala zborom. Dnes má tento zbor CASD, ktorý si dal názov Puerte del Cielo (Brána do neba), 35 členov, z toho 24 ľudí bolo pokrstených vďaka zdravotným kurzom Julia a Maríe. Na sobotné bohoslužby chodieva 50 ľudí. Pripravujú sa plány na výstavbu modlitebne. „Naším cieľom je pracovať pre cirkev a získať viac ľud pre Božie kráľovstvo,“ uviedol 46-ročný Julio.
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