8. úloha: Týždeň od 14. do 20. novembra 2021
Modlitba viery v Dallase
Ruber Leal
Potreboval som povzbudenie a Boh mi ho poslal najneočakávanejším spôsobom.

V priebehu posledných dvoch rokov som chodil raz týždenne do verejnej knižnice v Dallase v americkom štáte Texas. Pracoval som na dizertačnej práci. Vo vestibule knižnice často sedával jeden bezdomovec. Vždy, keď ma uvidel, pýtal si peniaze. Ale tie som mu nikdy nedal. Namiesto toho som priniesol nejaké jedlo a podelil sa s ním. Napriek tomu, že som sa snažil byť voči nemu priateľský a porozprávať sa s ním, vždy vyzeral namrzený. Možno preto, že som odmietol dávať mu peniaze. 

Jedného dňa sme sa stretli na schodisku. Bol veľmi rozrušený. 

„Čo sa stalo, Gerald?“ spýtal som sa ho. 

Povedal mi, že potrebuje Boha. 

Spočiatku som si nebol istý, či to myslí úprimne. Rozprávali sme sa o pláne spasenia. Spýtal som sa ho, či chce prijať Ježiša do svojho života ako Pána a Spasiteľa. 

„Áno!“ zvolal Gerald. Modlil som sa spolu s ním za to, aby prijal Ježiša. 

Po tomto dni som ho šesť mesiacov nestretol.

Krátko pred americkým sviatkom vďakyvzdania, ktorý býva koncom novembra, som sa opäť vybral do knižnice. Len čo som vošiel dnu, hneď som uvidel svojho priateľa-bezdomovca.

Čakal som, že Gerald bude ako vždy odo mňa pýtať peniaze. Ale nepýtal. Namiesto toho mi venoval najväčší úsmev, aký som kedy videl na jeho tvári. Začal mi rozprávať o tom, ako Boh v poslednom polroku pôsobil na jeho srdce. Povedal, že sa pripojil k cirkvi a každý týždeň chodí na modlitebné stretnutia. Recitoval všetky biblické verše, ktoré sa za posledných šesť mesiacov naučil naspamäť. Dokonca mi ukázal svoju Bibliu. 

Bol som nadšený! Spolu sme sa pomodlili. Modlitbu ukončil on tou najkrajšou modlitbou za mňa. 

Keď sme sa lúčili, vytiahol som z vrecka peniaze a povedal: „Gerald, prajem ti krásny sviatok vďakyvzdania!“

Ruber Leal pracuje ako vedúci oddelenia kresťanského domova na Texaskom združení Cirkvi adventistov siedmeho dňa. Tento misijný príbeh ilustruje cieľ č. 2 strategického plánu Cirkvi adventistov siedmeho dňa „I Will Go“: „Posilniť a rozšíriť vplyv adventistov vo veľkých mestách“. Viac informácií nájdete na stránke IWillGo2020.org.
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