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Týždeň od 27. novembra do 3. decembra
Pekelný oheň
Texty na tento týždeň
Mk 9,42–48; Mal 3,19 (4,1); Júda 1,7; 1Tim 2,5; Sk 2,29.34.35; 1Jn 5,3–12
Úvodný text
Všetko skúmajte; dobrého sa držte!   (1Tes 5,21)
Taliansky básnik Dante Alighieri (1265 – 1321) napísal slávne dielo Božská komédia o fiktívnom putovaní duše po smrti. Duša išla buď do pekla (inferna) alebo do očistca, kde sa ľudský duch môže očistiť a stať sa hodným vystúpenia do neba. Treťou možnosťou je, že duša putuje do raja, do prítomnosti samot- ného Boha.
Hoci ide len o básnické dielo, Danteho epos mal napokon obrovský vplyv na kresťanskú teológiu (najmä na rímskokatolícku teológiu). Predstava, že nesmrteľná duša ide buď do pekla, do očistca alebo do raja, je dôležitou súčas- ťou učenia tejto cirkvi. Aj mnohé konzervatívne protestantské denominácie veria v nesmrteľnú dušu, ktorá po smrti vystúpi do raja alebo zostúpi do pekla. Ak totiž ľudská duša nikdy nezomrie, potom po smrti tela musí niekam odísť. Stručne povedané, falošné chápanie podstaty človeka viedlo k tragickým teo- logickým omylom.
Tento týždeň sa budeme venovať niektorým z týchto nebiblických teórií, ako aj biblickým pohľadom na to, čo sa deje po smrti.
Osnova lekcie
Tento týždeň sa v našej lekcii pozrieme na niekoľko rozšírených, ale „proble- matických“ pohľadov na to, čo sa deje s človekom po smrti.
•
Mk 9,42–48: Nesmrteľné červy? (nedeľa)
•
Mal 3,19; Júda 1,7: Pekelný oheň (pondelok)
•
Ezech 18,20–22: Svätí v očistci (utorok)
•
Sk 2,29.34.35; 1Kor 15,16–18: Raj naplnený dušami bez tela (streda)
•
1Jn 5,3–12: Biblický pohľad na večný život (štvrtok)
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Nesmrteľné červy?

Nedeľa 27. novembra  10
42Kto by zviedol na hriech jedného z takýchto malých, čo veria vo mňa, pre toho by bolo lepšie, keby mu na krk zavesili mlynský kameň a hodili ho do mora. 43Ak ťa zvádza na hriech tvoja ruka, odtni ju! Lepšie ti bude vojsť do života okyptený, ako byť uvrhnutý s oboma rukami do pekla, do neuha- siteľného ohňa. 45Ak ťa zvádza na hriech tvoja noha, odtni ju! Lepšie ti bude vojsť do života chromý, ako byť hodený s oboma nohami do pekla. 47Ak ťa zvádza na hriech tvoje oko, vylúp si ho! Lepšie ti bude vojsť do Božieho krá- ľovstva s jedným okom, ako byť hodený s oboma očami do pekla, 48kde ich červ neumiera a oheň nevyhasína.   (Mk 9,42–48)
Vyjdú a budú hľadieť na mŕtvoly mužov, ktorí sa postavili proti mne. Áno, ich červ neumrie a oheň nevyhasne. Každému budú odpudzujúci.   (Iz 66,24)
Porovnaj úvodné texty Mk 9,42–48 a Iz 66,24. Ako rozumieš výrazu „ich červ neumiera“ (Mk 9,48)?
Niektorí interpretujú podstatné meno „červ“ v jednotnom čísle (Mk 9,48) ako narážku na údajnú nehmotnú, beztelesnú dušu alebo ducha bezbožníka, ktorý po smrti odchádza do pekla, kde nikdy nezomrie a trpí večnými mukami. Tento výklad však neodráža biblickú predstavu smrti, ktorá sa vyznačuje neve- domosťou. Ignoruje tiež starozmluvné pozadie tejto pasáže. V skutočnosti sa
„jednotné číslo slova červ používa štandardne na červy – nepredstavuje teda jedného červa. Text teda odkazuje na červy, ktoré sa živia rozkladajúcimi sa telami.“ (BRATCHER, Robert G. a Eugene A. Nida, A Translator‘s Handbook on the Gospel of Mark. Londýn, United Bibles Societies, 1961, p. 304)
V texte Mk 9,48 Ježiš cituje posledný verš z proroka Izaiáša, ktorý znie: „Vyjdú a budú hľadieť na mŕtvoly mužov, ktorí sa postavili proti mne. Áno, ich červ neumrie a oheň nevyhasne. Každému budú odpudzujúci.“ (Iz 66,24)
Táto desivá metaforická scéna zobrazuje bojisko posiate mŕtvymi telami Božích nepriateľov. Telá trávi oheň a rozkladajú červy – alebo možno naopak. Tak či onak, nie je tu žiadna zmienka o nejakej duši, ktorá by unikla zničeniu tela a letela by do pekla.
Čo však s „červami“, ktoré nikdy neumrú? Metaforický jazyk verša Iz 66,24 (citované Ježišom v Mk 9,48) neznamená, že tieto červy sú nesmrteľné. (Ešte aj nesmrteľné červy!) Dôraz je položený na to, že červy nezanechajú svoju deštruktívnu úlohu nedokončenú. Pokračujú teda v požieraní tiel zlých, kým tieto telá nie sú úplne zničené. Naproti tomu Božie verné deti budú radostne prebývať v „nových nebesiach a novej zemi“ a budú uctievať Boha v Jeho prí- tomnosti (Iz 66,22.23). Ak spravodlivých a nespravodlivých čakajú také dia- metrálne odlišné osudy, potom Ježišove slová dostávajú úplne iný zmysel. Pre niekoho by bolo oveľa lepšie vstúpiť do Božieho kráľovstva bez pokušeniu podliehajúcej časti tela – bez ruky, nohy či dokonca oka – než mať dokonalé telo, ktoré zničia červy a oheň (Mk 9,42–48).
� Osudom každého z nás bude buď dokonalá záchrana, alebo úplné zničenie. Neexistuje žiadna stredná cesta. Buď môžeme mať večný život, alebo budeme čeliť večnej záhube. Aké rozhodnutia potrebuješ urobiť dnes? Ako by mala táto realita – večný život, alebo večné zničenie – ovplyvniť tvoje rozhodnutia?



Osobné štúdium
Aplikácia
10 Pondelok 28. novembra
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Pekelný oheň
„Pozri, prichádza deň, horiaci ako pec, keď sa všetci spupní a všetci svojvoľ- níci stanú strniskom. Prichádzajúci deň ich spáli,“ vraví Hospodin zástupov.
„Nenechá po nich ani koreň, ani vetvu.“   (Mal 3,19)
Rovnako ako Sodoma a Gomora aj okolité mestá, ktoré sa podobným spôso- bom oddali smilstvu a náhlili sa za iným telom, podstupujú trest vo večnom ohni a sú výstrahou.   (Júd 1,7)
Osobné štúdium
Aplikácia

Anglický rímskokatolícky kňaz John Furniss (1809 – 1865) vo svojej brožúre pre deti s názvom Obraz pekla (The Sight of Hell) zobrazuje večné muky pomo- cou veľkej železnej gule, ktorá je väčšia ako nebo a zem.„Vták prilieta raz za sto miliónov [sic] rokov a jemne sa dotkne železnej gule pierkom svojho krídla.“ Autor tvrdí, že spaľovanie hriešnikov v pekle pokračuje dokonca aj po tom, čo sa železná guľa opotrebuje takýmito občasnými dotykmi krídla!
Smutné je, že aj mnohí protestanti ešte veria v podobný osud zatratených.
Uvažuj o dvoch úvodných veršoch (Mal 3,19 /4,1/ a Júd 1,7). Ako nám tieto pasáže pomáhajú lepšie pochopiť pojem „večný oheň“ alebo myšlienku, ako to vyjadril Ježiš, že stratení budú vo „večnom ohni“ (Mt 18,8 ) alebo v „neuhasiteľnom ohni“ (Mk 9,43)?
Slovo „večný“ (hebr. olam; gr aión, aiónios) má rôzne významy v závislosti od bezprostredného kontextu. Keď je toto slovo spojené s Bohom (5Moj
33,27; „odveký“), vyjadruje Jeho večnosť. Keď sa vzťahuje na ľudské bytosti (2Moj 21,6; „navždy“), je obmedzené dĺžkou ich života. Pri kvalifikovaní ohňa (Mat 18,8; 25,41, „večný“) to znamená, že oheň nezhasne, kým úplne nestrávi to, čo sa páli. To znamená, že„večný oheň“ bude večný v tom zmysle, že úplne a nezvratne pohltí bezbožných a nezanechá im„ani koreň, ani vetvu“ (Mal 3,19
/4,1/).
Teória o večnom treste bezbožných má vážne dôsledky. Ak budú zlí naveky trestaní, potom zlo nebude nikdy odstránené. Okrem toho všetok ľudský život pochádza od Boha (5Moj 32,39, Ž 36,10), ktorý nemá „záľubu v smrti bezbož- ných“ (Ezech 33,11). Prečo by potom naďalej udržiaval život bezbožných, aby trpeli v nekonečných mukách? Nebolo by pre Neho oveľa rozumnejšie ukon- čiť ich existenciu? Ak budú bezbožní potrestaní „podľa svojich skutkov“ (Zj
20,12), prečo by potom mal byť donekonečna trestaný krátky ľudský život? Všetky biblické zmienky o „večnom ohni“ by sa mali považovať za narážky na „ohnivé jazero“ po tisícročí zo Zjavenia 20 (pozri lekciu 13). Preto je nebib- lické hovoriť o tom, že už v súčasnosti existuje večne horiace peklo.

� Hoci správy o zničení ohňom sú poľutovaniahodné a bolestné, pravda o pekle zobrazuje dôležitú pravdu o Božej láske, najmä v kontraste

s predstavou večných múk. Prečo? Ako by si tento výrok vysvetlil?
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Svätí v očistci

Utorok 29. novembra  10
Všetko, čo tvoja ruka nájde k práci, urob podľa svojej sily, lebo niet práce ani uvažovania, ani poznania a múdrosti v podsvetí, do ktorého ideš.   (Koh 9,10)
20Osoba, ktorá hreší, zomrie! Syn neponesie zodpovednosť za vinu svojho otca ani otec neponesie zodpovednosť za vinu syna. Spravodlivosť spravodli- vého bude na jednom a vina bezbožného bude na druhom. 21Ak sa bezbožný odvráti od akéhokoľvek svojho hriechu, ktorý páchal, a bude zachovávať všetky moje ustanovenia, uskutočňovať právo a spravodlivosť, určite bude žiť. Nezomrie! 22Nijaké priestupky, ktorých sa dopustil, sa mu nebudú pripo- mínať. Bude žiť pre svoju spravodlivosť, ktorú konal.   (Ezech 18,20–22)
A ako každý človek umiera len raz a potom bude súd...   (Heb 9,27)
Rímskokatolícka cirkev zastáva názor, že mŕtvi, ktorí si síce nezaslúžia peklo, ale ešte nie sú pripravení ani na vstup do raja, môžu byť v očistci očistení a odtiaľ vystúpiť do raja. Ich utrpenie v očistci možno zmierniť modlitbami a poká- niami blízkych.
Katechizmus Katolíckej cirkvi hovorí o očistci nasledovne: „Tí, čo zomierajú v Božej milosti a v priateľstve s Bohom, ale nie sú dokonale očistení, hoci sú si istí svojou večnou spásou, podstupujú po svojej smrti očisťovanie, aby dosiahli svätosť potrebnú na to, aby vošli do nebeskej radosti.“ (Katechizmus katolíckej cirkvi. https://katechizmus.sk/kkc-1030) Uvádza tiež, že ich utrpenie je možné zmierniť modlitbami blízkych, ako aj inými skutkami v mene zosnu- lých. „Cirkev odporúča za zosnulých aj almužny, odpustky a kajúcne skutky.“ (Katechizmus katolíckej cirkvi. https://katechizmus.sk/kkc-1032)
Ako vyvracajú uvedené pasáže teóriu o očistci? Koh 9,10
Ezech 18,20–22
Heb 9,27
Dogma o očistci spája pohanskú predstavu horiaceho pekla s praxou modliť sa za zosnulých. Táto dogma je neprijateľná pre tých, ktorí veria v biblické učenie, (1) že mŕtvi zostávajú nevedome odpočívať vo svojich hroboch (Koh
9,10), (2) že spravodlivosť jednej padlej ľudskej bytosti nemôže byť prenesená na inú padlú ľudskú bytosť (Ezech 18,20–22), (3), že naším jediným Prostred- níkom je Ježiš Kristus (1Tim 2,5) a (4) že po smrti nasleduje posledný súd, bez akejkoľvek druhej šance činiť pokánie z nástrah tohto života (Heb 9,27).
Ešte závažnejším dôsledkom je, ako teória očistca, odporujúca Biblii, deformuje Boží charakter. „Od pádu do hriechu sa satan usiluje nesprávne predstavovať nášho nebeského Otca. Preto prišiel s dogmou o nesmrteľnosti duše. ... Myš- lienka večne horiaceho pekla bola výtvorom satana. Očistec je jeho vynález. Tieto učenia skresľujú Boží charakter – Boh je považovaný za prísneho, pom- stychtivého, svojvoľného a neodpúšťajúceho.“ (Manuscript 51. 10. decembra

1890) Učenie o očistci hovorí, že namiesto toho, aby mŕtvi spali a čakali na Kris- tov návrat, sú v očistci a trpia tam, kým sa ich niekomu nepodarí dostať von.
� Čo nás herézy o očistci alebo o večných mukách učia o dôležitosti štúdia Písma? Prečo je podstatné nielen to, v koho veríme, ale aj to, čo (o ňom) veríme?

Osobné štúdium
Aplikácia
10 Streda 30. novembra
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Raj naplnený dušami bez tela
29Muži, bratia! Smiem vám smelo povedať aj toto: Patriarcha Dávid zomrel a bol pochovaný; jeho hrob sa až do dnešného dňa nachádza u nás. ... 34Veď Dávid nevstúpil na nebesia, a predsa sám hovorí: Pán povedal môjmu Pánovi: Seď po mojej pravici, 35kým nepoložím tvojich nepriateľov za pod- nožku tvojim nohám.   (Sk 2,29.34.35)
16Ak však mŕtvi nevstávajú, ani Kristus nebol vzkriesený. 17Ak však Kristus nebol vzkriesený, márna je vaša viera – ešte vždy ste vo svojich hriechoch.
18A tak by zahynuli aj tí, čo zosnuli v Kristovi.   (1Kor 15,16–18)
Osobné štúdium
Aplikácia

Hoci protestanti neprijímajú učenie o očistci, mnohí veria, že duše spravodli- vých mŕtvych sa už tešia z pobytu v raji v samotnej prítomnosti Boha. Niektorí sú presvedčení, že tieto „duše“ sú len duchovia bez tela. Iní veria, že ide síce o duchov bez tela, ale sú zaodiati duchovným telom slávy.

Nech je metafyzická predstava o stave žijúcich mŕtvych akákoľvek, tieto teórie podkopávajú biblické učenie o konečnom vzkriesení a o súde nad mŕtvymi. Načo by existovalo vzkriesenie a súd (Zj 20,12–14), ak sa duše spravodlivých už tešia z raja?
Uvažuj o úvodných textoch (Sk 2,29.34.35 a 1Kor 15,16–18). Ako tieto pasáže osvetľujú stav mŕtvych a tých, ktorí čakajú na vzkriesenie?
Biblia učí, že všetky ľudské bytosti, ktoré sú už v nebi, boli buď prenesené zaživa, ako v prípade Henocha (1Moj 5,24) a Eliáša (2Krľ 2,9–11), alebo boli vzkriesené z mŕtvych ako Mojžiš (Júd 1,9) a tí, čo boli vzkriesení s Kristom (Mt
27,51–53).
Ako sme už videli, narážka na duše „pod oltárom“ volajúce k Bohu (Zj 6,9–11) je len metaforou spravodlivosti a nedokazuje teóriu prirodzenej nesmrteľnosti duše. Ich stav totiž vôbec neukazuje, že by si užívali svoju večnú odmenu. V skutočnosti je hrob miestom odpočinku pre zosnulých, ktorí nevedome čakajú na konečné vzkriesenie, keď bude obnovená ich vedomá existencia. Mŕtvi, dokonca ani spravodliví mŕtvi, nie sú dušami bez tela, ktoré by sa vzná- šali kdesi v nebi a trpezlivo čakali, kým sa pri konečnom vzkriesení opäť spoja so svojím telom.
Aký by bol zmysel Pavlových slov 1Kor 15,18, keď hovorí, že ak by nebolo vzkriesenie z mŕtvych, potom „by zahynuli aj tí, čo zosnuli v Kristovi“? Ako by mohli zahynúť, ak sú už v blaženosti neba a sú tam už od svojej smrti – bez vzkriesenia?  Ústredná  a  kľúčová  doktrína  Novej  zmluvy,  vzkriesenie  mŕt- vych pri Kristovom druhom príchode, by bola zrušená a zneplatnená faloš- ným učením, že spravodliví mŕtvi sa vznášajú k svojej večnej odmene hneď po smrti. Napriek tomu takéto zmienky počujeme zo všetkých strán – a najmä na pohreboch.
� Ako by si ľuďom pomohol pochopiť, že myšlienka, že mŕtvi spia

v zemi, je naozaj „dobrou správou“, pretože skutočne odpočívajú

a neprežívajú žiadnu bolesť a utrpenie?
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Biblický pohľad na večný život

Štvrtok 1. decembra  10
3Lebo láska k Bohu je v tom, že zachovávame jeho prikázania; a jeho prikázania nie sú ťažké. 4Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, víťazí nad svetom. A tým víťaz- stvom, ktoré premohlo svet, je naša viera. 5Kto iný premáha svet, ak nie ten, kto verí, že Ježiš je Boží Syn? 6On je ten, ktorý prišiel skrze vodu a krv, Ježiš Kristus; nielen skrze vodu, ale skrze vodu a krv. A Duch to dosvedčuje, lebo Duch je pravda. 7Traja sú, ktorí svedčia: 8Duch, voda a krv; a tí traja sú jedno. 9Ak prijí- mame svedectvo ľudí, Božie svedectvo je väčšie. Božie svedectvo je to, že svedčil o svojom Synovi. 10Kto verí v Božieho Syna, má svedectvo v sebe. Kto neverí Bohu, urobil ho klamárom, lebo neuveril svedectvu, ktoré Boh vydal o svojom Synovi.
11A to je svedectvo, že nám Boh dal večný život a tento život je v jeho Synovi. 12Kto
má Syna, má život; kto nemá Božieho Syna, nemá život.   (1Jn 5,3–12)
Uvažuj o úvodnom texte (1Jn 5,3–12). Prečo apoštol Ján obmedzuje„večný život“ len na tých, ktorí sú v Kristovi?
Biblická doktrína podmienenej nesmrteľnosti ľudskej bytosti – na rozdiel od nebiblickej teórie prirodzenej nesmrteľnosti duše – je explicitne vyjadrená vo veršoch 1Jn 5,11.12. Aby sme pochopili význam tejto dôležitej pasáže, musíme si uvedomiť, že Boh „jediný má nesmrteľnosť“ (1Tim 6,15.16) a len on je zdrojom života (Ž 36,10, Kol 1,15–17, Heb 1,2).
Keď pádom Adama a Evy (1. Mojžišova 3) vstúpil do sveta hriech, oni a všetci ich potomkovia (vrátane nás) sa dostali pod kliatbu telesnej smrti a stratili dar večného života. Náš milujúci Boh však uskutočnil plán spásy, aby ľudské bytosti mohli znova získať večný život, ktorý mali od začiatku. Ako napísal apoštol Pavol: „Veď ešte pred stvorením sveta si nás vyvolil, aby sme boli pred ním svätí a nepoškvrnení v láske.“ (Ef 1,4)
Pavol v Liste Rimanom vysvetľuje, že tak ako „cez jedného človeka [Adama] vošiel do sveta hriech a cez hriech smrť“, tak sa„skrze Ježiša Krista, nášho Pána“ (Rim 5,12–21) dar večného života stal dostupným všetkým ľudským bytostiam. Pavol tu jednoznačne odkazuje na doslovného Adama, ktorého prostredníc- tvom vstúpili na tento svet hriech a smrť. Bez tohto doslovného Adama by nič v Písme nedávalo zmysel. Prvý človek svojím priestupkom priniesol do nášho sveta hriech a smrť.

Apoštol Ján dodáva: „11A to je svedectvo, že nám Boh dal večný život a tento život je v jeho Synovi. 12Kto má Syna, má život; kto nemá Božieho Syna, nemá život.“ (1Jn 5,11.12)
Celý obraz sa stáva jasnejším vo svetle Ježišových výrokov. „Veď to je vôľa môjho Otca, aby každý, kto vidí Syna a verí v neho, mal večný život a ja ho vzkriesim v posledný deň.“ (Jn 6,40)„Ježiš jej povedal: Ja som vzkriesenie a život. Kto verí vo mňa, aj keď zomrie, bude žiť.“ (Jn 11,25)
To znamená, že večný život je Božím darom prostredníctvom Krista. Tento dar je istý už teraz, ale naplno sa z neho budeme tešiť až pri konečnom vzkrie- sení spravodlivých. Záver je jednoduchý: ak je večný život daný iba tým, ktorí sú v Kristovi, potom tí, ktorí v Ňom nie sú, večný život nemajú (1Jn 5,11.12). Naproti tomu teória prirodzenej nesmrteľnosti duše poskytuje večný život – či už v raji alebo v pekle – všetkým ľudským bytostiam, dokonca aj tým, ktorí nie sú v Kristovi. Akokoľvek je toto učenie rozšírené, nie je biblické.

� Čo pre teba znamená istota večného života v Kristovi? Ako táto istota ovplyvňuje tvoj súčasný život?


Osobné štúdium
Aplikácia
10 Piatok 2. decembra
74
Podnety na zamyslenie
V knihe Veľký spor vekov si prečítajte kapitoly „Tajomstvo nesmrteľnosti“ (GC
531–550; VSV 383–396) a „Môžeme hovoriť s mŕtvymi?“ (GC 551-562; VSV
397–402).
„Zo základného bludu o prirodzenej nesmrteľnosti ľudskej duše vychádza učenie o vedomom stave človeka po smrti. Toto učenie, ako aj predstava o večných mukách odporuje učeniu Písma, zdravému úsudku i ľudskému citu. Podľa všeobecne rozšíreného názoru vykúpení ľudia vedia v nebi o všetkom, čo sa deje na zemi, najmä keď ide o ich priateľov, ktorých tu zanechali. Mali by títo zosnulí dôvod na radosť, keby vedeli o príkoriach živých a mohli by sledo- vať hriešny život svojich milých a keby museli vidieť starosti, sklamania a ťaž- kosti ich života? Ako by sa potom mohli radovať z nebeskej (392) blaženosti tí, čo by boli v myšlienkach pri svojich blízkych na zemi? Aké poburujúce je pomyslenie, že pri poslednom výdychu duša nekajúceho hriešnika odchádza do pekelného ohňa. Aký strach musia prežívať ľudia v predstave, že ich milí odchádzajú do hrobu nepripravení, a teda do večného trestu a utrpenia.“ (GC
545; VSV 392.393)
Námety na spoločné uvažovanie
1.   Tí, ktorí sa rozprávali s inými kresťanmi o stave mŕtvych a povahe pekla, s najväčšou pravdepodobnosťou zistili, akí neoblomní a pevní sú ľudia nielen vo svojej viere, že spasení idú hneď do neba, ale aj v tom, že stra- tení sú vo večných pekelných mukách. Prečo je to podľa vás tak? Jedna vec je pomerne pochopiteľná: chcú veriť, že ich zosnulí milovaní sú
„s Pánom“ (hoci, ako sme videli, stále je tu otázka, ako veľmi by boli zne- pokojení, keby mali sledovať, čo sa deje tu na zemi). Prečo však existuje taká silná náklonnosť k strašnej predstave, že stratení sú večne mučení v pekle? Čo nás táto skutočnosť učí o tom, aká silná môže byť tradícia?
2.   Väčšina kresťanských denominácií hlása nebiblickú teóriu prirodzenej nesmrteľnosti duše so všetkými teóriami, ktoré s tým súvisia. Čo by sme mohli ako cirkev urobiť (okrem toho, čo už robíme), aby sme ľuďom hlá- sali biblický pohľad na smrť a posmrtný život?
3.   Hoci Danteho epos Božská komédia bol len fikciou, stal sa veľmi vplyv- ným, pretože pomohol upevniť v mysliach ľudí falošné učenie o tom, čo sa deje s „dušou“ človeka po smrti. Aké ponaučenie si môžeme vziať z toho, ako ľahko možno kresťanskú teológiu ovplyvniť cudzím učením? Aké ďalšie nebiblické myšlienky ovplyvňujú kresťanské myslenie dnes? Ako sa pred nimi môžeme chrániť?
Západ slnka: 15.49
