11. úloha: Týždeň od 4. do 10. júna 2023
„Ja to nerobím“
Andrew McChesney
Na párty sa všetci tešili. Stôl bol zarezervovaný v jednom klube v Harare, v Zimbabwe. Kúpili aj alkohol a pozvali ľudí. Ale Elder neprišiel. "Stalo sa niečo?" spýtal sa ho Hubert, keď sa s ním po čase stretol.

"Ja to nerobím," odpovedal Elder. "Som starším zboru."

Hubert toto vysvetlenie už počul. S Elderom sa spriatelili počas štúdia na strednej škole v Harare. Devätnásťročný Hubert si pred nástupom na univerzitu dal rok pauzu, aby sa mohol učiť. Elder mal vtedy 25 a bol starším v jednom zbore Cirkvi adventistov siedmeho dňa. Hubert chodil na zábavy, ale Elder nie. Vždy to zdôvodnil slovami: "Ja to nerobím. Som starší zboru."

Hubert sa dovtedy nestretol so žiadnym adventistom. Pomyslel si: Tento chlap je verný svojej cirkvi. Keď ho Elder pozval do zboru, jeho pozvanie odmietol.
Na ďalší rok sa Hubert zapísal na Midlands State University v Gweru. Stále myslel na Eldera. V tom čase prvýkrát navštívil adventistický zbor. Ľudia boli srdeční a priateľskí. Kázanie sa dotklo jeho srdca. Keď medzi semestrami navštívil svoju tetu, bol sa pozrieť v ďalšom adventistickom zbore. Uvedomil si, že zakaždým, keď ide okolo modlitebne, má nutkanie vojsť dnu. Mal pocit, že v duchovnom živote mu čosi chýba.

Na druhý rok štúdia získal Hubert štipendium na štúdium v Rusku. Rozmýšľal, či tam nájde adventistický zbor.

Keď raz v sobotu večer o ôsmej prišla Mildred na narodeninovú oslavu ich spoločného priateľa, Hubert bol už opitý. Stalo sa to v Moskve. "Prečo si prišla tak neskoro?" spýtal sa jej.

"Bola som na bohoslužbe," povedala Mildred.

"Ale veď je sobota," povedal Hubert. "Bohoslužby sa konajú v nedeľu."

"Ja som adventistka siedmeho dňa," odvetila.

Hubert neveril vlastným ušiam. Mildred si všimla jeho záujem a nasledujúcu sobotu ho pozvala, aby šiel na bohoslužbu s ňou. Dokonca ho v sobotu ráno čakala v stanici metra. Ale Hubert sa hanbil, že ho videla opitého a neprišiel. Keď mu zavolala, aby zistila, čo sa stalo, povedal jej: "Ospravedlňujem sa. Prídem až na ďalšiu sobotu." Mildred mu v týždni zavolala, aby mu pripomenula jeho sľub. V sobotu šli spolu na bohoslužbu do medzinárodného zboru Cirkvi adventistov siedmeho dňa v Moskve.

O rok na to odovzdal Hubert v krste svoje srdce Ježišovi. Skontaktoval sa s Elderom a poďakoval mu za vernosť. Elder bol nesmierne šťastný!

Dnes je Hubert Nyabadza aktívnym členom cirkvi. "Som vďačný Bohu, že ma priviedol do Cirkvi adventistov siedmeho dňa," povedal.

Tento misijný príbeh ilustruje jeden z cieľov duchovného rastu strategického plánu Cirkvi adventistov siedmeho dňa "IWillGo": "Učiť jednotlivcov a rodiny žiť životom naplneným Duchom." Viac informácií nájdete na stránke IWillGo2020.org.
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