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Týždeň od 9. do 15. apríla
Večné evanjelium
Texty na tento týždeň
Zj 14,6–12; 1Kor 15,1–4; Rim 3,24–26; 1Pet 1,18–20; Mat 28,18–20; Sk 1,8
Úvodný text
„Potom som videl iného anjela  letieť  stredom  neba:  Mal  večné evanje- lium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu.“  (Zj 14,6)
Staroveký Izrael obklopovali národy s polyteistickými náboženskými sys- témami. Uctievali rôzne „božstvá“ – modly z dreva, kameňa a iných prírod- ných materiálov. Vyznanie viery Izraelitov bolo veľmi jasné a malo zreteľnú výpovednú hodnotu: „Počuj, Izrael, Hospodin je náš Boh, Hospodin jediný!“ (5Moj 6,4)
V priebehu storočí vyznanie Šema Jisra‘el (názov modlitby vychádzajúci z heb- rejského „Počuj, Izrael“) pripomínalo Židom duchovné nasmerovanie, ktoré ich spájalo ako ľud a ktoré posilňovalo ich odhodlanie zachovať si jedinečnú identitu uctievačov jediného pravého Boha.
Pre adventistov siedmeho dňa je takýmto identifikujúcim vyznaním posolstvo troch anjelov zo Zjavenia 14. Definuje, kým sme, a opisuje naše poslanie vo svete. Stručne povedané, naša jedinečná prorocká identita je načrtnutá v Zj
14,6–12, a práve to nás motivuje ohlasovať evanjelium celému svetu.
Tento týždeň sa začneme podrobne venovať štúdiu Zj 14,6–12. Na úvod sa pozrieme na toto posolstvo z pohľadu milosti. Zameriame sa na Boha, ktorý hovorí k našim srdciam.
Osnova lekcie
V rámci štúdia tejto lekcie sa zameriame predovšetkým na úvod „posolstva troch anjelov“, kde je posolstvo pre záver dejín zobrazené ako „večné evan- jelium“ (teda správa o veľkej Božej milosti prejavenej v Kristovi), ktoré má byť predstavené všetkým obyvateľom sveta.
•
Zj 1,1–3: Zjavenie ako kniha evanjelia (nedeľa)
•

Zj 14,6: Posolstvo troch anjelov ako posolstvo evanjelia (pondelok a utorok)
•

Zj 14,6; Mat 24,14: Poverenie priniesť evanjelium celému svetu (streda a štvrtok)
3
Nedeľa 9. apríla
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Kniha nádeje naplnená milosťou
Osobné štúdium
Aplikácia


1Zjavenie Ježiša Krista, ktoré mu dal Boh, aby svojim sluhom ukázal, čo sa má čoskoro stať. On poslal svojho anjela a naznačil to svojmu sluhovi Jánovi.
2Ten dosvedčil Božie slovo a svedectvo Ježiša Krista, všetko, čo videl. 3Bla- hoslavený je, kto číta, aj tí, čo počúvajú slová proroctva a zachovávajú, čo je v ňom napísané. Lebo určený čas je blízko!  (Zj 1,1–3)
Potom som videl iného anjela letieť stredom neba: Mal večné evanjelium, aby  ho  zvestoval  obyvateľom  zeme,  každému  národu,  kmeňu,  jazyku a ľudu.   (Zj 14,6)
Väčšina ľudí pri uvažovaní o Zjavení, poslednej knihe Biblie, nemyslí na Božiu milosť. V súvislosti s Božím posolstvom pre čas konca sa nám v mysli často vynoria opisy desivých šeliem, nepochopiteľných symbolov a zvláštnych obrazov. Kým niektorým prináša Zjavenie uistenie o Božej moci, mnohých desí na smrť. Je to škoda, pretože Zjavenie je naplnené posolstvom milosti a nádeje. To znamená, že aj uprostred hrôzu vzbudzujúcich zvierat a dôraz- ných varovaní pred očakávaným prenasledovaním a ťažkými časmi, Boh opa- kovane prináša dôvody na radosť z Jeho spasenia.
Porovnaj úvodné texty (Zj 1,1–3 a Zj 14,6). Čo tieto verše hovoria nielen o knihe Zjavenie, ale aj o „večnom evanjeliu“?
Hlavnou postavou knihy Zjavenie je Ježiš Kristus. Zjavenie je posolstvom pre Jeho ľud a je platné aj pre Jeho cirkev v posledných dňoch. Je to milosťou naplnené posolstvo o nádeji v čase konca. V celej knihe je Kristus opísaný ako zabitý Baránok. Ľuďom, ktorí čítajú zjavené pravdy, chápu ich a konajú podľa nich, je zasľúbené požehnanie.
Podľa Zj 1,5.6 nás Ježiš „miluje, oslobodil nás svojou krvou od našich hriechov a urobil nás kráľovstvom, kňazmi svojmu Bohu a Otcovi“. V Kristovi je nám odpustené. Jeho milosť nám odpúšťa minulosť, posilňuje našu prítomnosť a dáva nám nádej do budúcnosti. To znamená, že v Kristovi sme oslobodení od trestu za hriech a od moci hriechu, a jedného dňa, čoskoro, budeme oslobo- dení aj od prítomnosti hriechu. To je posolstvo poslednej knihy Biblie, Zjavenia. Ide o naliehavé posolstvo. Prvýkrát je zobrazené formou anjela, ktorý letí uprostred neba a má„večné evanjelium“.
Evanjelium? Spasenie vierou v Krista? Kristova zmierujúca smrť za nás? Zasľú- benie večného života nie pre naše skutky, ale pre skutky Ježiša Krista? Áno, to všetko zaznieva na začiatku posolstva troch anjelov!
Niet preto divu, že ide o posolstvo naplnené milosťou a zasľúbeniami, urče- nými pre trpiace bytosti.
� Pri štúdiu Zjavenia je ľahké podľahnúť neodolateľnej túžbe pochopiť všetky varovania a povahu jednotlivých zvierat a šeliem. Je však dôležité uvedomiť si, že tým najdôležitejším posolstvom Zjavenia je niečo iné: Kristova obetná smrť za nás.
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Večné evanjelium

Pondelok 10. apríla
3
Potom som videl iného anjela letieť stredom neba: Mal večné evanjelium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu.  (Zj 14,6)
1Bratia, pripomínam vám evanjelium, ktoré som vám zvestoval, ktoré ste prijali, v ktorom zotrvávate 2a skrze ktoré ste aj spasení, ak ho zachovávate tak, ako som vám ho zvestoval, iba že by ste boli nadarmo uverili. 3Lebo predovšetkým som vám odovzdal, čo som aj sám prijal, že podľa Písem Kristus zomrel za naše hrie- chy, 4že bol pochovaný a tretieho dňa vzkriesený podľa Písem.  (1Kor 15,1–4)
Všimnime si text Zj 14,6, ktorým sa začína správa o posolstve troch anjelov. O prvom anjelovi sa hovorí, že mal „večné“ evanjelium. Ak nepochopíme hĺbku evanjelia, unikne nám celý zmysel posolstva troch anjelov. Bez správ- neho pochopenia podstaty evanjelia nám môže úplne uniknúť, čo hovorí Božie posolstvo o hodine súdu, páde Babylona alebo o znamení šelmy.
Ako je v uvedených textoch predstavené večné evanjelium? O akej nádeji sa tu hovorí?
1Kor 15,1–4
Rim 3,24–26
Rim 5,6–8
Evanjelium je mimoriadne dobrá správa o Kristovej smrti za naše hriechy, o Jeho slávnom vzkriesení a o Jeho stále prítomnej láske a starostlivosti o nás. Vierou v Jeho preliatu krv a Jeho moc vzkriesenia sme oslobodení nielen od trestu za hriech, ale aj od moci hriechu. Kristus úplne ovládol myslenie apoš- tola Pavla a stal sa centrom jeho učenia a kázania. Ukrižovaný Kristus ho vykúpil z odsúdenia a viny, ktoré vyplývali z jeho minulosti. Vzkriesený Kristus dal Pav- lovi moc pre prítomnosť a prichádzajúci Kristus mu dal nádej do budúcnosti. Všimnime si štyri myšlienky v uvedených veršoch Listu Rimanom:
•
Sme ospravedlnení zdarma, z milosti.
•
Milosť je vyhlásením o Božej spravodlivosti.
•
Milosť ospravedlňuje tých, ktorí vierou prijímajú Ježiša.
•
Božia láska sa nám zjavila, keď sme ešte boli hriešnikmi.
Kristovu milosť si nemôžeme nijako zaslúžiť, zaplatiť, ani sa o ňu nijako priči-
niť. Ježiš zomrel bolestnou, mučivou smrťou, ktorou zomrú stratení hriešnici.
Zakúsil plnosť Otcovho hnevu a odsúdenie za hriech. Bol odmietnutý, aby
sme my mohli byť prijatí. Zomrel smrťou, ktorá patrila nám, aby sme my mohli
žiť životom, ktorý bol Jeho.
Je zrejmé, že spasenie sa môže uskutočniť len vierou a bez skutkov zákona.
Čo by sme mohli pridať k tomu, čo pre nás Kristus urobil na kríži? Ani naše naj-
lepšie mienené skutky naplnené Svätým Duchom nemôžu nič pridať ku Kris-
tovmu dielu vykúpenia.
Plán spasenia bol pripravený ešte pred začiatkom času (2Tim 1,9; Tít 1,2; Ef 1,4).
Táto skutočnosť nám pomáha pochopiť, prečo sa nazýva „večné evanjelium“.
Boh už pred stvorením sveta pripravil plán spásy, ktorý mal zachrániť ľudstvo
pred katastrofou.
� Pokús sa vlastnými slovami vysvetliť, prečo nemôžeme nič pridať k Ježišovmu dielu vykúpenia? Ako na teba pôsobí toto poznanie?


Osobné štúdium
Aplikácia
3
Utorok 11. apríla
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Príbeh milosti
Budú sa jej [šelme] klaňať všetci obyvatelia zeme, ktorých meno nie je zapí- sané v knihe života Baránka zabitého od založenia sveta.  (Zj 13,8)
18Veď viete, že zo svojho márneho spôsobu života, zdedeného po otcoch, boli ste vykúpení nie pominuteľnými vecami, striebrom alebo zlatom, 19ale drahou krvou Krista. On ako bezchybný a nepoškvrnený baránok 20bol na to síce vopred vyhliadnutý ešte pred stvorením sveta, ale zjavený v posledných časoch kvôli vám.  (1Pet 1,18–20)
Osobné štúdium
Aplikácia

Posolstvo troch anjelov je príbehom milosti. Je príbehom Spasiteľovej lásky, ktorá je nekonečná – príbehom Ježiša, ktorý nás miluje tak veľmi, že by radšej zakúsil samotné peklo, než by mal jedného z nás stratiť. Sú príbehom bezhraničnej, nepreniknuteľnej, nepochopiteľnej, nehynúcej, nekonečnej a večnej lásky.
Boh nie je nikdy zaskočený vývojom udalostí. Nezaskočia ho nevyspytateľné ľudské rozhodnutia. Ako sme už videli, Jeho plán vyslobodiť nás z otroctva hrie- chu nebol len dodatočným nápadom či krízovým plánom, ktorým by reagoval na hriech a jeho tragické prejavy. Strašné následky hriechu Boha nezaskočili.
Čo nás úvodné texty (Zj 13,8 a 1Pet 1,18–20) učia o pláne spasenia?
Výraz „večné evanjelium“ (Zj 14,6) hovorí o minulosti, prítomnosti a budúc- nosti. Keď Boh stvoril ľudí so schopnosťou robiť morálne rozhodnutia, musel predvídať, že sa dopustia aj nesprávnych rozhodnutí. Akonáhle malo Jeho stvorenstvo schopnosť voľby, malo možnosť vzbúriť sa proti Jeho milujúcej prirodzenosti. Jediným spôsobom, ako sa dalo takejto možnosti predísť, bolo stvoriť roboty, ktoré by mohli konať len podľa nejakého nemenného kozmic- kého programu. Vernosť z donútenia je v rozpore s podstatou Božej povahy. Láska vychádza zo slobodného rozhodnutia a obsahuje v sebe aj možnosť odmietnutia. Preto plán spasenia vznikol v Božej mysli ešte pred vzburou našich prvých rodičov v Edene.
„Plán nášho vykúpenia nebol len nejakým dodatočným rozhodnutím formu- lovaným po Adamovom páde. Bol zjavením tajomstva, ktoré bolo od večnosti skryté (Rim 16,25). Bol zjavením zásad, ktoré sú od večnosti základom Božieho trónu.“ (DA 22; CL 11)
„Večné evanjelium“ nehovorí len o minulosti a prítomnosti – je základom budúcnosti vychádzajúcej z nádeje. Hovorí o večnom živote s Tým, ktorého srdce túži po večnosti s nami.
� Prečítaj si text Ef 1,4. Čo znamená, že ešte pred „založením sveta“ sme boli „vyvolení“ v Kristovi, aby sme v Ňom mali spasenie? V čom môže byť pre nás táto pravda povzbudením?
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Do celého sveta

Streda 12. apríla
3
18Ježiš pristúpil a povedal im: „Daná mi je všetka moc na nebi aj na zemi.
19Choďte teda a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich
v mene Otca i Syna i Svätého Ducha 20a naučte ich zachovávať všetko, čo som
vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do konca sveta.“  (Mat
28,18–20)
Znova uvažuj o texte Zj 14,6. Aký je rozsah ohlasovania večného evanjelia a prečo je odpoveď dôležitá pre nás a naše poslanie a povolanie ako cirkvi?
Podľa naliehavého posolstva prvého z troch anjelov v posledných časoch má byť „večné evanjelium“ zvestované každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu. Toto je misia taká veľkolepá, mimoriadna a komplexná, že pohlcuje všetko. Vyžaduje si naše maximálne úsilie a naše úplné zapojenie. Vedie nás od zame- rania na vlastné záujmy k vášni pre Kristovu službu. Inšpiruje nás čímsi, čo nás presahuje, a vedie nás z úzkoprsého pohľadu na vlastné problémy k veľkole- pej vízii.
Uvažuj o úvodnom texte (Mat 28,18–20). Ako a v čom tieto verše korešpon- dujú s posolstvom prvého anjela?
Paul D. Tripp vo svojej knihe A Quest for More: Living for Something Bigger Than You uvažuje o psychologickej potrebe každej ľudskej bytosti byť súčasťou niečoho väčšieho, niečo presahujúceho: „Ľudské bytosti boli stvorené, aby sa stali súčasťou niečoho väčšieho, než sú ich vlastné životy. Hriech spôsobuje, že svoj život zúžime na veľkosť nášho života. Kristovu milosť dostávame, aby nás zachránila z klaustrofóbnych obmedzení nášho vlastného malého kráľovstva zameraného na seba, a oslobodzuje nás pre život zameraný na večné ciele a uspokojujúce rozkoše Božieho kráľovstva.
Nič nenapĺňa a neinšpiruje človeka viac, než keď je súčasťou božského hnutia, prozreteľne pozdvihnutého Bohom na splnenie úlohy oveľa väčšej, než akú by kedy dokázala akákoľvek ľudská bytosť. Poverenie, ktoré sme dostali od Boha (opísané v Zjavení 14), je najväčšou úlohou, aká bola kedy zverená Jeho cirkvi. Je to úprimná výzva, aby sme svoj život odovzdali tej najväčšej úlohe nebies a aby sme odhalili Božiu nepochopiteľnú lásku tesne pred Ježišovým návratom.
� Aká je tvoja skúsenosť so zapojením sa do niečoho väčšieho, ako si ty sám? Ako ti táto skúsenosť pomáha pochopiť podstatu dnešného štúdia? Je úžasné, že nás Stvoriteľ vesmíru pozval, aby sme sa spolu
s Ním podieľali na večnej zmene vo vesmíre.

Osobné štúdium
Aplikácia
3
Štvrtok 13. apríla
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Misijné hnutie
A toto evanjelium o kráľovstve sa bude hlásať po celom svete na svedectvo všetkým národom. A potom príde koniec.  (Mat 24,14)
Osobné štúdium
Aplikácia

Vďaka vnímavému a hlbokému štúdiu Biblie raní adventisti čoraz viac chá- pali význam posolstva troch anjelov. Cítili, že Boh má posolstvo, ktoré je šité na mieru pre ich generáciu – naliehavé posolstvo konca času, ktoré musia zvestovať každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu, aby pripravil svet na Kris- tov návrat. Posolstvo troch anjelov motivovalo adventistické misijné hnutie už od jeho začiatkov.
V roku 1874 Generálna konferencia vyslala prvého misionára adventistov sied- meho dňa do Európy. Ellen G. Whiteová nazvala Johna Andrewsa „najschop- nejším mužom v našich radoch“. Andrews hovoril najmenej siedmimi jazykmi, vedel naspamäť celú Novú zmluvu a väčšinu Starej zmluvy. Bol to vynikajúci bádateľ, plodný spisovateľ, mocný kazateľ a schopný teológ.
Prečo posielať takého človeka na miesto, kde bolo len veľmi málo adventis- tov? Prečo posielať „najschopnejšieho muža“ na neprebádané misijné pole? A prečo bol on ochotný ísť? Len pred niekoľkými rokmi mu vtedy zomrela manželka. Prečo by bol ochotný opustiť rodinu a priateľov v Spojených štá- toch a odplávať so svojimi dvomi deťmi do neznámych krajín, riskujúc všetko pre Kristovu vec?
Dôvod bol len jeden. Veril, že Ježiš čoskoro príde a že posolstvo o pravde posledných dní sa musí dostať do celého sveta.
Počas uplynulých desaťročí naši najlepší a najschopnejší členovia cestovali až na koniec zeme, aby ohlasovali Božie posolstvo pre čas konca. Boli to ľudia najrôznejších profesií: učitelia, zdravotníci, kazatelia, farmári, inžinieri, tesári a obchodníci. Niektorí boli zamestnancami cirkvi, no mnohí boli len laici, ktorí verili, že Ježiš čoskoro príde.
Prečítaj si texty Zj 14,6, Sk 1,8 a Mat 24,14. Akú spoločnú myšlienku obsa- hujú?
Kázanie večného evanjelia prekračuje zemepisné hranice. Preniká do naj- vzdialenejších končín zeme. Zasahuje ľudí každého jazyka a každej kultúry. Nakoniec to ovplyvní celý svet. Aké fascinujúce je vedieť, že naše posolstvo sa doteraz dostalo do viac ako 210 z 235 krajín sveta uznaných Organizáciou Spojených národov.
� Akú úlohu by si mohol ty sám zohrať a ako by si ju mohol najlepšie vykonať pri šírení posolstva troch anjelov každému „národu, pokoleniu, jazyku a ľudu“?
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Podnety na zamyslenie

Piatok 14. apríla
3
Uvažujme viac o myšlienke zo stredy o našej potrebe byť súčasťou niečoho väčšieho, ako sme my sami, a našich skromných, krátkych a často utrápených, sklamaných a zničených životov. Aj táto túžba dáva veľký zmysel. Telesne sme len chabá schránka nesúca vlastný mozog – zopár kíl organického materiálu na báze uhlíka, ktorý sa svojím zložením a formou približuje skôr k červíkom, než k pamäťovému zariadeniu počítača.
Čo môžu tieto malé, do seba uzavreté uzlíky znamenať v kontraste s neko- nečnosťou, ktorá ich obklopuje? Žiť len pre seba, žiť pre niečo, čo nie je väčšie ako ty sám, keď je toho toľko všade okolo nás, je ako byť celý život zavretý v samotke uprostred veľkého mesta, ktorého vibrácie cítiť cez steny cely. Veď pre čo väčšie, vznešenejšie, slávnejšie a dôslednejšie by sme mohli žiť, než pre ohlasovanie zasľúbenia večného života, ktorý nám bol daný v Ježišovi?
„Boží služobníci žiariaci svätým nadšením sa budú ponáhľať z miesta na miesto a všade budú hlásať Božie posolstvo. Tisíce hlasov budú po celom svete šíriť varovnú zvesť. Udejú sa divy, chorí budú uzdravovaní, veriacich budú spre- vádzať znamenia a zázraky. Lživé zázraky predvedie aj satan, a to aj také, že pred očami ľudí privolá oheň z neba (pozri Zj 13,13). Obyvatelia zeme sa budú musieť rozhodnúť.“ (GC 612; VSV 440)
Námety na spoločné uvažovanie
1.  „Viacerí mi písali a pýtali sa, či je posolstvo o ospravedlnení z viery posolstvom tretieho anjela, a ja som odpovedala: ‚Je to pravdivé posol- stvo tretieho anjela‘“ (AR, 1. apríla 1890) Ako súvisí ospravedlnenie z viery s posolstvom troch anjelov?
2.   Zamysli sa nad slovným spojením„večné evanjelium“. Čo je na evanjeliu
„večné“?
3.   Čoho prejavom je skutočnosť, že adventisti siedmeho dňa pôsobia
v toľkých krajinách sveta? Čo to hovorí o tom, ako Boh doteraz požeh-
nal naše úsilie? Ako môže váš miestny zbor alebo modlitebná skupinka
zohrávať väčšiu úlohu pri „dokončovaní diela“?
Západ slnka: 19.32
