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Týždeň od 28. mája do 3. júna
Satanove záverečné podvody
Texty na tento týždeň
Zj 12,9; Zj 16,13.14; 1Tes 4,16.17; Ezech 8,16; Ezech 20,1–20; Zj 18,4.5
Úvodný text
„Posväť ich v svojej pravde! Tvoje slovo je pravda.“  (Ján 17,17; Roh)
Bolo to jedno z nádherných septembrových rán v Chicagu v roku 1982. Keď slnko vychádzalo nad Michiganským jazerom a dochádzajúci ľudia bojovali s dopravnými zápchami na rýchlostných cestách Kennedy a Eisenhower a deti išli do školy, začal sa odvíjať mrazivý príbeh, ktorý naplnil strachom nielen srdcia obyvateľov Chicaga, ale neskôr aj celej Ameriky. Niektorí ľudia vážne ochoreli, iní zomierali už zopár minút po užití kapsúl bežného lieku Tylenol, ktorého hlavná účinná látka je v Európe známa ako paracetamol. Pri testovaní sa ukázalo, že niektoré kapsle obsahujú smrteľný jed, kyanid draselný. Vyšinutý jedinec manipuloval s liekmi. Dodnes sa nevie, kto to urobil.
Pri našom štúdiu sme sa už dostali k textom, ktoré varujú, že„obyvatelia zeme“ budú piť smrteľný elixír nazývaný „víno Babylona“. Existujú falošné doktríny a náuky, ktoré napokon vedú k smrti. Svet však nezostáva bez protilátky, ochrany proti tomuto duchovnému jedu. Je ním posolstvo troch anjelov. Tento týždeň budeme pokračovať nielen v štúdiu podvodov Babylona, ale zameriame sa aj na Ježišov plán zachrániť nás pred nimi a smrťou, ktorú by inak priniesli.
Osnova lekcie
Obraz„vína“, ktorým Babylon opíja tento svet
1.   Úvod k téme
•
Zj 12,9; Prísl 14,12: Podvod odhalíme len s Božou pomocou (nedeľa)
2.   Nebezpečné „bludy“
•
Zj 16,13.14; 18,2.23: Lož o živote po smrti (pondelok)
•
Zj 17: Zámena soboty za nedeľu (utorok)
3.   Pozvanie pre Boží ľud
•
Ezech 20,19.20: Výzva na rešpektovanie Boha (streda)
•
Zj 18,4.5: Výzva na zaujatie jasného postoja (štvrtok)
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Nedeľa 28. mája  10
Cesta, ktorá sa človeku zdá správna
Veľký drak, starý had, ktorý sa volá diabol a satan, zvodca celého sveta, bol zvrhnutý na zem a s ním boli zvrhnutí aj jeho anjeli.  (Zj 12,9)
Niektorá  cesta  sa  človeku  vidí  ako  správna,  no  napokon  je  to  cesta k smrti.   (Prísl 14,12)
V kontexte záverečných udalostí Ježiš vyslovil dôrazné varovanie: „Povstanú totiž falošní mesiáši a falošní proroci, ktorí budú robiť znamenia a divy, aby, ak je to možné, zviedli vyvolených.“ (Mar 13,22) Kto sú títo„vyvolení“? Ježiš neskôr hovorí: „On pošle svojich anjelov s veľkou poľnicou a tí zhromaždia jeho vyvo- lených zo štyroch svetových strán, od jedného kraja nebies až po druhý.“ (Mat
24,31) Ide o desivé slová. Veď zvod a podvod bude v posledných dňoch taký mohutný, že aj verní budú v ohrození podľahnúť mu.
Uvažuj o prvom úvodnom texte (Zj 12,9). Kto bol oklamaný satanom? Ako týmto slovám rozumieš?
Je zrejmé, že Boh bude mať v posledných dňoch nejaký verný ľud, ako mal po celé veky. Avšak tu uvedená formulácia naznačuje, aký rozšírený je v sku- točnosti satanov podvod.
Uvažuj o texte Prísl 14,12. Čo tvorí podstatu tohto varovania? Ako môže človek vopred vedieť, že na konci ponúknutej cesty hrozí smrť?
Dnes je populárne viesť ľudí k tomu, aby sa riadili vlastným svedomím, aby si sami určili, čo je pre nich správne alebo nesprávne, dobré alebo zlé, a potom podľa toho žili. Ale Písmo hovorí, že všetci sme hriešnici, všetci sme skazení (Jer
17,9; Rim 3,9–18), a tak dôverovať vlastným pocitom či vlastnému presvedče- niu je takmer zaručený spôsob, ako sa skôr či neskôr nielen pomýliť, ale aj začať podľa mylného presvedčenia konať zlo. Ľudia, ktorí boli skalopevne presved- čení o svojej pravde, sa v priebehu vekov často dopustili tragických omylov a spáchali mnoho zla. A to napriek tomu, že sa na začiatku vybrali po ceste,
„ktorá sa im zdala správna“.
Ak chceme takémuto omylu predísť, musíme nielen počúvať svoje svedomie, ale potrebujeme sa veľmi čestne ponoriť do posolstva Písma. Pod vplyvom Božieho slova a vedení Svätým Duchom sa môžeme naučiť rozlíšiť pravdu od bludu, správne od nesprávneho, dobro od zla. Ak by sme sa spoliehali len sami na seba a svoje vlastné pocity a zmysly, mohli by sme sa stať ľahkou koris- ťou satanových podvodov.
� Zamysli sa nad príkladmi ľudí, ktorí konali na základe svojho najlepšieho presvedčenia alebo boli dokonca presvedčení, že konajú Božiu vôľu, ale výsledkom ich konania bolo zlo a spôsobili mnoho bolesti a utrpenia. Čo sa môžeš naučiť z týchto tragických prípadov?

Osobné štúdium
Aplikácia
10 Pondelok 29. mája
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Stará lož o nesmrteľnosti
13Videl som troch nečistých duchov ako žaby vychádzať z tlamy draka, ako aj z tlamy šelmy a z úst falošného proroka. 14To sú duchovia démonov, ktorí robia znamenia. Vychádzajú ku kráľom celého sveta, aby ich zhromaždili do boja vo veľký deň všemohúceho Boha.  (Zj 16,13.14)
Potom som počul hlas z neba, ktorý hovoril: „Napíš: Blahoslavení sú mŕtvi, ktorí odteraz umierajú v Pánovi. Áno, hovorí Duch, nech si odpočinú od svo- jich námah, lebo ich skutky idú s nimi.“  (Zj 14,13)
Osobné štúdium
Aplikácia

Uvažuj o textoch Zj 16,13.14 a Zj 18,2.23. Ako je v nich naznačený špiritiz- mus? Aký postoj má k tomuto javu Písmo?
Výrazy ako „príbytok démonov“ alebo „duchovia démonov“ a „čary“ nazna- čujú démonickú činnosť. Práve preto sme boli varovaní, že medzi dva najväč- šie podvody bude v posledných dňoch patriť aj učenie o„nesmrteľnosti duše“ (pozri GC 588; ZTDS 395).
Samozrejme, dnes je to očividné. Dokonca aj v kresťanskom svete je myš- lienka nesmrteľnosti duše takmer základnou kresťanskou doktrínou. Mnohí kresťania veria, že po smrti spasení vzlietnu do neba a zatratení zostúpia do pekla. Ako často sme napríklad po smrti veľkého evanjelistu Billyho Gra- hama počuli, že „Billy Graham je teraz v bezpečí v nebi, v milujúcom náručí Ježiša“ a podobne. Takéto vyjadrenia zaznievajú veľmi často, najmä pri úmrtí populárnych osobností.
Aké pokyny dal Boh svojmu ľudu o živote po smrti? Z čoho má vychádzať naša nádej zoči-voči smrti?
Kaz 9,5
Jób 19,25–27
1Tes 4,16.17
Zj 14,13
Jedným z pilierov babylonského podvodu je falošné chápanie smrti. Zame- ranie sa na myšlienku nesmrteľnosti duše pripravuje cestu klamnému vplyvu špiritizmu. Presvedčenie, že mŕtvi v nejakej forme žijú ďalej a môžu s nami dokonca komunikovať, vedie k strate ochrany pred akýmkoľvek z nespočet- ných satanských podvodov. Ak by sa zrazu objavil niekto, kto by sa podo- bal niekomu z našich milovaných zosnulých, a rozprával sa s nami, bolo by pomerne ľahké nechať sa oklamať vlastnými zmyslami. Stalo sa to v minulosti, deje sa to teraz a určite sa to stane znova, keď sa blížime k posledným dňom. Našou jedinou ochranou je stáť pevne zakorenení v tom, čo učí Biblia, a držať sa biblického učenia o smrti ako spánku až do druhého príchodu Ježiša.
� Aké príklady moderného špiritizmu dnes existujú vo vašej kultúre?
Prečo je našou jedinou ochranou pevné zakorenenie sa v Božom
slove??
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Utorok 30. mája  10
Babylon: Centrum uctievania slnka
16Priviedol ma do vnútorného nádvoria Hospodinovho domu, a hľa, pri vchode do Hospodinovho chrámu, medzi predsieňou a oltárom, bolo asi dvadsaťpäť  mužov  obrátených  chrbtom  k  chrámu  Hospodina  a  tvárou k východu. Boli obrátení na východ a klaňali sa slnku. 17Povedal mi: „Videl si to, človeče? Či je primálo pre dom Júdu páchať ohavnosti, ktorých sa tu dopúšťajú? Veď naplnili krajinu násilím; znova ma popudzujú k hnevu. Hľa, prikladajú si k nosu viničné ratolesti. 18Preto aj ja budem konať v prchkosti, moje oko sa nezmiluje ani nebudem mať súcit. Hoci budú hlasno volať na mňa, nevypočujem ich.“  (Ezech 8,16–18)
Uctievanie slnka zohrávalo dôležitú úlohu v Egypte, Asýrii, Perzii a samozrejme aj v Babylone. James G. Frazer vo svojej knihe The Worship of Nature (Uctieva- nie prírody)  uvádza toto pozorovanie: „V starovekom Babylone bolo slnko uctievané od nepamäti.“ (Zväzok 1, s. 529.) Môže sa to zdať prekvapujúce, ale kedysi dávno babylonské uctievanie slnka ovplyvnilo uctievanie Božieho ľudu v Starej zmluve.
Prečítaj si Ezech 8,16–18 a 2Kráľ 23,5.11. Čo sa z týchto textov dozvedáme o vplyve uctievania slnka na Izrael a Judsko? (Pozri tiež Rim 1,25.)
Prorok Ezechiel, Danielov súčasník, hovorí o Izraelitoch, ktorí stoja chrbtom k Božiemu chrámu a uctievajú slnko smerom na východ. Namiesto toho, aby uctievali Stvoriteľa slnka, uctievali stvorené slnko.
V Zjavení 17 Ján opisuje čas, keď babylonské princípy, vrátane uctievania slnka, vstúpili do kresťanskej cirkvi v období kompromisov. Neočakávané obrátenie Konštantína na začiatku štvrtého storočia spôsobilo v Rímskej ríši veľkú radosť. Konštantín mal silný vzťah k uctievaniu slnka. Edward Gibbon, renomovaný historik, píše: „Slnko bolo všeobecne oslavované ako nepremo- žiteľný vodca a ochranca Konštantína.“ (Úpadok a zánik Rímskej ríše. Bratislava: Tatran, 1988.) V roku 321 cisár Konštantín uviedol do platnosti prvý „nedeľný zákon“. Tento edikt uvádzal: „V ctihodný deň Slnka nechajte richtárov a ľudí, ktorí žijú v mestách, odpočívať a zavrieť všetky dielne.“ Tento zákon síce nevy- nucoval zachovávanie nedele pre všetkých Konštantínových poddaných, ale posilňoval dodržiavanie nedele v mysliach rímskeho obyvateľstva.
V nasledujúcich desaťročiach cisári a pápeži pokračovali prostredníctvom štátnych dekrétov a cirkevných koncilov v procese, ktorým napokon ustano- vili nedeľu ako hlavný a jedinečný deň bohoslužieb, ktorým pre väčšinu kres- ťanov zostáva dodnes. Aký mocný príklad neľútostnej pravdy, že hoci v niečo verí alebo niečo robí väčšina ľudí, neznamená to, že je to správne.
� Všade okolo nás svätia kresťania nedeľu ako svoj bohoslužobný deň.
Je to podobné ako pri stave mŕtvych po smrti. Keď niečo robí väčšina,
neznamená to, že je to pravda. Satanove podvody sú všadeprítomné.
Čo je pre nás jedinou ochranou pred zvodmi a podvodmi, ktorými sa
nás Boží nepriateľ snaží zviesť do bludu?


Osobné štúdium
Aplikácia
10 Streda 31. mája
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Výzva na vernosť
19Ja som Hospodin, váš Boh! Choďte podľa mojich ustanovení, zachová- vajte moje nariadenia a plňte ich, 20sväťte moje soboty, ktoré budú zname- ním medzi mnou a medzi vami, aby ste poznali, že ja som Hospodin, váš Boh.   (Ezech 20,19.20)
Osobné štúdium
Aplikácia

Posolstvo druhého anjela v Zjavení 14 znie: „Padol, padol Babylon“. V Zjavení
17 je žena identifikovaná ako duchovný Babylon, oblečená do purpuru a šar- látu, sedí na šarlátovej šelme a svojím vínom opíja svet bludom. Cirkev a štát sa spájajú. Prevláda klam a podvod. Démoni robia svoje zázraky, aby zviedli aj vyvolených. Svet sa rúti v ústrety záverečnému konfliktu.
Zároveň je Boží ľud ohováraný, zosmiešňovaný, utláčaný a prenasledovaný, ale v Kristovi a mocou Jeho Svätého Ducha vytrváva vo svojom úsilí žiť verne a napĺňať zverené poslanie. Všetky mocnosti pekla a sily zla nemôžu zlomiť vernosť Božieho ľudu. Boh je ich „útočisko a sila, osvedčená pomoc v súže- niach“ (Ž 46,2).
V dobe konca Boh volá ľudí späť k vernosti Jeho Slovu. Ježiš sa modlil: „Posväť ich v svojej pravde! Tvoje slovo je pravda.“ (Ján 17,17; Roh) Pravda Božieho slova, nie ľudský názor alebo tradícia, je „Polárka“, ktorá nás vedie v tejto kritic- kej hodine dejín zeme správnym smerom.
Tu je pozoruhodný výrok Edwarda T. Hiscoxa, autora Standard Manual for Baptist Churches. V roku 1893 oslovil skupinu stoviek baptistických kazateľov a šokoval ich, keď vysvetľoval, ako sa nedeľa dostala do kresťanskej cirkvi:
„Aká škoda, že [nedeľa] prichádza označená znakom pohanstva a pokrstená menom boha slnka, potom prijatá a schválená pápežským odpadlíctvom a odkázaná ako posvätné dedičstvo protestantizmu!“ (HISCOX Edward pri stretnutí kazateľov v New Yorku, 13. novembra 1893)
Prečítaj si text Ezechiel 20,1–20. Čo je podstatou Ezechielovho posolstva a ako sa sobota zhoduje s prorokovou výzvou na vernosť?
Ezechiel 20 je pre Izraelitov úprimnou výzvou, aby zanechali pohanské prak- tiky a uctievali Stvoriteľa namiesto svojich falošných bohov, v tomto prí- pade „egyptských modiel“. V posolstve troch anjelov Boh podobne apeluje na „uctievanie Stvoriteľa“, pretože „Babylon padol“. A ako vieme, sobota a jej verné zachovávanie budú hrať dôležitú úlohu aj v záverečných udalostiach.
� Aké ponaučenie si môžeme vziať z toho, čo je napísané v Ezech 20,1–
20? (Pozri tiež 1Kor 10,11.)
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Milosť vedúca k poslušnosti

Štvrtok 1. júna  10
4A počul som iný hlas volať z neba: „Vyjdi z neho, ľud môj, aby ste nemali účasť na jeho hriechoch a nedostalo sa vám z jeho rán, 5lebo jeho hriechy sa nahromadili až po nebo a Boh sa rozpamätal na jeho neprávosti.   (Zj 18,4.5)
Žena v šarláte a purpure, jazdiaca na šarlátovej šelme, opila svet svojím vínom falošného učenia Babylona. Keď hovoríme o„víne Babylona“, Ellen G. Whiteová hovorí jasne: „Čo je tým vínom? Falošné doktríny Babylona. Dal svetu falošnú sobotu namiesto soboty štvrtého prikázania a zopakoval lož, ktorú satan prvýkrát povedal Eve v Edene – lož o prirodzenej nesmrteľnosti duše.“ (RH; 6. decembra 1892) Falošné učenia Babylona oklamali milióny ľudí. Výsledkom je, že Boh dáva svojmu ľudu, ktorý ešte zostáva zakorenený v omyle, poslednú výzvu pre čas konca.
Uvažuj o texte z úvodu (Zj 18,4.5). S akou výzvou sa Boh obracia na zástupy, ktoré sú stále súčasťou odpadlíckych náboženských organizácií?
Ako sme už videli (ale pre istotu to zopakujme), veľká časť Božieho ľudu zotr- váva v náboženských organizáciách, ktoré sa spreneverili biblickému učeniu. Nerozumejú dôležitým pravdám Písma. Božia láskavá výzva znie jednoznačne:
„Vyjdi z neho, ľud môj, aby ste nemali účasť na jeho hriechoch a nedostalo sa vám z jeho rán.“ (Zj 18,4)
Prečítaj si text 1Ján 3,4 a porovnaj s veršom Rim 14,23. Ako Biblia definuje hriech? Ako tieto biblické pasáže korešpondujú?
Hriech je prestúpenie alebo porušenie Božieho zákona. Jediný spôsob, ako môže niekto poslúchať zákon, je vierou v moc živého Krista. Sme slabé, krehké, váhajúce a hriešne ľudské bytosti. Keď vierou prijímame Krista, Jeho milosť zmieruje našu minulosť a posilňuje našu prítomnosť. Dáva nám„milosť a apoš- tolstvo cieľom poslušnosti viery“ (Rim 1,5; Roh). Nebeská výzva k Jeho ľudu v cirkvách, ktoré nerešpektujú a neposlúchajú Boží zákon, je vykročiť vierou. Jeho výzvou adventistom v zboroch zachovávajúcich sobotu je, aby sa vzdali všetkých na seba zameraných ľudských pokusov o poslušnosť a žili zbožný život vo viere v Kristovu milosť, ktorá nás oslobodzuje od odsúdenia a nad- vlády hriechu. A tak ako vernosť Izraela zákonu (5Moj 4,6) by bola mocným svedectvom pre svet, aj naša vernosť môže byť mocným svedectvom a môže pomôcť vyviesť ľudí z Babylona.

Osobné štúdium
� Ako môže byť tvoj zbor svedectvom o Božej moci?
Aplikácia
10 Piatok 2. júna
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Podnety na zamyslenie
„Veľký Babylon v knihe Zjavenie označuje v osobitnom zmysle zjednotené odpadlícke náboženstvá na konci času... Veľký Babylon je názov, ktorým Inšpi- rácia označuje veľké trojité náboženské spojenie pápežstva, odpadlíckeho protestantizmu a špiritizmu... Výraz Babylon sa vzťahuje na samotné organizá- cie a ich vodcov, nie až tak na členov ako takých. Tí sú označení ako mnoho vôd (Zj 17,1.15).“ (7BC 851.852)
„Predovšetkým dva podvody môžu ľudí zviesť na stranu nepriateľa: nebib- lické učenie o prirodzenej nesmrteľnosti duše a rovnako nebiblické učenie o posvätnosti nedele. Prvý podvod pripravuje pôdu špiritizmu, druhý zvádza k obhajobe cirkevno-mocenského systému.“ (GC 588; ZTDS 395)
Podľa Starej zmluvy hrali duchovia mŕtvych v babylonskom náboženstve dôležitú úlohu. Babylončania silne verili v učenie o nesmrteľnosti duše. Verili, že po smrti vstúpi duša do duchovného sveta. Pojem nesmrteľná duša je cudzí učeniu Písma. Židovská encyklopédia jasne identifikuje pôvod falošnej predstavy o nesmrteľnosti duše. „Učenie, že duša pokračuje vo svojej exis- tencii aj po rozklade tela, nie je... vo Svätom písme nikde výslovne uvedené... Viera v nesmrteľnosť duše sa k Židom dostala z kontaktu s gréckym mysle- ním a najmä prostredníctvom filozofie. Platóna, ako hlavného predstaviteľa, k tomuto pohľadu priviedli orfické a eleuzínske mystériá, v ktorých sa baby- lonské a egyptské názory podivne zmiešali.“ (KOHLER, Kaufmann: The Jewish Encyclopedia,„Immortality of the Soul“, 1906)
Námety na spoločné uvažovanie
1.   Prečo je pochopenie pravdy o smrti také zásadne dôležité? Pred čím nás táto pravda chráni? V čom nás môže naplniť pokojom?
2.  Niektoré diabolské podvody sú zrejmé, iné rafinovanejšie. Ako sa môžeme vyhnúť tomu, aby nás niekto oklamal?
3.   V triede sa porozprávajte o otázke, ktorej sme sa dotkli v nedeľnom štúdiu. Aký postoj zaujať k tým, čo páchajú zlo vo viere, že nasledujú Božiu vôľu, ako je zjavená v Biblii. Akú úlohu by mal pri vysvetľovaní Božej vôle zohrávať Boží zákon?
Západ slnka: 20.39
