1. úloha: Týždeň od 25. júna do 1. júla 2023
Požiar
Tor Tjeransen
Valentina Melentjevová bezmocne sledovala, ako jej dom zhorel do tla. Bývala v Nórsku, v meste Kongsberg. Bola smutná, že prišla o všetko, čo v živote nadobudla. Najviac ju však trápilo to, že zhorela aj jej Biblia.

Valentina vyrastala v Klaipede, treťom najväčšom meste v Litve. Hoci jej matka bola kresťanka, nikdy Bibliu doma nemali, nikdy nerozprávala o Ježišovi a nikdy sa nemodlila.

Keď mala Valentina 45 rokov, všimla si, že susedka, ktorá sa volala Ira, vyzerá šťastná, hoci prežívala ťažké chvíle. Valentina sa jej raz spýtala na tajomstvo jej šťastia. Ira ju pozvala k sebe domov.

Keď Valentina prišla, Ira jej podala otvorenú Bibliu. Valentina prvýkrát v živote držala v rukách Bibliu. Bola otvorená v Druhej Mojžišovej knihe 20. kapitole. 

"Prosím, čítaj," povedala Ira.

Valentina začala čítať Desatoro. Keď sa dostala k štvrtému prikázaniu, šokovalo ju, čo čítala: "Pamätaj na sobotný deň, že ho máš svätiť! Šesť dní budeš pracovať a konať všetku svoju prácu. Siedmy deň je sobota pre Hospodina, tvojho Boha." (2Moj 20,8-10)

Toto prikázanie o sobote prečítala štyrikrát. Siedmy deň, nie nedeľa, je dňom odpočinku. Celý svoj život pracovala v sobotu. Teraz sa rozhodla zachovávať štvrté prikázanie.

Nasledujúcu sobotu šla Valentina s Irou na bohoslužbu Cirkvi adventistov siedmeho dňa v meste Klaipeda. Keď prišla na bohoslužbu druhýkrát, dostala novú Bibliu v ruskom jazyku. Táto kniha sa stala jej najcennejším majetkom. O rok neskôr – v roku 2004 – sa nechala pokrstiť. Potom sa presťahovala do Nórska. Rozhodla sa študovať na adventistickej biblickej škole, aby sa dozvedela viac o Bohu. Keď štúdium ukončila, obal na jej Biblii bol poriadne ošúchaný. Objednala si preto na svoju Bibliu krásny nový kožený obal.

Po požiari v roku 2021 polícia a hasiči zavreli Valentinin byt. Keď sa vyšetrovanie skončilo, jej syn, ktorý ju prišiel navštíviť, prezeral zhorené trosky. Keď sa vrátil s Bibliou, Valentina bola nesmierne šťastná. Biblia, ktorá stála na polici medzi inými duchovnými knihami, bola jedinou knihou, ktorá jej zostala. Bola len veľmi málo poškodená.

"Je úžasné, čo dokáže urobiť Božia láska, aby zachovala to najdôležitejšie," povedala Valentina.

Ďakujeme vám za vaše dary trinástej soboty spred troch rokov, ktoré pomohli otvoriť dôležité centrum v nórskom meste Sortland, kde sa môže viac ľudí dozvedieť o Valentininej obľúbenej knihe – Biblii.
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