2. úloha: Týždeň od 2. do 8. júla 2023
Cesta do Libanonu
Kathie Lichtenwalterová
Učiteľ Ruan Oliveira, ktorý pracoval ako dobrovoľník, bol na misijnom kurze na Middle East University v libanonskom Bejrúte. Snažil sa počúvať rečníka. "Kde som toho chlapa už videl?" rozmýšľal.

Ruan pricestoval do Bejrútu z Brazílie. Chcel tu pôsobiť ako učiteľ-dobrovoľník v adventistickom vzdelávacom centre, kde sa učia deti sýrskych utečencov v ročníkoch 1-8. Počúval, ako univerzitný profesor Brian Manley popisuje prácu adventistických dobrovoľníkov, ktorí nasledujú príklad apoštola Pavla a vykonávajú svoje povolanie v nekresťanských krajinách.

Ruan vytiahol mobilný telefón a začal pozerať staré fotografie.

Ruan mal misijnú prácu v krvi. Narodil sa v Brazílii. Vyrastal v rodine, ktorá hovorila a žila misiou. Ako študent strednej školy sa v roku 2017 spolu s rodičmi zúčastnil misijnej konferencie "I Will Go!", ktorá sa konala v Argentíne. Jeho srdca sa hlboko dotkla správa o potrebách na Blízkom východe.

Počas prvého ročníka štúdia na vysokej škole prijal pozvanie učiť angličtinu v jednej nekresťanskej ázijskej krajine. Krátko po jeho príchode však bola táto škola zatvorená. Zostal študovať miestny jazyk, ale mal zakázané s kýmkoľvek hovoriť o Bohu. Keď sa vrátil do Brazílie, aby pokračoval v druhom ročníku na univerzite, Ruan pocítil silnú túžbu ísť opäť do zahraničia. Vyplnil niekoľko žiadostí o obsadenie voľného pracovného miesta na Blízkom východe, v regióne, ktorý ho zaujal na konferencii v Argentíne v roku 2017.

"Bože, je to na Tebe," modlil sa, keď posielal prihlášky na VividFaith.com, oficiálnu webovú stránku Cirkvi adventistov s. d. pre dobrovoľníkov. "Zareagujem na prvú odpoveď, ktorú dostanem."

O sedem minút sa v telefóne objavila správa. Prišla z Adventistického vzdelávacieho centra v Bejrúte. O šesť týždňov Ruan nastúpil do tejto školy. Po pobyte Ázii ocenil náboženskú slobodu v Libanone. "Dokonca im môžem povedať, že som kresťan!" povedal.

Po roku v Libanone chce Ruan dokončiť štúdium a stať sa misionárom na plný úväzok. Jeho presvedčenie, že ho Boh povolal, sa znovu potvrdilo, keď si spomenul, kde sa kedysi stretol s Brianom Manleym.

Keď Manley skončil svoju prednášku na konferencii, Ruan k nemu prišiel s telefónom v ruke.

"Viem, kde som sa s vami už stretol," povedal a ukázal svoju fotografiu s rodičmi a s Manleym na konferencii v Argentíne v roku 2017. Bola to práve Manleyho prezentácia na konferencii o dobrovoľníkoch, ktorá vzbudila v Ruanovom srdci túžbu slúžiť Bohu na Blízkom východe.
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