3. úloha: Týždeň od 9. do 15. júla 2023
Tri knihy – jedna odpoveď
John Bradshaw
Ako dieťa som mal veľa otázok, na ktoré som nevedel nájsť odpovede. Prečo musím vyznávať svoje hriechy kňazovi? Prečo sa mám modliť k svätým, keď Ježiš určite môže vypočuť moju modlitbu? Horia ľudia v pekle naveky?

Rád som chodil do kostola a bol som šťastný, že verím v Ježiša. Ale návštevy bohoslužieb mi na tieto otázky nedali odpoveď. Navštívil som niekoľko cirkví. Každá tvrdila, že verí Biblii, ale žiadna nedokázala odpovedať na moje otázky.

Keď som mal 16 rokov, starší brat mi raz dal akúsi knihu. Pripojil sa k cirkvi, ktorá podľa mňa robila dosť čudné veci. Mala napríklad bohoslužby v sobotu. Jemu to očividne vyhovovalo. Bol šťastný. To ma viedlo k tomu, že som si myslel, že kniha, ktorú mi dal, možno stojí za to, aby som si ju prečítal. Sľúbil som preto, že si knihu prečítam. Povedal mi, že hovorí o histórii a proroctvách. Ale nedostal som sa ďalej ako k úvodu.

O niekoľko rokov sa ma spýtal, či som si knihu už prečítal. Keď som mu povedal, že nie, dal mi ďalšiu. Ubezpečil som ho, že túto si určite prečítam. Tentoraz som začal na prvej strane. Prečítal som väčšinu. Teda väčšinu prvej strany. Odložil som knihu s úmyslom prečítať si ju neskôr, ale už som sa k nej nevrátil.

Prešlo niekoľko rokov. Odišiel som z Nového Zélandu, od svojej rodnej krajiny, a žil som v Anglicku. Počas jedného výletu do Írska som sa zúfalo snažil nájsť zmysluplný vzťah s Bohom a tak som zašiel do kostola. Keď som z neho odchádzal, povedal som Bohu: „Už nepôjdem do žiadneho kostola, kým mi neukážeš pravdu!"

Po návrate do Londýna ma doma čakal balíček. Spýtal som brata, či nevie, kde by som mohol nájsť knihu, ktorú mi dvakrát daroval. Hľadal som ju vo viacerých kníhkupectvách, ale nepodarilo sa mi nájsť. A teraz som poštou dostal tretí výtlačok knihy, ktorá zmenila môj život. Bola to kniha Veľký spor vekov. Tentoraz som začal čítať uprostred knihy. Keď som sa dostal na koniec, vrátil som sa na začiatok a prečítal si, čo som vynechal. Stretol som sa s mocou Božieho slova v knihe, ktorá nielen vysvetľovala hlboké proroctvá Biblie, ale spojila ma s Ježišom. Telefónom som sa spojil so zborom v Londýne. Tak sa začalo moje vážne chodenie s Ježišom.

Knihu Veľký spor vekov čítam stále. Zistil som, že stále nachádzam nové požehnania a pohľady na plán spasenia. Okrem Biblie nemala na môj život väčší vplyv žiadna iná kniha.

Pripojte sa k celosvetovej aktivite cirkvi v rokoch 2023 a 2024 v masovej propagácii a distribúcii knihy Veľký spor vekov. Navštívte stránku greatcontroversyproject.com, kde nájdete viac informácií, alebo sa opýtajte svojho pastora.

John Bradshaw je moderátorom a riaditeľom televízneho programu It Is Written.
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