4. úloha: Týždeň od 16. do 22. júla 2023
Vystrašená žena – 1.
Andrew McChesney
Po tom, čo sa 16-ročná Almira prihlásila na kurz o nadprirodzených javoch, začali sa u nich doma diať čudné veci. Almira žila v ruskej republike Baškirsko.

Písal sa rok 1992. V predchádzajúcom roku sa rozpadol Sovietsky zväz a záujem verejnosti o kedysi zakázané náboženstvo bol vysoký. Do školy v meste Sibaja, ktorú navštevovala Almira, prišli dvaja Rusi z Moskvy a ponúkli študentom dobrovoľné kurzy o mimozmyslovom vnímaní.

Almirini rodičia zakázali Almire navštevovať tieto kurzy. 

Ruskí učitelia však sľúbili, že účastníkom odhalia úžasné tajomstvá, vrátane toho, ako liečiť choroby. Matka už niekoľko rokov trpela bolesťami hlavy a Almira jej chcela pomôcť. Preto sa kurzov tajne zúčastňovala. Dozvedela sa tam, že je obklopená neviditeľnými dobrými aj zlými silami a ak ich ovládne, môže robiť zázraky.

Keď raz bola doma sama, pokúšala sa uviesť do praxe to, čo sa naučila. Viedla jednostranný rozhovor s neviditeľnými silami, pričom povedala, že ich chce ovládať.

Keď v ten večer zhasla svetlo a chcela si ľahnúť do postele, cítila v izbe prítomnosť niekoho.

Po nejakom čase sa táto prítomnosť prejavila počas dňa, keď bola doma sama. Niekedy si všimla tieň, ktorý sa mihol za oknom.

Nemala strach. Myslela si, že je silná a naučí sa ovládať neviditeľnú silu.

Postupom času si na svoje sklamanie uvedomila, že táto sila je silnejšia ako ona.

Nedokázala ju ovládať.

Vystrašená prestala zhasínať svetlo, keď šla večer spať. Bála sa zaspať. Keď konečne zaspala, mala desivé nočné mory.

V zúfalstve Almira požiadala matku, aby spala pri nej. Ale matka po niekoľkých dňoch odmietla s tým, že má nočné mory.

Počas nasledujúcich šiestich mesiacov sa Almirin život prevrátil hore nohami. Začala dostávať horšie známky. Zdalo sa, že je v neustálom konflikte s učiteľmi, priateľmi i rodičmi. Bola stále viac vystrašená. Nevedela, na koho sa má obrátiť.

Pokračovanie príbehu nabudúce. Ďakujeme vám za misijné dary, ktoré pomáhajú šíriť evanjelium v Rusku a po celom svete.
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