5. úloha: Týždeň od 23. do 29. júla 2023
Bezpečná pri Ježišovi – 2.
Andrew McChesney
Jedného popoludnia sa šestnásťročná Almira po návrate zo školy rozhodla, že si zdriemne. Bola vyčerpaná po mesiacoch prebdených nocí. Ľahla si na pohovku tvárou k otvoreným dverám izby. Bola doma sama.

Zrazu pocítila v miestnosti tú zvláštnu prítomnosť. Pozrela sa smerom k dverám a po prvý raz uvidela, čo to je. Vyzeralo to ako sivý oblak, ktorý úplne zakryl dvere. Almira nevedela prečo, ale pochopila, že sa stane niečo hrozné, ak pohne čo len viečkami. Zadívala sa na dvere. Pripadalo jej to ako celá večnosť. Nakoniec musela mrknúť očami. V zlomku sekundy sa sivý oblak vrhol na ňu. Almira mala pocit, akoby bola uväznená pod obrovským kameňom, bezmocná a neschopná urobiť žiadny pohyb. Snažila sa dýchať. Prosila dobré sily o pomoc. Ale žiadna odpoveď neprichádzala.

V tej chvíli si spomenula na modlitbu, ktorú vedela naspamäť. Bola to nekresťanská modlitba z tradičného náboženstva jej predkov. Odrecitovala ju. Na chvíľu bola slobodná a mohla dýchať. Ale potom ju opäť zavalila oná prítomnosť. Opakovala modlitbu stále dookola. A zakaždým bola oslobodená a uväznená, oslobodená a uväznená.

Bola z toho unavená. Horúčkovito premýšľala, čo má urobiť, aby sa zachránila. Náhle si spomenula, že jeden z ruských učiteľov na kurze o nadprirodzených javoch spomenul, že Ježiš Kristus je mocnejší ako všetky dobré a zlé sily. Mysľou jej prebleskla myšlienka zavolať Ježiša. Otvorila ústa, aby prehovorila. Podarilo sa jej vysloviť len prvú slabiku Ježišovho mena a sivý mrak sa rozplynul. Mala pocit, akoby Ježiš vstúpil do miestnosti a oslobodil ju.

Almira nepochybovala, že Ježiša potrebuje. Ale ako s ním nadviazať kontakt? Nebola kresťanka. Preto sa na dva mesiace vybrala na tradičné miesto uctievania svojich predkov. Začala lepšie spávať. Rozhodla sa, že aj Ježiš musí navštevovať??? toto miesto uctievania.

Potom prišla domov jej staršia sestra Faniya s dvoma priateľkami, ktoré Almira nikdy predtým nevidela. Dozvedela sa, že Faniya začala navštevovať bohoslužby Cirkvi adventistov siedmeho dňa. Ich modlitebňa sa nachádzala na tej istej ulici ako ich bytový dom. Aj dve kamarátky boli adventistky. Almira im vyrozprávala svoj príbeh.

"To je satan," povedalo jedno dievča.

Druhé dievča poznamenalo, že tým, že Almira navštevovala kurz o nadprirodzených javoch, vstúpila na satanovo územie. 

"Ale Ježiš je na tvojej strane," povedala. "Iba On ťa môže vyslobodiť zo satanovej moci."

Pokračovanie príbehu na ďalší týždeň. Ďakujeme vám za vaše misijné dary, ktoré pomáhajú šíriť evanjelium v Rusku a po celom svete.
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