1. úloha: Týždeň od 30. septembra do 6. októbra 2023
Dvaja chlapci a dve modlitby - 1
Andrew McChesney
Otec bol nadšený, keď na jednej ulici v hlavnom meste západoafrickej krajiny Guinea – Konakry uvidel nápis "Adventist Maranatha School". Už dávno túžil po tom, aby jeho dvaja synovia chodili do kresťanskej školy. Toto považoval za dobrú príležitosť. Ani vo sne mu nenapadlo, že táto škola zmení jeho život.

Keď vstúpil do oploteného areálu novootvorenej školy, stretol jednu učiteľku. "Je toto kresťanská škola?" spýtal sa.

"Áno," odpovedala. "Táto škola patrí Cirkvi adventistov siedmeho dňa."

Otec vysvetlil, že jeho synovia študujú na inej škole, ale chce ich preložiť do tejto školy. "Chcem, aby mali kresťanské vzdelanie," povedal.

Zanedlho jeho dvaja chlapci, 11-ročný Junior a 8-ročný Emile, už študovali na tejto škole. Jeden z predmetov bolo aj štúdium Biblie. Chlapci sa učili naspamäť verše, ktoré otec – na svoje prekvapenie – nikdy nepočul. Ešte viac ho prekvapilo, keď chlapci vyhlásili, že učitelia chodia v sobotu na bohoslužbu. Spýtali sa otca, či by aj oni mohli ísť v sobotu na bohoslužbu do modlitebne, ktorá sa nachádzala v areáli školy. Otec si myslel, že ide o nejakú mimoškolskú aktivitu, tak súhlasil.

Dva roky chodili chlapci každú sobotu na bohoslužbu. Z času na čas učitelia navštívili ich otca a pozvali aj jeho na bohoslužbu. "Nechceli by ste prísť v sobotu do našej modlitebne?" spýtali sa.

Otec vždy odmietol. "Nie, v sobotu musím pracovať," povedal. "Mám veľa práce."

V jednu sobotu miestny pastor Matthew povedal členom zboru: "Dnes navštívime Juniorovho a Emilovho otca."

Skupina asi 15 členov zboru v sprievode nadšených chlapcov Juniora a Emila, prišla k nim domov. "Môžeme sa s vami pomodliť?" spýtal sa pastor otca.

Keď otec súhlasil, pastor sa spýtal, či má nejaké podnety. Mal. Otec viedol mimovládnu organizáciu a pred niekoľkými mesiacmi požiadal guinejské vládne ministerstvo o grant. Stále čakal odpoveď. Pastor sa za túto vec pomodlil.

O tri dni neskôr, v utorok, dostal z ministerstva odpoveď. Grant bol schválený. Otec utekal do školy a povedal učiteľom o pozoruhodnej odpovedi na modlitbu. Poďakoval Bohu za grant. Táto vypočutá modlitba ho však nepresvedčila, aby začal v sobotu chodiť na bohoslužbu.

Ďakujeme za dary trinástej soboty spred troch rokov, ktoré podporili školu Adventist Maranatha School v meste Konakry v Guinei, ktorá patrí do Západo-centrálnej africkej divízie (WAD). Vaše dary trinástej soboty v tomto štvrťroku opäť pomôžu šíriť evanjelium v tejto časti Afriky.

Pokračovanie na budúci týždeň.
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