2. úloha: Týždeň od 7. do 13. októbra 2023
Dvaja chlapci a dve modlitby - 2
Andrew McChesney
Uplynulo osem mesiacov od zázračného vypočutia modlitby. Členovia zboru sa v jednu sobotu opäť rozhodli, že navštívia otca. Tento príbeh sa stal v hlavnom meste Guiney - Konakry. Spolu s chlapcami, Juniorom a Emilom, ktorí navštevovali adventistickú školu, sa vytvorila skupinka asi pätnástich ľudí. "Sme tu, aby sme sa s vami modlili," povedal starší zboru otcovi.

Otec ocenil toto gesto, ale mal otázku. "Prečo všetci ostatní kresťania chodia do kostola v nedeľu, a vy chodíte na bohoslužbu v sobotu?" spýtal sa.

Starší vyzval otca, aby si otvoril Bibliu v 2. Mojžišovej 20,8-10. Otec čítal: "Pamätaj na deň sobotného odpočinku, že ho máš svätiť. Šesť dní budeš pracovať a konať všetko svoju prácu. Siedmy deň je sobotný odpočinok pre Hospodina, tvojho Boha." 

Otca tieto slová nepresvedčili. "Siedmy deň je nedeľa," povedal.

Starší ho požiadal, aby prečítal text Matúš 28,1. Otec čítal: "Po sobote, keď sa brieždilo na prvý deň týždňa, prišla Mária Magdaléna a iná Mária pozrieť hrob." Otec pochopil, že podľa Biblie je siedmy deň sobota. "Rozumiem," povedal. "Pomodlime sa."

Keď skupina veriacich odišla, otec ukázal prečítané verše matke. Nepohlo to ňou. "Nie, zostaneme v našej cirkvi," povedala. "Je mi jedno, čo povedali. Aj keby naše deti chodili do ich zboru, ja zo svojej cirkvi neodídem." 

Otec sa rozhodol, že sa budú modliť a postiť. Navrhol aj čas. „Tieto otázky nás začali trápiť, keď naše deti začali chodiť do onej školy," povedal. "Poslali sme ich tam, aby získali vzdelanie. Nevieme, či Boh poslal naše deti do tejto cirkvi, aby tam priviedol aj nás. Ak je to Ježišova cirkev, nech nám to Ježiš ukáže."

Otec a matka sa týždeň modlili a postili. "Ak je to Tvoja vôľa, nech nám nič nebráni ísť na budúcu sobotu na bohoslužbu," modlil sa otec.

Nasledujúcu sobotu šlo všetko ľahko. Matka súhlasila, že pôjde do zboru. Členovia ich srdečne privítali. Otec bol neuveriteľne šťastný. Mal pocit, akoby z neho spadlo ťažké bremeno. Doteraz sa nemodlil pravidelne, ale teraz bol rozhodnutý pravidelne sa modliť.

Keď sa modlil, Boh odpovedal a jeho život sa menil. V práci sa mu darilo oveľa lepšie. Začal vychádzať s rodičmi a súrodencami. Starší brat dokonca pomenoval po ňom svoje dieťa. Spolu s manželkou odovzdali v krste svoje srdcia Ježišovi.

"Mám pokoj," povedal otec, ktorého meno je Pepe Voctorien Soropogui. Jeho manželka sa volá Tido Grace Haba. "V tejto cirkvi vidím Ježišovu ruku. Ďakujem Bohu, že ma sem priviedol."

Ďakujeme za vaše dary trinástej soboty spred troch rokov, ktoré podporili Adventist Maranatha School, takže získali nové priestory v meste Konakry v Guinei (Západno-centrálna africká divízia). Vaše dary trinástej soboty v tomto štvrťroku budú opäť použité na šírenie evanjelia v tejto oblasti.
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