3. úloha: Týždeň od 14. do 20. októbra 2023
Zúfalá kvôli misijnému príbehu
Andrew McChesney
Gina Wahlenová bola nadšená z návštevy bohoslužby v domácom prostredí v krajine, kde sú kresťania prenasledovaní za svoju vernosť Bohu. Prišla sem, pretože dúfala, že tu získa nejaké misijné príbehy.

Zistila, že veriaci sa stretávajú v jednom byte na prízemí bytového domu. Byt bol vyprataný a premenený na modlitebňu. Hlavná miestnosť bola na jednej strane a malá bočná miestnosť na druhej strane. Gina sa pomocou tlmočníka začala rozprávať s ľuďmi v malej bočnej miestnosti.

Ľudia boli milí a úprimní. Nezdalo sa však, že tu bude počuť nejaký zaujímavý príbeh. Veriaci hovorili len o rôznych technických veciach svojho zboru.

Ako čas plynul, Gina bola čoraz zúfalejšia. Toto bolo jediné miesto, kde mohla získať nejaké príbehy z tejto krajiny. "Drahý Pane, prosím, pomôž mi nájsť niekoho, kto má inšpiratívny príbeh," modlila sa. "Neviem, ako takého človeka nájsť, pretože nehovorím týmto jazykom a nemyslím si, že mi tlmočník môže pomôcť. Takže, Pane, mohol by si mi, prosím, niekoho poslať?"

Krátko nato vstúpila do miestnosti jedna žena. Gina sa cítila ohromená, keď s ňou prostredníctvom tlmočníka nadviazala rozhovor.

"Chodíte do tohto zboru už dlho?" spýtala sa Gina. 
Nie, nechodila. Len niekoľko mesiacov.

Gina sa jej ďalej spýtala, ako sa dozvedela o adventistoch siedmeho dňa.

Žena povedala, že chodila so svojimi deťmi v sobotu na trh. Keď raz šli po chodníku, pristúpili k nim dvaja elegantne oblečení muži.

"Siedmy deň je sobota," povedal jeden z nich.

"Ak sa chcete dozvedieť viac, pozrite sa na internet," povedal druhý. A šli ďalej.

Keď sa táto žena vrátila domov, hľadala na internete. Narazila na sériu adventistických prezentácií jedného amerického evanjelistu, ktoré boli dabované do jej jazyka. Pozrela si mnoho programov a cítila požehnanie.

Potom našla tento malý zbor. Prišla, bola pripravená na krst a krátko pred Gininým príchodom bola pokrstená. "Bola som ohromená, keď som počula jej príbeh. Bola som veľmi rada, že Boh odpovedal na moju modlitbu takým úžasným spôsobom," povedala Gina.

Gina Wahlenová pracovala tri roky ako redaktorka časopisu Mission. V súčasnosti pracuje ako redaktorka a projektová manažérka pre Kanceláriu predsedu Generálnej konferencie. 
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