6. úloha: Týždeň od 4. do 10. novembra 2023
„Väčšie požehnanie“
Andrew McChesney
Istá žena v americkom štáte Severná Karolína pozvala svojich dvoch miestnych pastorov k sebe, aby sa s nimi porozprávala o niečom, čo jej ležalo na srdci – o zbierke pre misionárov. Opísala, ako Cirkev adventistov siedmeho dňa v roku 1922 zaviedla túto zbierku v zúfalej snahe vyhnúť sa tomu, aby kvôli nedostatku finančných prostriedkov odvolala misionárov domov. Hovorila o tom, ako ľudia vtedy prinášali svoje dary a ako táto zbierka dodnes slúži na podporu misionárov.

Pastori si vzali jej výzvu k srdcu. Jeden z nich si dokonca v období pred touto zbierkou pripravil deväťdielnu sériu kázaní o obetovaní a dávaní. Táto zbierka sa koná vo väčšine častiach sveta v druhú novembrovú sobotu. Zrejme aj dôsledkom toho dosiahla táto zbierka v 700-člennom zbore Cirkvi adventistov siedmeho dňa v Hendersonville sumu 24 119 dolárov. Bolo to v roku 2016, pričom v predchádzajúcom roku to bolo iba 1 400 dolárov. Tento nárast bol však len začiatkom. Počas pandemického obdobia COVID-19 v roku 2021, keď svetová cirkev opäť čelila rozpočtovej kríze, sa v tejto zbierke vyzbieralo ohromujúcich 37 545 dolárov.

"Boli sme veľmi milo prekvapení," povedal pastor David Wright. "Chvála Pánovi!"

Za obetavé dary členov vďačí Božej milosti. "Tieto dary umožnia priniesť také veľmi potrebné svetlo do temných oblastí okna 10/40," povedal. "Ale uvažujte, aké požehnanie to prinieslo nám ako cirkevnej rodine. Som presvedčený, že my sami sme pritom získali ešte väčšie požehnanie, pretože sám Ježiš povedal: 'Blaženejšie je dávať ako prijímať.'"

Riaditeľ adventistickej misie Gary Krause s ním plne súhlasil. Poznamenal, že spoluzakladateľka našej cirkvi Ellen Whiteová nazvala takéto požehnanie ako "spätný vplyv". Povedala, že štedrosť členov cirkvi voči zahraničným oblastiam podporuje úspech na domácom poli. Keď niektorí cirkevní predstavitelia v roku 1900 spochybňovali, či je rozumné posielať finančné prostriedky do zahraničia, Whiteová vyhlásila: "Prosperita domáceho diela vo veľkej miere závisí... od spätného vplyvu... práce vykonanej v ďalekých krajinách" (Testimonies for Church, zv. 6, s. 27). Najlepší štatistik v Cirkvi adventistov s.d. David Trim štatisticky overil a potvrdil pravdivosť tohto tvrdenia.

"Obetavý duch preniká cirkvou od jej počiatkov,“ povedal predseda celosvetovej cirkvi Ted N. C. Wilson. "Adventné hnutie vzniklo vďaka obetavým darom a nimi aj skončí," povedal. "Aké privilégium pre každého z nás obetavo darovať to, čo nám Boh dal."

Ďakujeme za vaše dary v tejto zbierke v tomto roku 2023. Online informácie nájdete na stránke bit.ly /annual-sacrifice-offering. Pozrite si tiež Global Mission (gm.adventistmission.org); the 1922 Annual Sacrifice Offering (bit.ly/1922 -offering); a "spätný vplyv" od Ellen Whiteovej (bit.ly/EGW-reflex).
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