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Týždeň od 1. do 7. októbra
Boh a jeho túžba zachrániť človeka (1)
Texty na tento týždeň
1Moj 3,9–15; 1Moj 28,15; 2Moj 29,43.45; Mat 1,18–23; Ján 1,14–18; Ján 3,16; Ján 14,1–3
Úvodný text
Hospodin, Boh, zavolal na človeka a opýtal sa ho: „Kde si?“  (1Moj 3,9)
Misijné úsilie priniesť všetkým hriešnikom nádej na záchranu má svoj pôvod u samotného Boha. Jeho veľký plán sa nezačal uskutočňovať povolaním Abráma (1Moj 12,1–4), ani vyjdením z Egypta (2Moj 12,31–42), nezačal sa dielom Ježiša Krista na zemi (Mat 1,18–25) a ani Pavlovými misijnými cestami (Sk 13,4–14,26). Na počiatku tohto veľkého projektu záchrany stojí sám Boh, a to už v čase, keď priviedol k existencii vesmír a stvoril ľudstvo (1Moj 1,26.27). V Písme vidíme Boha, ktorý sa aktívne skláňa k svojim deťom, aby bol s nimi. Od začiatku nadväzuje vzťah s Adamom a Evou. Dokonca aj keď do sveta vstúpi hriech, pokračuje vo svojom diele. Tentoraz však už bolo Jeho zámerom obnoviť vzťah s ľuďmi. Boží plán záchrany napokon dospeje k svojmu záveru (Zjavenie 21–22). Toto vedomie by pre nás malo byť motiváciou pri ohlasovaní večného evanjelia svetu (Zj 14,6.7).
Každé misijné úsilie by preto malo byť zamerané na budovanie vzťahu so Stvoriteľom a na správne pochopenie Jeho povahy ako Záchrancu. Skôr než pochopíme misijné dielo, na ktoré sme povolaní, potrebujeme pochopiť Boha, ktorý za týmto dielom stojí.
Osnova lekcie
V prvej lekcii zameriame svoju pozornosť na Boha ako na Toho, kto sa aktívne zaujíma o„stratených“ hriešnikov, ide za nimi, prináša im nádej a robí všetko pre ich záchranu. Naše osobné zapojenie sa do veľkej „záchrannej misie“ tak má vlastne byť prirodzenou reakciou na pochopenie toho, čo On sám robí pre nás.
•     1Moj 3,9–15: Boh, ktorý sa skláňa k hriešnikom (nedeľa)
•     1Moj 17,7; 2Moj 29,43–46: Boh, ktorý s nami túži byť (pondelok)
•     Ján 1,14–18: Boh, ktorý sa stáva jedným z nás (utorok)
•     Mat 28,18–20: Boh, ktorý s nami zostáva (streda)
•     Ján 14,1–3: Boh, ktorý sa opäť vráti (štvrtok)
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Nedeľa 1. októbra                                                                                                                      6
Boh, ktorý sa k nám skláňa
9Hospodin, Boh, zavolal na človeka a opýtal sa ho: „Kde si?“ 10On odpovedal:
„Počul som tvoj hlas v záhrade, zľakol som sa, pretože som nahý, a tak som
sa skryl.“ 11Potom sa ho spýtal: „Kto ti povedal, že si nahý? Nejedol si azda
zo stromu, z ktorého som ti zakázal jesť?“ 12Človek odvetil: „Žena, ktorú si mi
dal, aby bola so mnou, dala mi z toho stromu, tak som jedol.“ 13Nato povedal
Hospodin, Boh, žene: „Čo si to urobila?“ Ona odpovedala: „Had ma naviedol,
tak som jedla.“ 14Hospodin, Boh, povedal hadovi: „Pretože si to urobil, budeš
prekliaty, vyvrhnutý spomedzi všetkého dobytka a všetkých divých zvierat.
Budeš sa plaziť po bruchu a hltať prach po všetky dni svojho života. 15Nepria-
teľstvo ustanovujem medzi tebou a ženou, medzi tvojím potomstvom a jej
potomstvom; ono ti rozšliape hlavu, ty mu však zraníš pätu!“  (1Moj 3,9–15)
Boh nás stvoril na svoj obraz a na svoju podobu. Pripravil a daroval nám doko- nalý svet. Božím zámerom bolo, aby sme s Ním žili v dokonalom spojení, vo vzťahu sústredenom na Jeho najcennejšiu vlastnosť – lásku. Aby však išlo o ozajstnú lásku, Boh nám dal aj ďalší vzácny dar – slobodnú vôľu. Jej pod- stata spočíva v slobode vybrať si, ktorou cestou sa vydať. Samozrejme, Boh dal Adamovi a Eve jasné pokyny o nebezpečenstve a smrteľných následkoch neposlušnosti (1Moj 2,16.17). Satan však prostredníctvom lži presvedčil Evu, že môže jesť ovocie zo stromu poznania dobra a zla, pričom zamlčal negatívne následky takéhoto konania. Naopak, tvrdil, že ona aj Adam budú „ako Boh“ a budú „poznať dobro i zlo“ (1Moj 3,5). Nanešťastie, Eva sa rozhodla z ovocia jesť a ponúkla aj Adama, ktorý sa rozhodol rovnako. Do dokonalého stvorenia tak vstúpil hriech.
Ten moment zmenil pôvodný Boží plán a zámer s novostvorenou planétou Zem. Boh musel začať plniť plán spasenia, ktorý naplánoval „pred stvorením sveta“ (Ef 1,4).
Aké boli prvé slová, ktoré Boh povedal ľuďom po ich páde do hriechu? V čom spočíva ich význam pre dnešok? (1Moj 3,9–15)
Samozrejme, Boh presne vedel, kde sa Adam a Eva nachádzajú. Ovládol ich strach a potrebovali pochopiť, čo sa v skutočnosti stalo. Preto ich Boh kon- frontoval so situáciou, v ktorej sa ocitli, a dal im možnosť uvedomiť si bolestné následky ich hriechu. Dôležité bolo tiež ukázať, aký osud čaká satana. Preto Boh začal predstavovať svoju „misiu“, plán vykúpenia (pozri 1Moj 3,14.15), jedinú nádej, prostredníctvom ktorej„zmieril svet so sebou“ (2Kor 5,19). Všimnime si, že prvým Božím krokom na ceste k záchrane padlého ľudstva bolo, že sa dôverne sklonil k človeku. Ľudia sa totiž ocitli v bezvýchodiskovej situácii. Boh za nimi prichádza a prostredníctvom svojej otázky („Kde si?“) odhaľuje dve dôležité pravdy: (1) padlý stav človeka a (2) svoju misionársku povahu. Sme stratení a zúfalo potrebujeme záchranu. On je Ten, kto nás hľadá a nachádza s odhodlaním zachrániť nás a byť s nami.
� Počas histórie sa Boh neustále pýta: „Kde si?“ Čo to pre teba znamená?
Akú s tým máš osobnú skúsenosť? Aká je tvoja odpoveď na túto
otázku?
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Pondelok 2. októbra
1
Zmluvu medzi mnou a tebou a tvojím potomstvom vo všetkých pokoleniach robím večnou zmluvou, že budem tvojím Bohom i Bohom tvojho potom- stva.  (1Moj 17,7)
43Tam sa budem stretávať s Izraelitmi, to miesto bude posvätené mojou slávou. 44Posvätím stan stretávania i oltár, posvätím Árona i jeho synov, aby mi slúžili ako kňazi. 45Budem bývať medzi Izraelitmi a budem im Bohom.
46Poznajú, že ja som Hospodin, ich Boh, ktorý ich vyviedol z Egypta, aby som prebýval medzi nimi. Ja som Hospodin, ich Boh.  (2Moj 29,43–46)
Čo bolo hlavným zameraním Božieho zasľúbenia Abrahámovi a jeho potomkom?
1Moj 17,7
1Moj 26,3
1Moj 28,15
V starozmluvnom príbehu Boh pokračuje vo svojom veľkom pláne, prostred- níctvom ktorého sa usiluje naplniť svoj zámer zachrániť tých, ktorí sa od Neho odvrátili. Po potope sa ľudia z Bábelu rozhodli zhromaždiť na jednom mieste, aby postavili mesto a vežu, ktorá by siahala až do nebies. Boh zasiahol a zmia- tol ich jazyk s cieľom rozptýliť ich po svete (1Moj 11,1–9). Potom rozšíril zamýš- ľané „misijné pole“ a povolal Abráma (ktorý sa neskôr stal Abrahámom), aby sa stal sprostredkovateľom Jeho požehnaní pre celý svet (1Moj 12,1–3). Boh dal Abrahámovi a jeho potomkom rôznorodé zasľúbenia, ale jedno medzi nimi bolo jedinečné. Boh opakovane v rôznych obmenách vyhlasuje rovnakú myšlienku:„Budem [tvojím] Bohom... Budem s tebou... Ja som s tebou...“ (pozri
1Moj 17,7.8; 1Moj 26,3; 1Moj 28,15).
V priebehu dejín sa diali rôzne udalosti, ktoré potvrdzovali Božie slová. Jozef
skončil v Egypte, ale stal sa nástrojom záchrany pre svoj ľud. Na každom kroku
Jozefovej skúsenosti – dokonca aj v najťažších chvíľach jeho života – Biblia
potvrdzuje, že „Hospodin bol s Jozefom“ (1Moj 39,2.21.23). O niekoľko gene-
rácií neskôr Boh poslal Mojžiša k faraónovi ako vysloboditeľa svojho ľudu
z egyptského otroctva. Počas Mojžišovho „poverenia“ ho Hospodin uistil:
„Budem s tebou.“ (2Moj 3,12) Hospodin opakovane potvrdzoval svoju hlbokú
túžbu byť so svojím ľudom.
Uvažuj o úvodnom texte (2Moj 29,43–46). Čo bolo jedným z hlavných cieľov starozmluvnej svätyne?
Boh v priebehu času prišiel s ďalším spôsobom, ako bude prítomný uprostred svojho ľudu. Pri predstavení myšlienky svätostánku potvrdil Mojžišovi svoju túžbu prebývať medzi deťmi Izraela. Hospodin pripravil veľmi dômyselný systém, ktorý mal poukazovať na konečný zámer Jeho misie – záchrany človeka prostredníctvom Ježiša Krista. „Obetné dary a kňazský systém boli ustanovené,  aby  ukazovali  na  Kristovu  smrť  a  Jeho  sprostredkovateľské dielo. Všetky židovské náboženské obrady mali jediný zmysel – poukazovali na Krista.“ (RH, 17. december 1872)
� Ako prežívaš Božiu prítomnosť vo svojom živote?
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Utorok 3. októbra                                                                                                                       8
Boh, ktorý sa stal jedno s nami
14To Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami a my sme videli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy. 15Ján vydal o ňom svedectvo a volal: „To je ten, o ktorom som povedal: ‚Ten, čo prichádza po mne, je predo mnou, lebo bol prv ako ja.‘“ 16Z jeho plnosti sme my všetci prijali, a to milosť za milosťou. 17Zákon bol totiž daný skrze Mojžiša, no milosť a pravda prišli skrze Ježiša Krista. 18Boha nikto nikdy nevidel. Jednorodený Boží, ktorý je v lone Otca, nám ho zjavil.  (Ján 1,14–18)
Stará zmluva ukazuje, ako Stvoriteľ začal realizovať svoj plán prostredníctvom ľudí, ktorí mali predstavovať Jeho povahu a zámer vo svete. Všetko Božie kona- nie vychádzalo z Jeho misijnej stratégie. Prostredníctvom proroka Izaiáša Boh povedal: „9Pamätajte na predchádzajúce veci od večnosti, lebo ja som Boh a iného Boha niet a nikto nie je ako ja. 10Od počiatku oznamujem budúcnosť, od pradávna to, čo sa ešte nestalo. Hovorím: Môj zámer trvá, všetko čo chcem, urobím.“ (Iz 46,9.10). V Novej zmluve však Božia túžba byť s ľudstvom dostáva nový rozmer. Prostredníctvom Kristovho vtelenia sa to, čo bolo dovtedy „iba“ zasľúbením z rajskej záhrady (1Moj 3,15), stalo skutočnosťou.
Prečítaj si príbeh o oznámení Ježišovho narodenia v Mat 1,18–23. Čo pod- statné nám hovorí táto správa o Bohu?
Emanuel – Boh s nami. Boh kedysi prebýval uprostred svojho ľudu vo svätyni, teraz však s ním prebýval v telesnej podobe v osobe Ježiša Nazaretského. V narodení Ježiša Boh konkrétnym spôsobom predstavil svoju neustálu túžbu byť s nami. Boží Syn bol úplne človek a úplne Boh. On je Ten, ktorý potvrdil:
„Ja som cesta, pravda i život. Nik neprichádza k Otcovi, ak len nie skrze mňa.“ (Ján 14,6)
Uvažuj o úvodnom texte (Ján 1,14–18). Čo sa môžeme naučiť z Kristovho vtelenia o Božom konaní pre nás?
Boh neustále konal a koná v záujme svojich detí. Po vtelení bol prostredníc- tvom Ježiša Krista prítomný uprostred svojich detí. „To Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami a my sme videli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jed- norodený Syn, plný milosti a pravdy. Jednorodený Syn, ktorý prišiel od Otca, plný milosti a pravdy.“ (Ján 1,14) Naplnil tým starozmluvné proroctvá a v súlade s Božím plánom sa stal jedným z nás a jedno s nami – Bohom v ľudskom tele. Boh pokračoval vo svojej misii, aby naplnil svoj cieľ – záchranu ľudstva.
� Boh na seba vzal našu ľudskú podstatu a prišiel k nám. Čo sa z toho dozvedáme o Božej láske? Ako by sme mali reagovať na túto lásku, najmä pokiaľ ide o našu službu druhým?
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Streda 4. októbra
1
Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nik, kto verí v neho, nezahynul, ale mal večný život.  (Ján 3,16)
18Ježiš pristúpil a povedal im: „Daná mi je všetka moc na nebi aj na zemi.
19Choďte teda a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich
v mene Otca i Syna i Svätého Ducha 20a naučte ich zachovávať všetko, čo som
vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do konca sveta.“  (Mat
28,18–20)
Život a služba Ježiša Krista sú vrcholným, najvyšším Božím zjavením. Počas svojej služby bol Kristus schopný odhaliť viac o tom, kým je a aký je Jeho zámer, než vo všetkom, čo urobil prostredníctvom akejkoľvek inej metódy v predchádzajúcich generáciách. Kristus je dokonalý „obraz neviditeľného Boha... V ňom prebývala všetka plnosť... a nastolil pokoj preliatím jeho krvi na kríži.“ (Kol 1,15.19.20) V Kristovi sa naplno zjavil Boží „misijný zápal“ samot- ného Boha. Sám Ježiš zjavil svoje poslanie, keď povedal: „Syn človeka prišiel hľadať a spasiť, čo zahynulo.“ (Luk 19,10)
Aký je vzťah medzi Božou láskou a Božím konaním, ako ho predstavuje text
Ján 3,16?
V záverečnom týždni Ježišovej pozemskej služby vrcholil zápas o konečný osud ľudstva. V udalostiach, ktoré sa odohrali počas týchto dní, sa spájali minulé očakávania a budúce nádeje. Počas veľkonočnej slávnosti, ktorá pou- kazovala na oslobodenie spod egyptského útlaku, sa Ježiš Kristus, vtelený Boh, vzdal svojho života, aby nás vyslobodil z otroctva hriechu. Apoštol Pavol napí- sal: „Toho, ktorý nepoznal hriech, urobil za nás hriechom, aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou.“ (2Kor 5,21)
Uvažuj o úvodnom texte (Mat 28,18–20). Aké zasľúbenie nachádzame vo veľkom poverení? V čom nás toto zasľúbenie môže napĺňať istotou v našom zapojení sa do Božieho diela záchrany?
Kristova smrť bola súčasťou procesu zmierenia, nie jeho koncom. Ježiš svojím vzkriesením zvíťazil nad smrťou a dostal „všetku moc na nebi aj na zemi“ (Mat
28,18). Na základe tejto skutočnosti potom poveril všetkých svojich nasle- dovníkov, aby robili učeníkov po celom svete, s úžasným zasľúbením: „Ja som s vami po všetky dni až do konca sveta.“ (Mat 28,20)
� Ako sa v tvojom živote napĺňa Ježišovo zasľúbenie, že bude s tebou
„po všetky dni“? Ako sa napĺňa pri plnení tvojho misijného poslania?
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Štvrtok 5. októbra
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Boh, ktorý sa po nás vráti
1Nech sa vám srdce neznepokojuje! Verte v Boha, verte aj vo mňa! 2V dome môjho Otca je mnoho príbytkov. Keby to tak nebolo, bol by som vám azda povedal, že vám idem pripraviť miesto? 3Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.   (Ján 14,1–3)
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Uvažuj o úvodnom texte (Ján 14,1–3). Ako súvisí s posolstvom Písma pre čas konca?
Jedno z najvzácnejších Kristových zasľúbení odzrkadľuje Stvoriteľovu túžbu byť s nami naveky. Ježiš svojich učeníkov uistil: „Prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Ján 14,3)
Apoštol Ján pripomína, že toto zasľúbenie sa napokon stane skutočnosťou:
„Od trónu som počul mohutný hlas: Pozri, Boží stánok medzi ľuďmi. Boh bude s nimi prebývať a oni budú jeho ľudom; on sám, ich Boh, bude s nimi.“ (Zj 21,3)
„Dielo vykúpenia bude dokonané. Kde sa rozmohol hriech, tam sa ešte viac rozhojnila Božia milosť. Sama zem, na ktorú si satan robí nárok, má byť nielen vykúpená, ale aj zvelebená. ... Tu, kde Boží Syn býval ako človek, kde Kráľ slávy žil, trpel a zomrel, bude po obnove všetkého prebývať Boh s ľuďmi. ... Keď budú všetci vykúpení žiť v Pánovom svetle, po celé nekonečné veky budú oslavovať Boha za jeho nevýslovný dar, ktorým je Immanuel – Boh s nami.“ (DA 26; CL 14) Tu nachádzame najkrajší obraz Vykúpenia. Boh napokon uskutoční svoju túžbu byť so svojimi deťmi naveky. Je pre nás obrovskou prednosťou byť súčasťou tejto reality!
Výzva a aplikácia na každý týždeň
Počas  tohto  štvrťroka  bude  zaznievať  výzva,  aby  ste  sa  vedome  zapojili do misie, do ktorej nás povolal Boh. Bude to príležitosť vidieť a zažiť v našom živote Božie konanie. Využite túto chvíľu na osobné uvažovanie a buďte pri- pravení podeliť sa každý týždeň so svojou triedou o to, čo ste sa naučili. Okrem toho vás„výzva“ povzbudí, aby ste sa viac zapojili do Božieho misijné plánu.
� Modli sa každý deň nasledujúceho týždňa, aby Boh otvoril tvoje srdce a ty si bol súčasťou Jeho misie.
Výzva
Zisti si meno niekoho v tvojom okolí, s kým sa ešte nepoznáš – sused, spolu- pracovník, predavač, vodič autobusu, školník atď. Začni sa zaňho každý deň modliť.
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Piatok 6. októbra
1
„Plán nášho vykúpenia nebol len nejakým dodatočným rozhodnutím for- mulovaným po Adamovom páde. Bol zjavením tajomstva od večných časov zamlčaného“ (Rim 16,25). Bol zjavením zásad, ktoré sú od večnosti základom Božieho trónu. Boh s Kristom vedeli od počiatku, že satan odpadne a zvedie človeka do hriechu. Boh nedal podnet na existenciu hriechu, no predvídal ho a proti tejto strašnej skutočnosti urobil opatrenie. Jeho láska k svetu bola taká veľká, že zasľúbil dať svojho jediného Syna, aby nezahynul, ale večný život mal každý, kto verí v neho (Ján 3,16).“ (DA 22; CL 11)
„Spasiteľ nepovedal svojim učeníkom, že budú mať ľahkú prácu... V tomto boji však nebudú osamotení. Ubezpečil ich, že on bude s nimi, a ak budú napre- dovať vo viere, zaštíti ich sám Všemohúci. ... Pokiaľ budú dbať na jeho slovo a budú spolupracovať s ním, nemôžu byť porazení. Vyzval ich: Choďte do naj- odľahlejších končín obývaného sveta v istote, že aj tam budem s vami. Pracujte vo viere a dôvere, že vás nikdy neopustím. Stále budem s vami a pomôžem vám splniť povinnosti. Budem vás viesť, potešovať, posväcovať a podopierať. Pomôžem vám povedať to, čo pozornosť ľudí obráti k nebesám. (AA 29; PN 19)
Námety na spoločné uvažovanie
1.   Aký je význam toho, že prvé Božie slová adresované padlému ľudstvu neboli „Čo si to urobil?“ alebo „Prečo si ma neposlúchol?“? Ako v tomto kontexte rozumiete slovám: „Kde si?“ Akú útechu by nám mala poskyt- núť táto pravda? Čo táto pravda vypovedá o Božom zámere s nami a s našimi milovanými?
2.   Zamyslite sa nad tým, čo znamená, že sám Boh v osobe Ježiša prišiel na tento svet, aby nás zachránil. Kristus na kríži bol konečným prejavom Boha ako Boha misie. Čo sa z toho dozvedáme o Jeho charaktere?
3.   Misia je Božím dielom, ktoré zveruje nám. Práve preto ľudí zmoc- ňuje na konanie misie. Keď sa vo svetle tejto reality pozriete na výzvy celosvetovej evanjelizácie, čo vám pomáha vysporiadať sa s možnými pocitmi nedostatočnosti alebo strachu?
Západ slnka: 18.15
