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Týždeň od 8. do 14. októbra
Boh a jeho túžba zachrániť človeka (2)
Texty na tento týždeň
Ján 20,21.22; Mat 28,16–20; 14,6.7; 5Moj 7,6.11.12; Zj 7,9.10
Úvodný text
„Choďte teda a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich v mene Otca i Syna i Svätého Ducha.“  (Mat 28,19)
V celom Písme nachádzame obraz Boha, ktorý túži zachrániť stratené ľudstvo. Táto téma je prítomná v celej histórii ľudstva a ukazuje na zámer, ktorý má Boh so svojím stvorenstvom. Okrem toho ukazuje tiež hlavný cieľ Božieho zjave- nia, ktorým je obnova Božieho obrazu v Jeho padlých deťoch (porovnaj s Kol
3,9.10; 1Ján 3,2).
Tento Jeho veľký plán záchrany nám ponúka jedinečnú perspektívu pre cel- kové pochopenie posolstva Božieho slova. Pri pozornom čítaní Písma môžeme vnímať Boha, ktorý sa k nám cielene skláňa, aby nás zachránil pre večnosť. Hriech nás síce oddelil od Boha (Iz 59,2), ale On prostredníctvom svojej misie pokračuje v obnovovaní narušeného vzťahu s ľudstvom až do slávneho vyvr- cholenia, o ktorom hovorí:„Hľa, všetko tvorím nové.“ (Zj 21,5)
Kým sa to stane, Boh sa rozhodol zjaviť sa nám takým spôsobom, aby sme pochopili Jeho povahu a zámer, a predovšetkým, aby sme s Ním mohli mať skutočný a trvalý vzťah. A navyše, Boha nielen sami spoznávame, ale aj zdie- ľame s ostatnými svoju skúsenosť s Ním a s Jeho zachraňujúcou láskou.
Boh nám v Písme ukazuje základné informácie o tom, čo je Jeho túžba a v čom spočíva Jeho pozvanie.
Osnova lekcie
Kým v prvej lekcii sme sa sústredili predovšetkým na Boha, ktorý túži zachrá- niť svoje „stratené“ deti, druhá lekcia zameria našu pozornosť už konkrétnej- šie na tento veľký „plán záchrany“ – ponúkne celkový pohľad na jeho pôvod, zámer, podobu a uskutočnenie.
•
Ján 20,21.22: Pôvodca misie – trojjediný Boh (nedeľa)
•
Mat 28,16–20: Zameranie misie – získavanie učeníkov pre Krista (pondelok)
•
Zj 14,6.7: Posolstvo misijnej služby – večné evanjelium (utorok)
•
1Moj 12,1–3: Nositeľ misijného poslania – Boží ľud (streda)
•
Zj 7,9.10: Misijná oblasť – celý svet (štvrtok)
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Pôvodca misie: trojjediný Boh

Nedeľa 8. októbra
2
21Ježiš im znova povedal: „Pokoj vám! Ako mňa poslal Otec, tak ja posielam vás.“ 22A keď to povedal, dýchol na nich a povedal im: „Prijmite Ducha Svä- tého.“  (Ján 20,21.22)
Kľúčovou postavou Božieho plánu záchrany je jednoznačne Ježiš ako naša jediná cesta k spaseniu. Sám Kristus vyhlásil: „Ja som cesta, pravda i život. Nik neprichádza k Otcovi, ak len nie skrze mňa.“ (Ján 14,6) A práve vďaka Ježišovi môžeme pochopiť, že celý „misijný projekt“ je nielen naplánovaný, ale aj reali- zovaný„trojjediným Bohom“.
Všetko, čo Kristus urobil alebo robí, koná buď pre Nebeského Otca, alebo to má svoj pôvod u Neho (pozri Ján 4,34; Ján 5,30; Ján 12,45). Vždy však musíme pamätať na to, že Ježišova misia sa nezačala Jeho príchodom na svet. Svoju úlohu prijal od Otca ešte pred stvorením nášho sveta (porov- naj s Ef 1,4; 1Pet 1,20).
Boh naplánoval záchranu ľudstva ešte predtým, ako položil základy našej pla- néty. Ježiš tak bol „vyslaný“, „vydal sa na veľkú misijnú cestu“. Vstúpil do dejín ľudstva, aby dosiahol tento cieľ.
Syn stvoril svet (Ján 1,3) a keď prišla „plnosť času“ (Gal 4,4), Boh prejavil svoju lásku tým, že poslal svojho Syna (Ján 3,16.17). Syn prišiel, zomrel na kríži a zvíťa- zil nad smrťou. Potom, opäť poslaný od Otca, prišiel Duch (Ján 14,26; Ján 16,7), ktorý usvedčuje svet (Ján 16,8–11) a aj dnes pokračuje v poslaní Otca a Syna tým, že zmocňuje a posiela Boží ľud konať misijné dielo (Ján 14,26; Ján 16,13.14).
Boh nám zveril jasné poslanie (misiu). Aký vplyv má mať na našu misiu pochopenie toho, že má pôvod v Otcovi, Synovi a Svätom Duchu (Ján
20,21.22)?
Slovo „Trojica“ sa síce v Biblii nenachádza, na mnohých miestach však vidíme texty, ktoré ukazujú, že túžba zachrániť človeka je cieľom všetkých troch Bož- ských osôb. Po vzkriesení sa napríklad Kristus zjavil svojim učeníkom a sľúbil im: „Hľa, ja na vás zosielam, čo sľúbil môj Otec. Vy však zostaňte v meste, kým nebudete zahalení mocou z výsosti.“ (Luk 24,49) Tu nachádzame rea- litu Božieho zámeru v jednej vete: Otcovo zasľúbenie, Synovo uistenie o spl- není zasľúbenia a samotné zasľúbenie, ktorého obsahom je príchod Svätého Ducha (pozri Luk 3,16; Sk 1,4.5.8).
Na základe uvedených skutočností si uvedomujeme, že „misia“ nie je naším dielom, ale vychádza z aktivity trojjediného Boha. A ten vo svojom diele nikdy nezlyhá.
� Otec, Syn a Svätý Duch sú zapojení do diela záchrany ľudí. Prečo nás táto myšlienka môže napĺňať pokojom?
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Pondelok 9. októbra
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Zameranie misie: získavanie  učeníkov
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16Jedenásti učeníci odišli do Galiley na vrch, kam im rozkázal Ježiš. 17Keď ho uvideli, klaňali sa mu. No niektorí pochybovali. 18Ježiš pristúpil a povedal im:
„Daná mi je všetka moc na nebi aj na zemi. 19Choďte teda a získavajte mi uče- níkov vo všetkých národoch a krstite ich v mene Otca i Syna i Svätého Ducha
20a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do konca sveta.“  (Mat 28,16–20)
Akú rolu vo veľkom poslaní zohráva téma „učeníctva“ (Mat 28,16–20)?
Text Mat 28,16–20 prináša biblický príkaz, ktorý je známy ako veľké poverenie. Ježiš v ňom nariaďuje svojim nasledovníkom, aby nezostávali na mieste, ale vyšli, získavali učeníkov, učili ich vo viere a začleňovali ich do spoločenstva (pozri tiež Mar 16,15.16; Luk 24,44–49; Ján 20,21–23; Sk 1,8).
V texte môžeme vysledovať štyri základné témy: (1) Učeníci odchádzajú na Ježišov príkaz do Galiley, aby sa tam s Ním stretli (Mat 28,16.17). (2) Ježiš k nim prichádza, aby potvrdil svoju moc a zvrchovanosť (Mat 28,18). (3) Ježiš potom poveruje svojich učeníkov špecifickou úlohou, ktorá spočíva v získa- vaní učeníkov (Mat 28,19.20). A napokon, (4) Ježiš dáva svojim učeníkom zasľúbenie, že s nimi bude až do konca sveta (Mat 28,20).
Učeníctvo je hlavným zameraním veľkého poverenia a hlavnou úlohou kres- ťanskej misie. Grécky text doslova hovorí: „Choďte teda a získavajte mi učení- kov.“ (Mat 28,19) Slovo„teda“ ukazuje, že základ poverenia vychádza z toho, čo Ježiš práve povedal (Mat 28,18) – teda že dostal všetku moc (autoritu, zvrcho- vanosť). Ježišova moc vyplýva z víťazstva dosiahnutého pri Jeho vzkriesení.
Je dôležité zdôrazniť, že jediné sloveso formulované v gréckom texte veľkého poverenia ako gramatický príkaz (imperatív) je„čiňte učeníkmi“ (Roh.). Ostatné slovesá (vo forme prechodníkov, doslova „idúc“, „krstiac“ a „učiac“) upresňujú, v čom má spočívať ono „činenie učeníkmi“. Hovorenie o Ježišovi, učenie a krs- tenie charakterizujú proces, ktorým sa z ľudí stávajú učeníci Ježiša Krista. V uvedenom texte Ježiš ukazuje, aký je hlavný cieľ „učeníctva“ – je ním získa- vanie ďalších učeníkov. Ide o jeden z najdôležitejších misijných textov v celom Písme. Končí sa Ježišovým zasľúbením neustálej prítomnosti v živote Jeho nasledovníkov.
Je zrejmé, že veľké poverenie sa netýkalo len prvých učeníkov zhromaždených okolo Ježiša v čase, keď ho vyslovil. Oni sami nemohli ísť ku „všetkým náro- dom“, aby naplnili toto poverenie. Veľké poverenie má teda univerzálny dosah a týka sa každého skutočného nasledovníka Ježiša Krista. Okrem toho, posol- stvo, ktoré máme odovzdávať – teda večné evanjelium Ježiša Krista – je určené pre celý svet, bez geografických, sociálnych alebo etnických obmedzení.
� Obsahom kresťanskej misie je „robiť učeníkov“. Ako toto poverenie nášho Majstra ovplyvňuje spôsob tvojho života a tvojej služby?
Čo môžeš urobiť, aby si sa viac zapojil do služby, do ktorej si bol povolaný?
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Utorok 10. októbra
2
Posolstvo misijnej služby: Večné evanjelium
6Potom som videl iného anjela letieť stredom neba: Mal večné evanjelium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu.
7Volal mohutným hlasom: „Bojte sa Boha a vzdajte mu slávu, lebo prišla hodina jeho súdu. Klaňajte sa tomu, ktorý stvoril nebo i zem, more i pramene vôd.“  (Zj 14,6.7)
Čo môžeme pochopiť o Božej túžbe zachrániť hriešnikov, ako je vyjadrená vo „večnom evanjeliu“ (Zj 14,6.7), ktoré prináša prvý anjel?
Ide o jediné miesto v Písme, kde sú vedľa seba slová „večný“ a „evanjelium“. Evanjelium je dobrou správou o milosti ponúkanej prostredníctvom Ježiša Krista všetkým ľuďom. Prišiel na náš svet, aby nám ukázal„milosť a pravdu“ (Ján
1,14). Žil bezhriešnym životom a zomrel na kríži ako zástupná obeť, aby niesol trest za naše hriechy (Iz 53,4.5; 1Pet 3,18). Bol vzkriesený, vrátil sa do neba, bol vyvýšený Otcom a dnes sa za nás prihovára v nebeskej svätyni (Zj 1,18; Sk 2,33; Heb 7,25). Čoskoro splní svoje najväčšie zasľúbenie: vráti sa v majestátnosti a sláve a napokon, po miléniu, nastolí Božie kráľovstvo na zemi (Ján 14,1–4; Sk
1,11; Zj 21,1–4). Toto všetko sú podstatné skutočnosti večného evanjelia. Napriek tomu je pozoruhodné, že ide o večné posolstvo. Zachrániť nás môže len Kristus a Jeho milosť, ktorá je predstavená v tomto jedinom evanjeliu. Nemení sa, je stále rovnaké, až kým sa úplne neuskutoční Boží plán. V budúc- nosti už nebude žiadne ďalšie evanjelium potrebné. Bludné učenia a doktríny prichádzajú a odchádzajú (Ef 4,14), ale posolstvo spásy, večné evanjelium, je nemenné. Tí, čo veria a žijú v súlade s posolstvom dobrej správy, dostanú odmenu (pozri 5Moj 5,33; Rim 2,6).
Rovnaké poverenie, aké dostali prví učeníci, dáva Boh aj nám dnes. Mame pokračovať v úlohe robiť Kristovi učeníkov vo všetkých končinách sveta. Akí to však majú byť učeníci? Dobrí, čestní, úplne oddaní a milujúci ľudia? Tieto vlast- nosti sú nevyhnutné, ale nestačia. Učeníci sa musia zamerať na všetky biblické prvky učeníctva (Luk 9,23; Ján 13,34.35; 2Kor 5,17). A konečným cieľom má byť pripravenosť na druhý príchod Krista a ochota pripravovať na túto slávnu udalosť ďalších.
„Posolstvo o súde [Zj 14,6.7] oznamuje blízkosť druhého adventu Ježiša Krista. Celé toto posolstvo sa nazýva večným evanjeliom. Kázanie o druhom príchode Pána s dôrazom na Jeho blízkosť patrí teda k podstate evanjeliovej zvesti.“ (COL 227.228; KP 176)
� Ako súvisí pojem súdu s „večným evanjeliom“ v posolstve prvého anjela? Prečo musí byť evanjelium ústredným bodom myšlienky súdu?
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Streda 11. októbra
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Nositeľ misijného poslania: Boží ľud
1Hospodin povedal Abrámovi: „Odíď zo svojej krajiny, od svojho príbuzen- stva a z domu svojho otca do krajiny, ktorú ti ukážem! 2Urobím z teba veľký národ, požehnám ťa, zvelebím tvoje meno. Buď požehnaním! 3Požehnám tých, čo teba žehnajú a tých, čo tebe zlorečia, prekľajem. V tebe budú požeh- nané všetky pokolenia zeme.“  (1Moj 12,1–3)
Osobné štúdium
Aplikácia

Počas  dejín  mal  Boh  vždy  ľudí,  ktorí  verne  predstavovali  Jeho  charakter a v poslušnosti nasledovali Jeho zámery. Boží ľud tvoria tí, čo boli povolaní a prijali Jeho pozvanie byť účastníkmi Jeho milosti. Všetci boli – a naďalej sú – Božími nástrojmi uskutočňovania Jeho zámeru.
Uvažuj o textoch 1Moj 12,1–3 a 5Moj 7,6.11.12. Aký bol pôvodný zámer
Boha s Jeho ľudom v Starej zmluve?
Božia zmluva s Abrahámom a jeho potomkami mala konkrétny cieľ. Boli povolaní, stvorení a poverení, aby sa stali nositeľmi Božej misie a sprostredko- vateľmi Božieho požehnania pre národy (pozri 5Moj 28,10; Iz 49,6). Boli však vyvolení v rámci zmluvného vzťahu s Bohom. Tento vzťah bol podmienený ich vierou a poslušnosťou (1Moj 22,16–18; 2Moj 19,5.6; 5Moj 28,1.2; 2Par 7,14). Starozmluvnou „misijnou stratégiou“ bol proces „priťahovania“ okolitých národov do Izraela.
V Novej zmluve Božia misia pokračuje, menia sa však niektoré jej aspekty. Zmŕtvychvstalý Pán a Spasiteľ teraz aplikuje novú „misijnú stratégiu“ (pozri Mat 28,18–20; Sk 1,8), v ktorej Kristovi učeníci – tvoriaci cirkev – konajú misiu v celom svete. Je tu teda rozdiel oproti starovekému Izraelu, ktorý konal misiu tak, že svet mal prichádzať k nemu. Cirkev nie je pôvodcom misie. Naopak, cirkev existuje, pretože Boh stále koná svoju misiu – a na jej naplnenie používa cirkev.
Aká je odpoveď na otázku, čo je poslaním cirkvi? Ak chceme nájsť odpoveď, potrebujeme pochopiť, o čo sa usiluje Ten, ktorý povolal cirkev k existencii:
„Lebo Syn človeka prišiel hľadať a spasiť, čo zahynulo.“ (Luk 19,10) Hoci nikto z nás v cirkvi nemôže nikoho spasiť, môžeme a musíme ukázať ostatným na toho Jediného, kto môže človeka zachrániť – na Ježiša Krista.
„Poslaním Kristovej cirkvi je zachraňovať hynúcich hriešnikov. Znamená to umožniť ľuďom poznať Božiu lásku a získať ich pre Krista pôsobením tejto lásky.“ (3T 381) Táto skutočnosť je nielen veľkou prednosťou, ale aj zodpoved- nosťou!
� Misia je pre cirkev tým, čím je vzduch pre naše životy. Bez vzduchu zomrieme. Bez misie zomiera cirkev. Čo môžeš urobiť ty osobne, aby bolo tvoje spoločenstvo „živé“?
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Misijná oblasť: Celý svet

Štvrtok 12. októbra
2
9Po tomto som pozeral a uvidel som veľký zástup, ktorý nikto nemohol spočítať; z každého národa, kmeňa, ľudu a jazyka stáli pred trónom a pred Baránkom. Oblečení boli do bieleho rúcha, v rukách mali palmové ratolesti
10a  mohutným  hlasom  volali: „Spása  nášmu  Bohu,  ktorý  sedí  na  tróne, a Baránkovi.“  (Zj 7,9.10)
Čo naznačuje úvodný text (Zj 7,9.10) o geografickom rozsahu Božieho poslania?
V lekcii na tento týždeň sme sa venovali dvom kľúčovým textom misie, ktoré zdôrazňujú (1) ústrednú úlohu robenia učeníkov vo veľkom poverení a (2) posolstvo večného evanjelia. Je zaujímavé, že oba texty majú minimálne jednu  spoločnú  charakteristiku,  ktorou  je „smerovanie“  misie.  Čítali  sme:
„Choďte teda a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch...“ (Mat 28,19)
„Mal večné evanjelium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu,
kmeňu, jazyku a ľudu.“ (Zj 14,6)
Inými slovami, Kristovo evanjelium má zasiahnuť ľudí zo všetkých kontinentov,
ľudí všetkých národov a etnických skupín. Vplyv evanjelia má zjednotiť spase-
ných do jedného veľkého spoločenstva, do Božej rodiny. Máme len jeden vzor,
ktorý môžeme napodobňovať, a tým je Kristus. Ak prijmeme pravdu takú, aká
je v Ježišovi, zbúrajú sa národné a národnostné predsudky a nevraživosti.
Naopak, Duch pravdy spojí naše srdcia v jedno.
Keď Ježiš povedal „budete mi svedkami“ (Sk 1,8), mal na mysli tri rôzne geo-
grafické oblasti:
1. oblasť: „Budete mi svedkami v Jeruzaleme.“ V tom čase boli Jeho učeníci
v blízkosti Jeruzalema. Ježiš teda vlastne povedal: „Začnite o svojej skúsenosti
s Bohom hovoriť ľuďom, ktorí sú vám blízki. Misia sa začína doma, v rodine,
v susedstve, uprostred priateľov. Toto je počiatočné miesto misie.
2. oblasť: Potom Ježiš pokračuje a hovorí: „v celom Judsku i Samárii“. Naše
poslanie zahŕňa aj tých, ktorí sú nám nejakým spôsobom blízki, no zároveň
vzdialení. V tejto skupine sú ľudia, ktorí môžu hovoriť rovnakým jazykom ako
my – ľudia, ktorí majú podobnú kultúru, ale nežijú ani nezdieľajú rovnakú rea-
litu ako my. Toto je naše ďalšie miesto misie.
3. oblasť: Napokon Kristus hovorí: „až po kraj zeme“. Boh nás vyzýva, aby sme
oslovili jednotlivcov zo všetkých miest, národov, skupín ľudí, jazykov a etník.
Miestom našej misie je celý svet.
� Modli sa tento týždeň každý deň za komunitu, v ktorej žiješ. Boh ťa tam umiestnil s určitým zámerom.
Výzva
Preskúmajte  demografiu svojej  oblasti  (aký  druh  ľudí  žije  vo  vašej  obci, na vašom sídlisku) – ich vierovyznanie, náboženský pôvod, vekovú a sociálnu štruktúru, atď. Požiadajte Boha, aby vám ukázal, ako môžete byť sprostredko- vateľmi Jeho lásky pre týchto ľudí.
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Piatok 13. októbra
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Podnety na zamyslenie
Na svedectvo všetkým národom. „Slová Spasiteľa: Vy ste svetlo sveta poukazujú na skutočnosť, že svojim nasledovníkom odovzdal celosvetové poslanie. Ako slnečné lúče prenikajú do najvzdialenejších kútov zemegule, tak Boh túži, aby sa svetlo evanjelia rozšírilo na každú dušu na zemi. Ak by Kristova cirkev plnila zámer nášho Pána, svetlo by ožiarilo všetkých, ktorí bývajú v krajine temnoty (Iz 5,30; Mat 4,16). Namiesto toho, aby sa zhromažďovali a vyhýbali sa zodpo- vednosti a neseniu kríža, členovia cirkvi sa mali rozpŕchnuť do všetkých krajín a nechať zo seba vyžarovať Kristovo svetlo, pracovať ako On na spáse duší a toto evanjelium o kráľovstve by sa rýchlo dostalo do celého sveta.
Zo všetkých krajín sa ozýva výzva podobná tej, ktorú Pavol počul v sne: Prejdi do Macedónska a pomôž nám. (Sk 16,9) Boh pred nami otvoril misijné polia. Nebeské bytosti spolupracovali s mužmi. Prozreteľnosť ide pred nami a božská moc spolupracuje s ľudským úsilím. Vskutku slepé musia byť oči, ktoré nevi- dia pôsobenie Pána, a hluché uši, ktoré nepočujú volanie pravého Pastiera k svojim ovečkám. Niektorí počuli Božie volanie a odpovedali. Nech teraz odpovie každé posvätené srdce snahou ohlasovať životodarné posolstvo. Ak muži a ženy v pokore a vernosti prijmú svoje Bohom ustanovené dielo, zjaví sa božská moc v obrátení mnohých k pravde. Úžasné budú výsledky ich úsilia.“ (RH, 14. novembra 1912)
Námety na spoločné uvažovanie
1.   Dôveryhodnosť vplyvu cirkvi v komunite je daná najmä tým, ako vieme my – Kristovo telo – dávať vo svojom živote príklad Božej lásky pri napĺ- ňaní Jeho poslania. Ako vy osobne reagujete na túto výzvu?
2.   Ako podľa vás vnímajú váš zbor a vašu cirkev neadventistickí susedia?
Ako to viete? Ak je vnímanie pozitívne, čo môžete urobiť, aby ste ho
posilnili? Ak je negatívne, čo môžete urobiť, aby ste to zmenili?
3.   Prečo je dôležité, aby bolo „večné evanjelium“ centrom našej misie vo
svete? Je možné priniesť ľuďom akúkoľvek nádej bez toho, aby sme sa
pritom zamerali na tú najväčšiu nádej, ktorú máme vďaka evanjeliu,
dobrej správe o tom, čo pre nás Ježiš urobil na kríži?
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