3. úloha: Týždeň od 14. do 20. januára 2024
„Bojoval som a zvíťazil“
Andrew McChesney
Pedro bol šokovaný pozdravom, ktorým ho privítala sestra, keď sa jedného dňa vrátil z bohoslužby v Mozambiku.

"Neopováž sa ešte niekedy ísť do modlitebne Cirkvi adventistov siedmeho dňa," povedala mu sestra. "Nie je to dobrá cirkev, pretože má falošných prorokov. Ak tam ešte niekedy pôjdeš, nemôžeš zostať u nás."

Pedra tieto sestrine slová veľmi znepokojili. Rodinné problémy ho prinútili presťahovať sa z rodného mesta Beira k sestre, ktorá bývala v hlavnom meste Mozambiku, Mapute. Toto mesto bolo vzdialené od jeho domova 1 140 km. Keďže bol v tomto meste nováčikom, nezúčastnil sa niekoľkých bohoslužieb, pretože hľadal adventistický zbor. Teraz ho konečne našiel a prvýkrát sa zúčastnil bohoslužby. Keď sa vrátil domov, zistil, že jeho sestra nechce, aby tam chodil.

Pedro sa modlil a ďalej chodil na bohoslužby.

Jeho sestra sa s ním prestala deliť o jedlo. Dúfala, že hlad ho prinúti zmeniť názor. Členovia cirkvi mu však dávali jesť.

Pedro ďakoval Bohu za jeho starostlivosť a ďalej chodil do bohoslužby.

Jedného sobotného rána, keď sa chystal odísť do zboru, sestra mu povedala, aby sa k nej už nevrátil.

"Nechceš ma poslúchnuť a stále trváš na tom, že budeš chodiť do zboru?" spýtala sa ho. "Keď nechceš dodržiavať domáce pravidlá, zrejme tu nechceš bývať."

Pedro bol smutný, ale nenechal sa odradiť. Uvedomoval si, že to nie je konflikt so sestrou, ale duchovný zápas medzi Ježišom a satanom. Spomenul si na Pavlove slová z Listu Efezanom 6,12: "Veď náš boj nie je proti krvi a telu, ale proti kniežatstvám, mocnostiam, vládcom tohto temného sveta a nadzemským duchom zla." 

Odišiel do zboru a požiadal kazateľa a členov cirkvi, aby sa za neho modlili. Keď sa v ten deň vrátil poobede domov, vyhodili ho.

Jeden priateľ dovolil Pedrovi, aby u neho zostal dve noci. Potom dal jeden člen zboru Pedrovi prácu – za ubytovanie a stravu sa stal správcom jeho domu.

Dnes Pedro stále pracuje ako správca domu, no každú sobotu smie slobodne uctievať Boha. Verí, že Boh pôsobí na srdce jeho sestry. Ich priateľstvo sa obnovilo. Sestra už netrvá na tom, aby v sobotu nechodil do zboru. Pedro dúfa, že jedného dňa prijme celú biblickú pravdu a naučí sa vážiť si inšpirované spisy Ellen Whiteovej.

"Obliekol som si Božiu výzbroj," povedal. "Bojoval som a zvíťazil a všetko 'môžem v Kristovi, ktorý ma posilňuje'". (Fil 4,13)
Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť dobrú správu o Ježišovom skorom príchode v Afrike a na celom svete.
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