4. úloha: Týždeň od 21. do 27. januára 2024
Odpoveď na modlitbu v meste Perth
Joe Peola
Margaret a jej manžel Levana sedeli jedného rána vo svojej obývačke v austrálskom meste Perth. Deň predtým sa vrátili z výletu v Papua-Novej Guiney, vzdialenej približne 4 500 kilometrov.

Margaret v tichosti premýšľala o otcových slovách, ktoré jej povedal, keď sa s ňou lúčil na letisku. Keď sa s ňou pomodlil, povedal jej: "Margaret, Ježiš sa vráti veľmi skoro. Keď prídeš domov do Pertha, môj Boh bude na ďalší stáť pri tvojich dverách."

Neďaleko Margaretinho a Levanovho domu sa knižná evanjelistka Jo Laing so svojimi priateľmi modlili v modlitebni Cirkvi adventistov siedmeho dňa. Prosili Boha, aby im v ten deň pripravil cestu a riadil ich stretnutia.

O niekoľko hodín Jo zaklopala na dvere Margaretinho a Levanovho domu. Ich dom sa na pohľad nijako nelíšil od ostatných domov na ulici. 

Levana otvoril dvere a zdvorilo si prezrel kuchársku knihu, ktorú mu Jo ukázala. O knihu však neprejavil záujem. Potom mu Jo podala knihu Veľký spor vekov od Ellen Whiteovej a začala o nej rozprávať.

Levana prelistoval niekoľko strán a zavolal na svoju ženu.

"Máme túto knihu?" spýtal sa.

Margaret prišla k dverám a potvrdila, že túto knihu naozaj majú. Obrátila sa k Jo a vysvetlila jej, že kedysi bola adventistkou siedmeho dňa. Z jej úst sa hrnuli slová.

"Práve včera večer sme sa vrátili z Papuy-Novej Guiney," povedala. "Posledná vec, ktorú mi otec povedal, keď sme sa lúčili, bolo, že sa bude modliť, aby Boh prišiel do môjho domu."

V meste Perth bol horúci deň – 43 stupňov Celzia. Jo však prebehol mráz po chrbte a ramenách. Spolu s Margaret sa na seba pozreli a usmiali. Žasli nad tým, ako Boh odpovedal na modlitbu Margaretinho otca.

"Nebolo by skvelé, keby som prišla do vášho zboru a podelila sa s vami o tento príbeh?" spýtala sa Margaret.

"Určite," súhlasila Jo a vymenili si telefónne čísla.

O niekoľko týždňov stála Margaret so slzami v očiach v zbore Cirkvi adventistov siedmeho dňa Bickley a rozprávala svoj príbeh o tom, ako Boh našiel stratenú, zatúlanú ovečku.

Boh použil v Austrálii ženu s knihou Veľký spor vekov, aby odpovedal na vrúcnu modlitbu otca v Papue-Novej Guinei.
Pripojte sa k svetovej cirkvi adventistov siedmeho dňa pri masovej propagácii a distribúcii knihy Veľký spor vekov v rokoch 2023 a 2024. Viac informácií nájdete na stránke greatcontroversyproject.org alebo sa spýtajte svojho pastora.
PAGE  
© General Conference Office of Adventist Mission. Preklad: Marcela Bieliková

