5. úloha: Týždeň od 28. januára do 3. februára 2024
Vzdal sa Boha - 1
Andrew McChesney
Päťročného Sekuleho vystrašili babičkine slová o pekle. "Musíš byť dobrý," povedala mu. "Ak nebudeš dobrý, skončíš v pekle."

"Čo tým myslíš, že skončím v pekle?" spýtal sa chlapec.

"Ak budeš klamať alebo kradnúť, skončíš vo večných plameňoch," odvetila. "Celú večnosť budeš horieť." 

Babičkine slová vyvolali v srdci mladého chlapca veľký strach. Bol zmätený. Na jednej strane hovorila, že Boh je láska. Na druhej strane ho varovala. že ak bude klamať, skončí v pekle. Sekule sa bál, pretože niekedy naozaj klamal. 

Nevedel, čo má robiť. Nemohol sa spýtať rodičov, pretože neboli kresťania. Celá rodina žila vo vtedajšej komunistickej Čiernej Hore. Babička bola jediná kresťanka, ktorú v ich dedine poznal. 

Jedného dňa, keď sa nikto nepozeral, sa schoval za krík a vynadal Bohu. "Neviem, prečo ľudia hovoria, že si láska. Ty nie si láska, ty si netvor. Prečo si ma stvoril, aby som skončil vo večných plameňoch? Mám byť vraj verný a nemám klamať a robiť zlé veci. Nedokážem v Teba veriť a ani nechcem. Si netvor." 

Tak Sekule skoncoval s Bohom. Mal len päť rokov a o Boha nemal záujem. O deväť rokov neskôr, keď mal 14, ho rodičia poslali na internátnu strednú školu do Sarajeva, hlavného mesta Bosny a Hercegoviny. Spomedzi 700 chlapcov v škole bol jediný z Čiernej Hory. Vnímal, že ako outsidera ho čaká ťažký boj, ale rozhodol sa bojovať za to, aby ho spolužiaci prijali. Bojoval takmer každý deň. Ak sa niekto čo len dotkol jedného jeho ucha – a jeho uši boli pre ostatných veľkým pokušením, pretože mu odstávali ako rúčky na čajových šálkach – zúrivo zaútočil. Po jednej bitke mu na ruke zostala jazva po noži. Sekule vedel aj šikanovať. Keď nejaký mladší chlapec dostal z domu balíček s jedlom, Sekule vystrčil chlapca z okna a držal ho za nohy, kým mu balíček s jedlom nedal.

Po troch rokoch bojovania Sekule zatúžil poznať pravdu. Premýšľal, či mu babička povedala o Bohu pravdu. Ale čo je pravda? V Sarajeve existovalo niekoľko hlavných náboženstiev: islam, pravoslávie, katolicizmus a judaizmus. Sekule si kládol otázku: Ak je Boh jeden, prečo existuje toľko náboženstiev? Rozhodol sa, že sa zoznámi so všetkými náboženstvami, aby našiel pravdu.
Sekule Sekulić je podnikateľ a verný adventista siedmeho dňa z Čiernej Hory. Ďalšie pokračovanie jeho príbehu si prečítate o týždeň. Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť dobrú správu o Ježišovom skorom návrate v Čiernej Hore a po celom svete.
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