6. úloha: Týždeň od 4. do 10. februára 2024
Pozvanie do zboru - 2
Andrew McChesney
Sedemnásťročný Sekule chcel ako stredoškolák spoznať pravdu. Býval v Sarajeve, hlavnom meste Bosny a Hercegoviny, a tak začal navštevovať rôzne kostoly a chrámy. Uspokojivú odpoveď na svoju otázku o tom, prečo Boh lásky dovolí, aby niekto horel celú večnosť v pekle, však nenašiel. Preto sa rozhodol, že pravdu nájde sám tak, že si prečíta Novú zmluvu. 

Keď sa v lete vrátil do svojej rodnej dediny v Čiernej Hore, každý deň prečítal jednu knihu Biblie. V prvý deň prečítal 28 kapitol u Matúša. Ďalší deň čítal Marka. Potom prečítal Lukáša, Jána, Skutky apoštolov a List Rimanom. Čítal len jednu knihu denne, aj keď prišiel k takým krátkym listom ako sú List Títovi alebo Filemonovi. 

Pri čítaní Novej zmluvy našiel odpovede na niektoré svoje otázky o Bohu. Zatúžil po ďalších informáciách. Navštívil niekoľko ďalších kostolov a chrámov. Nenavštívil však žiadnu z modlitební Cirkvi adventistov siedmeho dňa. Dopočul sa, že adventisti zachovávajú každý týždeň "sladké soboty", keď sa navzájom oddávajú sexuálnym praktikám. Pomyslel si: "To sú blázni. Oni nemôžu mať pravdu."
Keďže sa mu nepodarilo nájsť odpovede v kostoloch a chrámoch, ktoré navštívil, rozhodol sa, že Boh pravdepodobne neexistuje. Prestal čítať Bibliu.

Jedného dňa si Sekuleho Bibliu všimla jedna učiteľka z ich školy, ktorá bola adventistka. Povinnosťou učiteľov bolo totiž vykonať z času na čas prehliadku internátnych izieb, aby zistili, či chlapci na svojich izbách neskrývajú alkohol alebo drogy.

"Ty máš Bibliu!" povedala.

"Áno," odvetil Sekule.

"Čo si zistil?"

"Veľa vecí." 

Učiteľka sa ho vypytovala na Daniela a Sekule, ktorý mal dobrú pamäť, dával jasné odpovede.

"Ty tomu naozaj rozumieš!" zvolala. "Si prvý človek, ktorého som stretla, ktorý tomu rozumie. Musíš prísť do zboru Cirkvi adventistov siedmeho dňa."

Sekule sa neodvážil odmietnuť. Bola to jeho učiteľka. Obával sa, že mu dá horšiu známku, ak povie nie.

"Dobre, pôjdem," povedal.

Ale klamal. Vôbec nemal v pláne ísť na bohoslužbu k adventistom.
Sekule Sekulić je podnikateľ a verný adventista siedmeho dňa z Čiernej Hory. Ďalšie pokračovanie jeho príbehu si prečítate o týždeň. Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť dobrú správu o Ježišovom skorom príchode v Čiernej Hore a po celom svete.
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