7. úloha: Týždeň od 11. do 17. februára 2024
Bremeno je sňaté - 3
Andrew McChesney
V jeden piatok večer čakal Sekule pred chlapčenským internátom svojej strednej školy v Sarajeve, hlavnom meste Bosny a Hercegoviny. Čakal na chlapca, ktorý ho urazil. Chcel ho zbiť.

Ako tak čakal, kamarát mu ponúkol koňak. Napil sa. Po ďalších a ďalších pohárikoch stratil celkom opitý vedomie. Ráno vedel, že sa mu budú kamaráti nemilosrdne posmievať za to, že sa nepomstil. Rozhodol sa preto, že sa na celý deň niekde zašije. Ale kde? Potom si spomenul na pozvanie svojej učiteľky. Bola sobota ráno.

Sekule mal dlhé a mastné vlasy. Už mesiac si ich neumýval. Jeho dych zapáchal. Ale vybral sa do zboru. Keď vstúpil dnu, pozorne sa rozhliadol, aby si našiel miesto na sedenie. Počul, že adventisti sa každú sobotu oddávajú "sladkosobotným" orgiám a on nechcel sedieť vedľa nejakej babky. Keď zbadal atraktívnu mladú ženu, prisadol si k nej.

Keď pastor začal kázať, Sekule otvoril ústa od prekvapenia. Pastor dával biblické odpovede na jeho otázky o Bohu a pekle. Zo srdca mu spadlo obrovské bremeno, keď počul, že Boh je láska (1Ján 4,8), že chce spasiť každého hriešnika (Luk 19,10) a že nikto nebude horieť v pekle naveky (Mal 4,1.3; Žalm 37,10.11).

Po kázaní ktosi pozval Sekuleho na evanjelizačné stretnutia a on šiel. Na konci stretnutí sa pastora spýtal: "Povedzte mi, prosím, čo môžem a čo nesmiem robiť?"

"Môžeš robiť, čo chceš," odvetil pastor.

"To mi nehovorte," povedal Sekule. "Povedzte mi, čo môžem a čo nemôžem robiť."

"V sobotu už nemôžeš pracovať," povedal pastor.

"Dobre, nebudem." 

"V sobotu nemôžeš chodiť do školy."

"Dobre, nebudem."

"Už sa nemôžeš biť."

"Dobre, nebudem."

"Nemôžeš jesť nečisté mäso."

"Dobre. Nebudem jesť nečisté mäso."

"Vlastne ti chcem navrhnúť, aby si nejedol žiadne mäso."

"Dobre, už nebudem jesť mäso."

Od toho dňa Sekule v sobotu nikdy nepracoval ani nešiel do školy. Nikdy sa nebil a nikdy nejedol mäso. O šesť mesiacov bol vo veku 18 rokov pokrstený. Prijal adventistickú náuku – všetko vďaka tomu, že jeho otázky o Bohu a pekle boli zodpovedané na základe Biblie.

Sekule Sekulić je podnikateľ a verný adventista siedmeho dňa z Čiernej Hory. Ďalšie pokračovanie jeho príbehu si prečítate o týždeň. Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť dobrú správu o Ježišovom skorom príchode v Čiernej Hore a po celom svete.
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