9. úloha: Týždeň od 25. februára do 2. marca 2024
Sekule zostal verný - 5
Andrew McChesney
Počas prvých týždňov v armáde bol Sekule s partiou vojakov vyslaný do hôr v bývalej Juhoslávii. V piatok popoludní dostal rozkaz hádzať uhlie.

"Budeš hádzať15 minút, 10 minút môžeš odpočívať a potom zase 15 minút hádzať," povedal mu veliteľ. 

"Budem hádzať 2,5 hodiny bez prestávky, kým nezapadne slnko, potom prestanem," povedal Sekule.

"Nikto nedokáže hádzať dve hodiny," namietal dôstojník.

"Ja hej," povedal Sekule. 

Sekule, ktorý sa naučil tvrdo pracovať, keď vyrastal v Čiernej Hore, hádzal tak rýchlo, ako len mohol. Ostatní vojaci ho upozorňovali, aby spomalil. 

"Prečo pracuješ tak rýchlo?" pýtali sa.

"Snažím sa urobiť čím viac, aby vám zostalo menej," odvetil. "Nevadí, že budem unavený. Chcem jednoducho urobiť čím viac." 

Týmito slovami si získal medzi ostatnými vojakmi rešpekt. Videli, že im chce pomôcť. Na prekvapenie všetkých sa Sekulemu podarilo nahádzať požadované množstvo uhlia do západu slnka. 

Zdalo sa však, že dôstojník nepochopil jeho túžbu zachovávať sobotu. V inú sobotu prečítal vojakom zoznam povinností a vyhlásil: "Dnes budete pracovať."

Sekule sa ohradil: "Dnes je sobota. Dnes nemôžem pracovať," povedal. Vedel, že ak povie: "Dnes nechcem pracovať," hrozí mu väzenie, preto starostlivo volil slová a povedal: "Dnes nemôžem pracovať." 

"Čo tým myslíš, že 'nemôžeš'?" spýtal sa dôstojník.

"Som adventista siedmeho dňa a nemôžem pracovať v sobotu," povedal Sekule. 

Dôstojník sa zadíval na Sekuleho."Vojak, kto bude potom pracovať namiesto teba?"

Všetci ostatní vojaci takmer jednohlasne navrhli: "My budeme pracovať namiesto neho."

Sekule si v tej chvíli uvedomil, aké dôležité je byť verný nielen Bohu, ale aj ľuďom. Ježiš povedal: "Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou dušou, celou mysľou a celou silou. Druhé je toto: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého. Iného väčšieho prikázania ako sú tieto, niet." (Mar 12,30.31) Sekule pochopil, že ak sa bude správať férovo k iným, aj oni budú féroví voči nemu.
Sekule Sekulić je podnikateľ a verný adventista siedmeho dňa z Čiernej Hory. Ďalšie pokračovanie jeho príbehu si prečítate o týždeň. Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť dobrú správu o Ježišovom skorom príchode v Čiernej Hore a po celom svete.
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