10. úloha: Týždeň od 3. do 9. marca 2024
Kto nepracuje, nech ani neje - 6
Andrew McChesney
Po tom, čo Sekule odmietol pracovať počas niekoľkých sobôt, dôstojník začal chápať, že mladého vojaka neprinúti, aby konal v rozpore so svojím svedomím. 

"Takže nemôžeš pracovať v sobotu v armáde?" spýtal sa dôstojník.

"Presne tak. Nemôžem pracovať v sobotu," povedal Sekule. 

"Od piatka večera do soboty večera?" 

"Áno," odpovedal.

"Potom počas tých 24 hodín nebudeš jesť." 

"Prečo nemôžem jesť?"

"Ak nebudeš pracovať, nepotrebuješ jesť. Jedenie je práca. Okrem toho, niektoré jedlá sa pripravujú v sobotu, takže by si ich nemal jesť."

Sekule jedol len chlieb a pil čaj, pretože vojenská strava obsahovala bravčovú masť. Ale súhlasil, že nebude jesť chlieb a piť čaj, ktorý sa pripravoval v sobotu. Ako nedávno pokrstený adventista siedmeho dňa nebol presvedčený o tom, že jedlo pripravené v sobotu je zakázané. Ale potreboval zareagovať tak, aby splnil dôstojníkove očakávanie. Ak odmietol pracovať, ale žiadal by chlieb a čaj, dôstojník by si myslel, že je neverný Bohu.

Prešlo niekoľko mesiacov a vojenskí kuchári začali variť jedno jedlo týždenne bez masti. Bolo to jediné jedlo, ktoré Sekule mohol jesť. Ale pripravovali a podávali ho v sobotu.

Sekule sa modlil: "Bože, prosím ťa, mohol by si zmeniť tento deň zo soboty na nedeľu? Urobil by si to pre mňa?"

Modlil sa mesiac a jedlo bez bravčovej masti sa presunulo na nedeľu. 

V nedeľu mali vojaci voľný deň. Mohli si oddýchnuť a zahrať futbal, basketbal alebo iné športy. Sekule si želal, aby tento voľný deň pripadol na sobotu. Bolo by pre neho jednoduchšie odmietnuť hrať futbal, ako každú sobotu odmietať pracovať. 

A tak sa znova modlil. "Prepáč, Bože, ale mohol by som Ťa poprosiť ešte o jednu láskavosť? Mohol by si presunúť voľný deň z nedele na sobotu, aby som nemusel každú sobotu vysvetľovať, prečo nemôžem pracovať?"

Týždeň po tom, čo sa jedlo bez bravčovej masti presunulo na nedeľu, aj voľný deň sa z ničoho nič presunul na sobotu.

Sekule Sekulić je podnikateľ a verný adventista siedmeho dňa z Čiernej Hory. Ďalšie pokračovanie jeho príbehu si prečítate o týždeň. Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť dobrú správu o Ježišovom skorom príchode v Čiernej Hore a po celom svete.
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