12. úloha: Týždeň od 17. do 23. marca 2024
Bez vlasov, ale s klobúkom - 8
Andrew McChesney
Sekule sa dozvedel o ďalších dvoch vojakoch v armáde, ktorí zachovávali sobotu. Jeden bol poručík, ktorý sa pripravoval na krst, druhý bol starší muž, ktorý sa narodil v adventistickej rodine. V Bosne zúrila vojna a poručík sa snažil presvedčiť Sekuleho, že zúfalá doba si vyžaduje zúfalé opatrenia.

"Toto je výnimka, musíš jesť, čo máš," povedal. "Svoje náboženstvo môžeš praktizovať, keď odídeš z armády, ale teraz musíš jesť, aby si bol zdravý."

Sekule usúdil, že poručík nie je adventista. Hovoril ako jeho neveriaci rodičia. Sekule nechcel jesť mäso.

Sekule sa túžil stretnúť s vojakom, ktorý sa narodil ako adventista. Chcel sa s ním poradiť o tom, čo má jesť a čo má robiť, keby ho poslali na front. Alebo len sa spolu pomodliť. Cítil sa veľmi osamelý.

Jedného dňa ktosi v jedálni ukázal Sekulemu onoho adventistu. Sekule sledoval, ako si muž sadol k stolu. Na tanieri mal bravčové párky a hnedú fazuľu opraženú na masti. Muž nechal párky a fazuľu zjedol.

V Sekulem sa strhol boj. Je nečisté jedlo, pomyslel si. Si hlúpy? Toľko si schudol a si taký slabý, pretože nechceš nič jesť. Pozri sa naňho. Je múdry. Keď odídeš z armády, môžeš jesť, čo chceš.

Sekule urobil krok k servírovaciemu pultu. Potom ešte jeden. On nebol hladný - bol vyhladovaný po tom, čo 20 dní jedol len chlieb s čajom.

Niekoľko krokov od jedla sa zastavil. Nevezmem si ho, pomyslel si. Ak Boh za mňa zomrel, budem mu verný.

Po niekoľkých mesiacoch prišla jar a Sekule jedol puky zo stromov. Jedol aj trávu, o ktorej z detstva vedel, že sa môže jesť.

Po štyroch mesiacoch vojenskej služby vyšiel z kasární, aby lyžicou zjedol svoje prvé jedlo. Adventistický pastor ho pozval k sebe domov na obed.

Krátko nato bol Sekule odvelený do hlavného mesta Srbska, Belehradu, aby slúžil pod najvyšším vojenským generálom. Bol jedným z najlepších pisárov na ďalekopise v krajine. Jeho nové kasárne sa nachádzali len 20 minút chôdze od Biblického seminára Cirkvi adventistov siedmeho dňa. Vo svojej novej pozícii mohol odísť z kasární kedy chcel a takmer každý deň si dať na seminári vegetariánske jedlo. Sekule veril, že Boh odmenil jeho vernosť.

Sekule sa v armáde tešil dobrému zdraviu. Ani raz neochorel. Stratil len vlasy. Do armády vstúpil s vlasmi a odišiel bez nich. Hovorí, že akoby mu tým chcel Boh povedať: "Ak mi budeš verný, postarám sa o teba. Áno, budeš mať problémy. Áno, prišiel si o vlasy. Ale to nie je problém. Mám pre teba klobúk."

O povojnovom živote Sekuleho Sekulića sa dočítate v časopise Misia 2023, ktorý vyšiel v treťom štvrťroku a je k dispozícii na adrese bit.ly/adultmission. Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť dobrú správu o Ježišovom skorom príchode v Čiernej Hore a na celom svete.
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