13. úloha: Týždeň od 24. do 30. marca 2024
Valdenskí v Poľsku
Andrew McChesney
Ryszard Jankowski nevedel, čo má urobiť, aby ho polícia nechala na pokoji. Zakaždým, keď si v pobaltskom letovisku v Poľsku postavil stánok, aby predával knihu Veľký spor vekov od Ellen Whiteovej a ďalšie knihy, objavila sa polícia a požiadala ho, aby zbalil stánok a knihy.

Po nejakom čase vydavateľstvo Cirkvi adventistov siedmeho dňa v Poľsku vydalo špeciálne vydanie časopisu Znamenia doby. Predstavitelia cirkvi poslali výtlačky členom poľskej vlády. Jednému z vládnych ministrov sa časopis tak zapáčil, že napísal list, v ktorom požiadal mestá v celom Poľsku, aby podporili jeho distribúciu. Ryszard vzal tento list a výtlačok časopisu a zaniesol ich primátorovi kúpeľného mesta, v ktorom mal problémy s políciou.

Na primátora to urobilo dojem. Poznal ministra vlády.

"Bol to môj univerzitný profesor," povedal. "Samozrejme, že tu môžete slobodne šíriť tento časopis."

"Môžem dostať vaše písomné povolenie?" spýtal sa Ryszard.

Starosta napísal povolenie a dal ho Ryszardovi.

Ryszard vzal list a opäť postavil svoj stánok s knihami na ulici. Na stolík vyložil časopis Znamenia doby, knihu Veľký spor a ďalšie knihy. Zakrátko sa objavila polícia.

"V našom meste nemôžete predávať tieto knihy," povedal policajt.

"Pozrite, mám povolenie od primátora," povedal Ryszard.

Policajti si povolenie pozorne prečítali. Potom zasalutovali.

"Dobre, môžete tu zostať," povedal jeden z nich.

To však nie je koniec príbehu. Krátko nato sa pri stánku s knihami zastavila jedna babička. Niekto jej dal pred časom knihu Veľký spor vekov a ona ju čítala svojmu vnukovi. Vnukovi sa kniha veľmi páčila, najmä rozprávanie o mladých Valdenských, ktorí s nasadením vlastného života tajne šírili Božie slovo v stredoveku. Babička povedala Ryszardovi, že jej vnuk by chcel byť ako Valdenskí. Tento chlapec si uvedomil, že musí byť ako oni – verný Božiemu slovu za každú cenu.

"Videl vaše odhodlanie i vašu knihu Veľký spor vekov," povedala. "Povedal mi: Babička, aj v našom meste sú Valdenskí."

Táto babička vyhľadala Ryszarda, aby mu povedala o svojom vnukovi. Neskôr sa stala členkou Cirkvi adventistov siedmeho dňa.

Ďakujeme vám za vaše dary trinástej soboty v roku 2017, ktoré pomohli vybudovať televízne štúdio pre Hope Channel Poland. Ryszard Jankowski je predsedom Cirkvi adventistov siedmeho dňa v Poľsku a pravidelným rečníkom v Hope Channel Poland, miestnej pobočke Hope Channel International.
Pripojte sa k celosvetovej cirkvi pri masovej propagácii a distribúcii knihy Veľký spor vekov v rokoch 2023 a 2024. Podrobnosti nájdete na stránke greatcontroversyproject.org alebo sa spýtajte svojho kazateľa.
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