2. úloha: Týždeň od 6. do 12. apríla 2024
Gymnastka
Andrew McChesney
Sedemročná Sára milovala gymnastiku. Nemala s ňou problém a bola v nej naozaj dobrá. Obzvlášť rada robila hviezdy (mlynské kolesá). Vedela ich robiť jednu po druhej. Prestala, až keď spadla.

Ale bolo niečo, čo Sára milovala ešte viac ako gymnastiku. Sára milovala Boha.

Nemala pokušenie vynechať bohoslužbu, keď jej tréner oznámil, že v jej rodnom meste Iesi v Taliansku sa v sobotu uskutoční veľká gymnastická šou. Táto šou sa konala len raz do roka. Deti mali príležitosť ukázať svojim rodičom a príbuzným, čo sa naučili.

Sára zostala smutná, keď tréner oznámil, že šou je naplánovaná na sobotu.

Keď prišla domov, mama si všimla, že je akási smutná.

"Boh dokáže vyriešiť každý problém," povedala Sáre.

Navrhla jej, aby sa so svojím problémom zdôverila Bohu.

V ten večer sa Sára modlila: "Drahý Bože, som veľmi smutná, že nebudem môcť ísť na predstavenie. Ale nech sa stane Tvoja vôľa."

Sára chodila na gymnastiku každý utorok a štvrtok. Tréner oznámil dátum gymnastického predstavenia na utorkovom tréningu.

Sára sa modlila v utorok a v stredu večer. Na štvrtkovom tréningu tréner z ničoho nič oznámil, že dátum gymnastického predstavenia sa mení.

"Vystúpenie musíme kvôli určitým organizačným problémom preložiť o jeden deň neskôr, teda na nedeľu," povedal.

Sára neverila vlastným ušiam. Od radosti bola bez seba! Keď celá natešená oznámila túto novinu matke, matka sa šťastne usmievala.

"Musíš Bohu dôverovať – vždy." povedala.

A Sára naozaj vždy dôverovala. Bola to jej prvá skúsenosť s modlitbou, ktorá veľmi posilnila jej vieru v Boha. V sobotu na bohoslužbe rozprávala o tom, čo sa stalo. Jeden člen cirkvi si pripravil špeciálnu kázeň o modlitbe a pozval Sáru na pódium, aby porozprávala svoju skúsenosť.

"Keď som mala nejaký problém, vždy som sa modlila," povedala Sára, ktorá má teraz 19 rokov.

Tento misijný príbeh ilustruje jeden z cieľov programu „I Will Go“, ktorý organizuje Cirkev adventistov siedmeho dňa: "Pomáhať mladým ľuďom dať Boha na prvé miesto." Viac informácií nájdete na webovej stránke: IWillGo2020.org. Pokračovanie o týždeň.
PAGE  
© General Conference Office of Adventist Mission. Preklad: Marcela Bieliková

