3. úloha: Týždeň od 13. do 19. apríla 2024
Študentka
Andrew McChesney
V Taliansku majú žiaci štátnych škôl možnosť navštevovať hodinu náboženstva každý týždeň. Sára sa ako malé dievča rozhodla chodiť na tieto hodiny, pretože chcela vedieť viac o Biblii.

Spolužiaci veľmi rýchlo zistili, ako dobre Sára pozná Bibliu. Keď učiteľka položila nejakú otázku, hneď vykríkli: "Sára pozná odpoveď!"

Po niekoľkých mesiacoch sa učiteľka spýtala Sáry: "Ako to, že tak dobre poznáš Bibliu?" 

"Chodím na bohoslužby Cirkvi adventistov siedmeho dňa," povedala Sára.

Učiteľka chcela vedieť viac, preto šla z času na čas so Sárou na bohoslužbu.

V šiestej triede dostala Sára novú učiteľku náboženstva. Opäť sa jej darilo odpovedať takmer na všetky učiteľkine otázky. Sára urobila na učiteľku taký dojem, že učiteľka ju vyzvala, aby si pripravila na hodinu náboženstva prezentáciu o Cirkvi adventistov s. d. Sára pri príprave využila pomoc svojho pastora a ďalších vedúcich cirkvi. Po skončení prezentácie ju spolužiaci zasypali otázkami o sobote ako siedmom dni.

Dnes je Sára študentkou na strednej škole a jej učiteľkou náboženstva je mníška. Raz zaujala mníšku tým, že na písomke napísala biblický verš. Ostatní tínedžeri zriedka citujú Bibliu. Mníška ju požiadala, aby jej to vysvetlila. Sára tak mala príležitosť rozprávať o svojej viere. Po čase sa aj mníška šla pozrieť na sobotnú bohoslužbu.

Raz sa stalo, že jedna učiteľka sa rozčúlila, pretože Sára nevedela odpovedať na otázku týkajúcu sa náboženstva v Taliansku. Sára jej vysvetlila, že to nevie preto, že nie je členkou najväčšej talianskej denominácie. Učiteľka jej položila ešte niekoľko otázok a vyzvala ju, aby porozprávala viac o Cirkvi adventistov s. d. Sárina prezentácia sa učiteľke páčila. Povedala: "Je úžasné, že v našej triede hovoríme aj o inej denominácii."

Nasledujúci rok sa však stalo, že Sára mala s touto učiteľkou hodiny v sobotu. Učiteľka tlačila na Sáru, aby sa ich zúčastňovala. "Prosím, príď do školy," povedala jej. "Nikomu nepovieme, že si prišla." Týždeň čo týždeň na Sáru naliehala. "Aj ja by som mohla zostať v sobotu doma," hovorila jej. "Bolo by to príjemnejšie ako chodiť do školy."

Na Sárino prekvapenie ju spolužiaci začali pred učiteľkou brániť.

Raz, keď bola Sára v sobotu vo zbore, učiteľka ju pred triedou pochválila. "Aj keď je tu Sára len polovicu času, má lepšie známky ako vy ostatní," povedala.

Sára verí, že Boh ju požehnáva za to, že otvorene hovorí o svojej viere.

"Nikdy som svoju vieru pred spolužiakmi neskrývala," povedala. "Moji spolužiaci ma rešpektujú a vedia, že svoju vieru beriem vážne."

Tento misijný príbeh ilustruje jeden z cieľov programu „I Will Go“ Cirkvi adventistov siedmeho dňa: "Pomáhať mladým ľuďom dať Boha na prvé miesto." Viac informácií nájdete na webovej stránke: IWillGo2020.org. 
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