4. úloha: Týždeň od 20. do 26. apríla 2024
Príbeh dvoch susedov
Andrew McChesney
Mussuho náboženstvo učilo, že chovať ošípané na predaj nie je správne. Ale Mussa pracoval ako chovateľ ošípaných.

Nicolonagovo náboženstvo učilo, že nie je správne rozviesť sa z akéhokoľvek dôvodu okrem sexuálnej nevery. Ale Nicolonaga bol trikrát ženatý a navyše boli obdobia, keď mal tri manželky.

Títo dvaja muži boli susedia. Bývali v Mozambiku. Obaja žili životom, ktorý bol v priamom rozpore s ich náboženským presvedčením. Boh mal však pre nich plán.

Jedného dňa sa jedna z Mussových ošípaných dostala do Nicolonagovej zeleninovej záhrady a spôsobila značné škody.

Nicolonaga sa rozzúril a vyzval Mussu na pästný súboj. Vyhral a Mussa odišiel domov krvavý a dobitý. Mussa sa však nemienil vzdať. Prostredníctvom čarodejníctva prisahal, že sa mu pomstí. "Máš tridsať dní na to, aby si sa pripravil na smrť," povedal Nicolonagovi.

Na druhý deň sa Nicolonaga zobudil vážne chorý. O Mussovej vyhrážke povedal svojim priateľom z Cirkvi adventistov siedmeho dňa, kde kedysi chodieval.

Keďže Nicolonagov stav sa zo dňa na deň zhoršoval, začal mať strach. Po 15 dňoch požiadal členov cirkvi, aby sa za neho modlili. Pastor zorganizoval modlitebný tím, ktorý ho doma navštívil.

Ale Nicolonaga sa necítil lepšie. Prešiel ďalší týždeň. Zostávalo mu už len niekoľko dní.

Keď sa Mussiho 30-dňová lehota pomaly končila, pastor vyzval členov zboru, aby sa celú noc modlili a postili za Nicolonagu.

Na druhý deň skoro ráno Mussa zaklopal na dvere pastorovho domu. Vyrozprával mu fantastický príbeh o tom, ako jeho bohovia bojovali s Nicolonagovým Bohom a Nicolonagov Boh zvíťazil. Povedal, že už nedokáže vziať Nicolonagovi život. Chce sa stať kresťanom.

"Chcem uctievať Nicolonagovho Boha," povedal. 

Nicolonaga sa zotavil a spolu s Mussom sa pripojili k tým, ktorí sa rozhodli byť krstení a stať sa členmi Cirkvi adventistov s. d. Obaja odovzdali svoje srdcia Ježišovi. Dnes sú mocným svedectvom o sile dobra vo svojom regióne v Mozambiku.

"Boh je mocný a odpovedá na modlitby tých, ktorí ho vo viere hľadajú," povedal pastor Nelson A. Quenesse.

„Napokon,“ povedal, "bez viery nie je možné páčiť Bohu, pretože ten, kto prichádza k Bohu, musí veriť, že je a odmeňuje tých, ktorí ho usilovne hľadajú." (Heb 11,6)

Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť evanjelium v Mozambiku a na celom svete.
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