5. úloha: Týždeň od 27. apríla do 3. mája 2024
Listy bohatým a slávnym
Rebecca Ruiz Laguardia
Jednu žena v Španielsku oslovil zaujímavý článok, ktorý ju podnietil k tomu, že začala písať listy španielskej kráľovskej rodine, hercom, spevákom ako aj zosnulému kubánskemu vodcovi Fidelovi Castrovi s cieľom zvestovať im príchod Ježiša Krista. Táto kampaň trvá už 35 rokov.

Táto iniciatíva sa zrodila, keď táto žena v domácnosti, moja matka Pilar Laguardia, sa v knihe Kristove podobenstvá dočítala: "Ponuka Božej milosti by sa mala dostať najmä k podnikateľom, ľuďom na zodpovedných miestach, k osobnostiam nadaným a obdareným tvorivými schopnosťami, k vedcom, vynikajúcim jednotlivcom a náboženským predstaviteľom, ktorí doteraz neboli upozornení na zvláštne posolstvo určené pre našu dobu. Aj ich treba oboznámiť s Božím pozvaním.“ (Ellen G. Whiteová, Kristove podobenstvá, s. 178.179)

Pri čítaní týchto slov moja matka rozmýšľala: Ako môžem ja, obyčajná žena v domácnosti, osloviť týchto ľudí? Po chvíli vymyslela plán. Bude počúvať rozhovory s významnými ľuďmi v televízii a rozhlase a čítať o nich v novinách a časopisoch. Bude hľadať akýkoľvek náznak, že sa zaujímajú o duchovné záležitosti, a predstaví im Boh. Moja matka našla veľa príležitostí. Akonáhle počula niekoho povedať: "Chcel by som mať vieru" alebo "som agnostik" alebo "mám v sebe prázdnotu", napísala mu list.

Moja matka stratila prehľad o počte listov, ktoré poslala španielskym prezidentom a ministrom vlády, biskupom, kňazom, hercom, spevákom, spisovateľom, novinárom a väzňom. Okrem Fidela Castra boli adresátmi jej listov aj španielsky kráľ Felipe VI. a kráľovná Letizia, taliansky tenorista Al Bano Carrisi a autori Paulo Coelho a José Saramago. Nikdy nemala problémy zistiť adresu, a to aj pred zavedením internetu. Niekedy jej pomohli novinové články, inokedy volala do televíznych staníc a väzníc.

Odpovedalo jej mnoho ľudí. Starosta Madridu jej napísal: "Čítam knihu Veľký spor vekov. Som v kapitole 'Prebudenie v Španielsku'. Je to veľmi zaujímavé. Budem čítať ďalej."

Jeden biskup vyjadril vďačnosť za knihu Cesta ku Kristovi a Veľký spor vekov. Napísal jej: "Nech Božie milosrdenstvo urobí, čo treba, aby k nám prišlo svetlo."

Ďalší biskup povedal: "Chcem viac študovať Bibliu a lepšie slúžiť Bohu. Možno potrebujem opraviť niektoré svoje výklady Biblie." 

Izabela, lekárka, ktorá sa vzdala svojej kariéry, aby ako mníška vstúpila do kláštora, udržiavala s matkou celé mesiace telefonický a poštový kontakt. V prvom liste jej napísala: "Môžete mi poslať akékoľvek biblické materiály, ktoré máte." Moja matka jej poslala, čo mala, a semienko bolo zasiate. Ovocie je v Božích rukách.

"Dôležité je zasiať semienka," hovorí moja mama. V knihe Kazateľ čítame: „Púšťaj svoj chlieb po vode, lebo po mnohých dňoch ho nájdeš." (Kaz 11,1)

Pripojte sa k celosvetovej aktivite Cirkvi adventistov siedmeho dňa v distribúcii knihy Veľký spor vekov v rokoch 2023 a 2024. Pre viac informácií navštívte stránku greatcontroversyproject.com alebo sa informujte u svojho pastora.
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