6. úloha: Týždeň od 4. do 10. mája 2024
Jeden anjel, štyri stretnutia
Nelson Cinco Reis Chitaonga a Calavete Sabonete Ossifo  
Len málokto môže povedať, že videl anjela. Oyele hovorí, že anjela videl – a nie raz, ale štyrikrát.

Oyele prestal veriť tomu, k čomu ho v detstve viedli, keď odišiel z domu a tri roky pracoval na výstavbe cesty medzi mestami Mocuba a Nampula v Mozambiku. Cesta bola dlhá 250 míľ (400 km). Bola to ťažká práca. Odpočíval a relaxoval spôsobmi, o ktorých vedel, že nie sú v súlade s Božím zákonom.

Jedného dňa prišlo za Oyelem niekoľko cudzích ľudí. Ako obvykle po pracovnej dobe, aj teraz bol opitý. Spýtali sa ho, či vie, že v Biblii je napísané, že sobota je v siedmy deň týždňa. Oyele bol presvedčený, že cudzinci sa mýlia. "Dokážte mi to z Biblie," povedal.

Cudzinci, ktorí sa predstavili ako adventisti siedmeho dňa, otvorili Bibliu, našli štvrté prikázanie a čítali: "Pamätaj na sobotný deň, že ho máš svätiť!" (2 Moj 20,8). Potom vyhľadali text Ezechiel 20,20 a čítali: "Sväťte moje soboty a budú znamením medzi mnou a medzi vami, aby ste poznali, že ja som Hospodin, váš Boh." 

Tieto texty si Oyele čítal stále znovu. Rozmýšľal, či je to naozaj pravda od Boha. Aj keď od detstva chodil do kostola, nikdy si tieto verše nevšimol.

Ako tak premýšľal a modlil sa, nad domom, v ktorom býval, sa raz v noci zjavil žiarivý anjel. "To je sila!" povedal anjel. "Si na správnej ceste." Nasledujúcu noc uvidel na tom istom mieste opäť anjela. "To je sila!" povedal anjel. "Si na správnej ceste." To isté sa zopakovalo aj tretiu noc. Nasledujúcu sobotu šiel Oyele do adventistického zboru. Odvtedy pravidelne navštevoval adventistickú bohoslužbu.

Keď sa jeho trojročná zmluva skončila, Oyele sa vrátil domov. Bol prekvapený, keď zistil, že jeho manželka a deti sa pripojili k Cirkvi adventistov s. d. Kým bol preč, nebol s nimi v kontakte.

"To je ale náhoda!" povedala jeho manželka, keď sa dozvedela, že aj Oyele chodí k adventistom. Bola to naozaj náhoda?

Po návrate domov Oyele chodil v sobotu k adventistom a v nedeľu do kostola, do ktorého chodil ako chlapec. Nevedel, čo má robiť. Potom sa mu anjel zjavil štvrtýkrát. "To, čo študuješ, je pravda," povedal mu. Oyele sa v tom momente rozhodol, že sa stane adventistom siedmeho dňa.

V mieste, kde Oyele žije, je málo adventistov. Boh však požehnal jeho snahu šíriť dobrú správu o tom, že Ježiš čoskoro príde. Oyele stál pri zrode troch domácich zborov. "Hovorte o Bohu komukoľvek. Nech vás neodradí to, že niekto je opitý," povedal. "Boh je ten, kto mení ľudí. Boh pripravil na prijatie evanjelia mnohých ľudí. Stačí ich osloviť."

Ďakujeme vám za vaše misijné dary sobotnej školy, ktoré pomáhajú šíriť evanjelium v Mozambiku a na celom svete.
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