7. úloha: Týždeň od 11. do 17. mája 2024
Odomykanie sŕdc
F. Edgar Nunes
Na jednu sobotnú bohoslužbu Cirkvi adventistov siedmeho dňa v meste Kingston v kanadskej provincii Ontario prišli dvaja sýrski utečenci. Som pastorom tohto zboru a teším sa z každého návštevníka, ale privítať matku s dcérou, ktoré patria do úplne iného náboženského sveta, bolo neočakávaným privilégiom. Ako sa o nás dozvedeli? Kto ich pozval na našu bohoslužbu?

Ukázalo sa, že dávno predtým, ako tieto Sýrčanky vkročili do našej modlitebne, spriatelili sa s jednou členkou nášho zboru menom Shirley.

Shirley má veľké srdce pre cudzincov, najmä pre utečencov. Všetkých ľudí víta so srdečným úsmevom, ktorý búra akékoľvek bariéry. Rada pomáha ako môže. Ľudia sú dojatí jej láskavosťou a súcitom. Ochotne prijímajú jej pozvania na rodinné večere a letné pikniky. Matka Eman a dcéra Heba prijali Shirleyino pozvanie na sobotnú bohoslužbu.

Po bohoslužbe sme sa stretli vonku v altánku. Eman a Heba boli šťastné, že sa môžu porozprávať. Ochotne prijali moju ponuku pomodliť sa za ne. Potom som sa ich spýtal, či by mali záujem o výtlačok evanjelia Jána v arabčine, ktorý vytlačila Kanadská biblická spoločnosť.

"Neurazím sa, ak poviete 'nie,'" povedal som.

Matka knihu prijala.

"Veríme, že Ježiš je prorok, preto si túto knihu prečítame," povedala.

O niekoľko dní mi Shirley zavolala a spýtala sa, či hovorím po "sudánsky".

"Mám ďalšiu rodinu z Afriky. Chcem ťa poprosiť, aby si ich navštívil," povedala.

Shirleyina úprimná láska a srdečnosť voči cudzincom otvára cestu k srdcciam týchto ľudí. Jej príklad nás inšpiruje, aby sme nasledovali Kristovu metódu. "Len Kristova metóda prinesie skutočný úspech pri oslovovaní ľudí. Spasiteľ hľadal ľudí ako ten, kto túži po ich dobre. Prejavoval im súcit, napĺňal ich potreby a získaval si ich dôveru. Potom ich vyzval: ´Nasledujte ma.´" (Ellen G. Whiteová, The Ministry of Healing, s. 143)

Shirley ide za ľuďmi, počúva ich, slúži im a prejavuje im nezištnú lásku a prijatie. Tým búra aj tie najväčšie bariéry. Aj my sa môžeme priblížiť k srdciam ľudí, ako to robí Shirley každý deň.

Ježiš povedal: "Podľa toho všetci spoznajú, že ste moji učeníci, ak budete mať lásku jeden k druhému." (Ján 13,35) Láska, ktorá ukazuje, že sme jeho učeníci, je tá istá sila, ktorá otvára srdcia cudzincov a vedie ich k tomu, aby uvažovali o tom, že sa stanú jeho učeníkmi.

Tento misijný príbeh ilustruje jeden z cieľov projektu „I Will Go“, ktorý sa týka Okna 10/40. Viac informácií nájdete na webovej stránke: IWillGo2020.org.
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