9. úloha: Týždeň od 25. do 31. mája 2024
Útek z modlitebne 2.
Andrew McChesney
Po tom, čo dvaja mladí utečenci odovzdali svoje srdcia Ježišovi v jednom európskom meste, začali prosiť svoju matku, aby uvažovala o Ježišovi.

"Mami, nechceš byť spasená?" spýtal sa dvadsaťročný Rosen.

Jeho matka Aneliya vybuchla ako sopka. "Nikdy neopustím svoje náboženstvo!" kričala a búchala do stola. "Budem sa ho držať, kým nezomriem!"

Jej 22-ročný syn Sergej hovoril o tom, ako bol Ježiš ukrižovaný za hriechy ľudí a na tretí deň vstal z mŕtvych.

"To je nemožné, aby bol vzkriesený," povedala Aneliya.

"Ak uveríš v Ježiša a zomrieš, budeš tiež vzkriesená," povedal Sergej.

Jedného dňa prečítal svojej mame text Ján 3,36: "Kto verí v Syna, má večný život. Kto však odmieta Syna, neuzrie život, ale spočíva na ňom Boží hnev." "Zomrieme," povedal svojej matke, "ale keď sa Ježiš vráti, budeme vzkriesení z hrobov."

"Syn môj, ako to bude, keď budeme vzkriesení z hrobov?" spýtala sa.

"Budeme opäť žiť," odvetil jej.

Pre Aneliyu to bol veľký problém. Nešlo jej to do hlavy a stále o tom rozmýšľala. Ako môže byť človek vzkriesený a žiť večne?

Keď počúvala svojich synov, začali jej biblické verše, z ktorých bola kedysi zmätená, dávať zmysel. Začala chápať, čo im Pavol – muž, ktorý ako prvý pozval jej rodinu na bohoslužbu – čítal z Biblie a čo počula o Ježišovi počas svojej prvej návštevy bohoslužby. Radosť naplnila jej srdce. Aneliya neskôr pochopila, že do jej srdca vstúpil Duch Svätý. Čoskoro prijala Ježiša za svojho Spasiteľa. Keď to urobila, naplnila ju túžba tráviť s ním čas a navštevovať bohoslužby.

Potom sa dala pokrstiť jej pätnásťročná dcéra. Aneliya nebola na krste svojich dvoch synov, ale na krst svojej dcéry išla. Keď jej po krste blahoželala, dcéra jej povedala: "Mami, teraz si na rade ty.“

Sergej študoval s mamou Bibliu. Aj ona sama študovala Bibliu. V jej srdci rástla túžba žiť pre Krista. Potom prišiel deň, keď ako 47-ročná odovzdala svoje srdce v krste Ježišovi. "Bola to veľká radosť," povedala v jednom rozhovore. "Neviem ju ani opísať. Bolo to prvýkrát za štyridsaťsedem rokov, čo som cítila v srdci obrovskú radosť. Uverila som a prijala Ježiša Krista."

Dnes má Aneliya 48 rokov a je misionárkou vo svojom národe. Aj jej manžel prijal biblické pravdy. Dokonca aj jeho rodičia vo svojej rodnej krajine zachovávajú sobotu. Aneliya vedie skupinky štúdia Biblie vo svojej komunite.

"Kedysi som chcela z modlitebne utiecť, teraz mám túžbu do modlitebne utekať," povedala. "Duch Svätý ma priviedol k Bohu."

Ďakujeme za vašu podporu oddelenia Adventist Mission, ktorej Globálne misijné strediská pomáhajú vzdelávať ľudí, aby sa delili o dobrú správu o spasení so vzácnymi ľuďmi z iných svetových náboženstiev. Viac informácií nájdete na stránke globalmissioncenters.org.
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