1 úloha: Týždeň od 28. septembra do 4. októbra 2025
Uctievanie stromu

Sudhakar si strom okamžite všimol, keď prišiel na kampus Bangkok Noi, aby pracoval ako priekopník globálnej misie v Thajsku. Na strom boli uviazané farebné stuhy. Obklopovali ho malé kamenné a drevené sošky. Na jeho kmeň boli umiestnené banány, jablká a horiace vonné tyčinky. Sudhakar sa dozvedel, že obyvatelia mesta verili, že v strome žije duch predkov. Preto strom uctievali podľa svojich tradícií.

Sudhakar bol zmätený, pretože strom duchov stál na pozemku, ktorý dobrosrdečná žena darovala misijnej nemocnici adventistov siedmeho dňa. Opýtal sa pastora, prečo ľudia z komunity prichádzajú do kampusu uctievať strom duchov. Pastor mu vysvetlil, že obyvatelia mesta uctievali strom duchov už dávno predtým, ako bol pozemok darovaný cirkvi.

Sudhakar pochopil kultúrnu citlivosť a pomyslel si: „Ak by stuhy a iné predmety náhle zmizli, obyvatelia mesta by mohli reagovať neprimerane.“

Bol však odhodlaný niečo urobiť. Po mnohých modlitbách k Bohu v nebi sa spriatelil s vodcom komunity a ďalšími obyvateľmi mesta. Pozýval ich na kurzy varenia, hodiny angličtiny a bohoslužby v novom centre vplyvu, ktoré organizoval v budove neďaleko duchovného stromu. Potom pomaly začal strom upratovať, odstraňovať stuhy, obrázky, banány, jablká a vonné tyčinky. Trvalo to asi týždeň.

Nikto v komunite mu nepovedal ani slovo o duchovnom strome.

Potom jedného dňa mal Sudhakar nečakané stretnutie. Keď po vyučovaní v centre vplyvu prechádzal okolo stromu, zavolal na neho hlas, ktorý ho oslovil menom. Hlas ponúkal bohatstvo, stačí, ak ho Sudhakar bude poslúchať.

Ale Sudhakar sa nedal pokúšať. „Nechcem od teba nič,“ povedal. „Nechcem ťa tu. V mene

Ježiša ti prikazujem, aby si opustil tento kampus a nikdy sa nevracal.“

O tri dni neskôr Sudhakar zistil, že strom umiera. Všetky jeho listy opadali na zem. O štyri týždne neskôr zostal len suchý, mŕtvy strom. Sudhakar vzal sekeru a zoťal ho.

Obyvatelia mesta boli ohromení, keď sa po meste rozšírila správa o tom, čo sa stalo. Veľké množstvo ľudí sa zhromaždilo v centre vplyvu. Sudhakar učil obyvateľov mesta modliť sa k jedinému pravému Bohu. Sedem ľudí začalo navštevovať sobotné bohoslužby v centre vplyvu a neskôr boli pokrstení.

Modlite sa za priekopníkov globálnej misie, ktorí podobne ako Sudhakar prijali výzvu zakladať zbory medzi neoslovenými skupinami ľudí po celom svete.
PAGE  
© General Conference Office of Adventist Mission. Preklad: Denisa Pauleová, Jozef Kučera

